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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 41 - gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ* 

11.01 hrs.  

At this stage, Shri K. Chandrasekhar Rao and Shrimati M. Vijaya Shanthi  
came and stood on the floor  near the Table. 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ ¶ÉÚxªÉ-|Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER:  Please go back to your seats.  Do not disturb the Question 

Hour. I will allow you in the Zero Hour. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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(Q.No. 41) 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉè® AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ +ÉÉì]Éä {ÉÆ{É ÉÊ{ÉEÉËãÉMÉ º]ä¶ÉxÉ ºÉ¤É 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Please go back to your seats.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE +É{ÉxÉä {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉä 

ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE <ÇÆvÉxÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä 

°ô{É àÉå ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉè® AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ {ÉÆ{É cÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉä ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  The House stands adjourned till 11.15 a.m. 

 

11.02 hrs.  

The Lok Sabha then adjourned till 
 fifteen minutes past Eleven of the Clock. 

Usha
fd. by b
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11.15 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at fifteen minutes past Eleven of the Clock. 
 

( Madam Speaker in the Chair) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 41 - gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. +ÉÉè® AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. ÉÊ{ÉEÉËãÉMÉ º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® {Éà{É, VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå cé, <xÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb 

ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® VÉÉä +ÉÉì]ÉäÉÊ®BÉD¶ÉÉ ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® UÉä]ä BcÉÒBÉEãÉ ´ÉÉãÉä cé, ´Éä ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. BÉEÉä 

VªÉÉnÉ {ÉºÉxn BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´Éc ºÉºiÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉäxÉãÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ªÉc |ÉÉä¤ãÉàÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

iÉÉä ÉÊ´ÉnÉ=] ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉì]ÉäÉÊ®BÉD¶ÉÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä {ÉDªÉÚãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè iÉÉä ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE °ô®ãÉ 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉè® àÉè]ÅÉä{ÉÉäÉÊãÉ]xÉ ÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ]É=xºÉ àÉå +ÉÉè® °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ªÉä BÉE¤É {Éà{É 

ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ {Éà{É cé, =ºÉÉÒ àÉå ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. BÉEÉ ABÉE {ÉDªÉÚãÉ {Éà{É näxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

àÉé ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI R.P.N. SINGH: The demand for natural gas has been far more than its 

availability.  As far as the Auto LPG is concerned, it is not under the direct control 

of the Government.  Anyone who is interested in opening the Auto LPG stations 

can open the CNG refueling stations.   

 In Gujarat, we already have 191 stations which are operating.  Gas stations 

can be opened only where the pipelines are already established.  We have set up a 

Board by the name  of Petroleum and Natural Gas Regulatory Board which will 

look into the distribution of the CNG in cities as well as retail outlets.  

Unfortunately, the functions of the Board have been stayed by the court.  We are 

vigorously following the case and trying to have the stay removed so that we can 

start the supply of the CNG in other areas.  
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gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ VÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. {Éà{É ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* àÉé <ºÉBÉEÉ ABÉE 

AMVÉÉà{ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ, àÉä®É àÉiÉ FÉäjÉ {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ® cè, VÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

ºÉÉÒ.AxÉ.VÉÉÒ. {Éà{É BÉEÉÒ <xcÉåxÉä A|ÉÚ´ÉãÉ nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®ÉªÉÉ cè* =ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

1500-2000 +ÉÉì]ÉäÉÊ®BÉD¶ÉxÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä ®ciÉä cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉä {ÉDªÉÚãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 

iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉMÉ® {ÉÉãÉxÉ{ÉÖ® àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå BÉEèºÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc àÉÖZÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cè? 

SHRI R.P.N. SINGH: We have given the option.  There is an option of CNG.  We 

are giving option where it is possible.  We already have diesel and petrol outlets.  

The CNG outlets are given on the approval of the PNGRB.  As I have already 

mentioned in the House, PNRGB’s functions have been stayed by the court.  We 

are vigorously trying to get the stay vacated.  The moment the stay is vacated and 

the powers of the PNGRB are established, more retail outlets will be opened. 

SHRI N. CHELUVARAYA SWAMY : I would like to draw the kind attention of 

the hon. Minister towards the reply given by him to the Unstarred Question No. 

3725, dated 2nd December, 2010 in which the hon. Minister has stated, “No State 

Government has set up any CNG station.  However, some State Public Sector 

Undertakings and other companies have set up CNG stations without the 

permission of the Central Government”. 

 I would like to know from the hon. Minister, (a) the details of such State 

Public Sector Undertakings which have set up the CNG stations without the 

permission of the Central Government; (b) the States where these unauthorized 

CNG stations are set up; (c) the action taken against those State Public Sector 

Undertakings; and (d) the steps taken by the Union Government to see that such 

unauthorized CNG stations are not set up in future and the steps taken to 

regularize these unauthorized CNG stations.  
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SHRI R.P.N. SINGH: Gujarat has set up CNG outlets through the GSPC, a State 

Public Sector Company.   Action against unauthorized CNG outlets is to be taken 

by the PNGRB under the Act. 

As I had earlier said, anyway, the action has to be taken by the Board. But 

if he has information of any unauthorised pumps being in operation, he can give 

me the details and we will ask the PNGRB to take immediate action on that.    

SHRI SURESH ANGADI : Madam, in the rural areas there are many gobar gas 

plants. They are producing gas.  The research has been conducted by the Ministry 

to refill the gas cylinders and provide them to the rural people.  By research it has 

been found that the farmers can get the income also plus in the rural areas, they 

can get the cylinders.  Is there any such plans? 

 Apart from that, my second question is this.  Is there any plan to provide 

cylinders for the rural people? (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please ask one question. 

SHRI SURESH ANGADI : Madam, 65 per cent of the people are staying in the 

villages.  The plan has been made only for the urban people.  Is there any plan for 

the rural people also?  This is my second question. 

MADAM SPEAKER:  No, you are allowed to ask only one question.  Mr. 

Minister, you will answer only one question.  

… (Interruptions) 

SHRI R.P.N. SINGH: Madam, in the first part of the question, the hon. Member 

has mentioned about gobar gas.   That is not in the main question also and I do not 

think that comes under my Ministry. It comes under the Ministry of Non- 

Conventional Energy.   So, I do not think that I will be able to answer that.   

 As far as the second part of the question is concerned, the Government has 

covered 50 per cent of households in India by LPG distribution.  In Vision 2015, 

we have a target in the Ministry to cover at least 75 per cent of the population.   

The Member has rightly pointed out that there has been short supply of gas in rural 

India.  As regards the policy on inclusive growth, the Government has launched a 
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programme known as Rajiv Gandhi Grameen LPG Vitrak Yojana and under this 

Yojana, we want to cover the whole of the rural population of this country.  Our 

aim is to reach at least a target of 16 crore householders by 2015 and presently we 

have about 12.5 crore LPG companies.   

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÚãÉ |É¶xÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ, AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ ÉÊ{ÉEÉËãÉMÉ 

º]ä¶ÉxÉ {ÉÆ{É JÉÉäãÉBÉE® <ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè*  MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ PÉ®Éå àÉå 

ãÉÉäMÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé*  àÉÉä]® ´ÉÉcxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉè® AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè*  ªÉc 

nä¶É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉxÉºÉÆJªÉÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

cè*  =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÒ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ ÉÊºÉãÉåb® ¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  VÉÉä =ºÉ ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE nÉàÉ cè, =ºÉºÉä 

bäfÃ ºÉÉè ºÉä fÉ<Ç ºÉÉè °ô{ÉA +ÉÉÊvÉBÉE näBÉE® ãÉÉäMÉ =ºÉä JÉ®ÉÒn ®cä cé*  =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ®cÉÒ cè*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*   

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ cè*  <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚU SÉÖBÉEÉ cÚÆ*  àÉä®É FÉäjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cè*  àÉé {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä £ÉnÉäcÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ 

¤ÉxÉÉ®ºÉ +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉèºÉä ¶Éc® cé*  ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : BÉDªÉÉ =xÉ ¶Éc®Éå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä ]É=xÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, =xÉàÉå ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉè® AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆ{É JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ªÉÉÊn cè iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE¤É iÉBÉE =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ́ ÉÉÈSÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉèºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé, ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ VÉ°ô® ®JÉåMÉä*  VÉèºÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cÉ=ºÉ cÉäãb AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ {É® cè, <ºÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® näxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉ=ºÉ cÉäãb AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

cÉ=ºÉ cÉäãb AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå 

JÉ{ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE {ÉºÉç] cÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå +ÉÉè® ´ÉÉcxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊbàÉÉÆb 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé*  VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉ MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé*  {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ FÉäjÉ VÉcÉÆ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 
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ºÉnºªÉ +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ cè +ÉÉè® càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® 

BÉEº¤ÉÉå àÉå £ÉÉÒ MÉèºÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä cÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =xxÉÉ´É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ ºÉä cÚÆ, VÉcÉÆ 30 ãÉÉJÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, 

ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® ºBÉE´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ḉ Éä 

25 ºÉä cVÉÉ®Éå ]ÅBÉE iÉlÉÉ +ÉÉè® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ VÉÉiÉÉÒ cé* ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉ ºÉé]® ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå cè* ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉé]® xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUä lÉä, =xÉBÉEä =kÉ® ºÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ lÉÉä½É VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä JÉÉºÉBÉE® xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä 25 {É® cè´ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ  +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ {Éà{ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ 

A|ÉÚ´ÉãÉ SÉÉÉÊcA cÉäiÉä cé, ´Éä {ÉÉÒAxÉVÉÉÒ+ÉÉ®¤ÉÉÒ (+ÉÉ<Ç) näiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉäbÇ {É® BÉEÉä]Ç BÉEÉ º]ä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE càÉ =ºÉ º]ä BÉEÉä ´ÉäBÉEä] xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ®]äãÉ +ÉÉ=]ãÉè]ÂºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ JÉÖãÉ {ÉÉAÆMÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, càÉxÉä cÉ<Ç´ÉäWÉ {É® 

ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ cè´ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 
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     (Q. No.  42) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnA MÉA +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä ºÉÉ{ÉE {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEä àÉÚãªÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ nä¶É àÉå 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉÉªÉVÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉÉ]Ç àÉå BÉD´Éä¶SÉxÉ àÉiÉ {ÉÚÉÊUA, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ABÉE +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚUåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  You can ask your second supplementary later. 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ 

àÉå cè* VÉèºÉä {ÉÉÒAÆbBÉEä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉä AxÉ¤ÉÉÒAºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ AxÉ¤ÉÉÒAºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉ 

xÉcÉÓ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ABÉE àÉèà¤É® BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉÉÊ¶É{É àÉå cÖ<Ç* 

ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ +ÉÉxÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbºÉÉ<b BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ 

BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉÉtÉ BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 
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gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå nÉä SÉÉÒVÉå cé - ABÉE, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ. bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] cè, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉcÉÆ iÉBÉE A´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® UÉä½ 

ÉÊnªÉÉ cè* ´Éä =xcå AäºÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒWÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 VÉcÉÆ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉMÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® VÉ°ô® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ãÉèBÉEàÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ :   +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè,  

iÉÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä  +ÉÉÆBÉE½É nä nÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) c®  º]ä] àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉcÖÆSÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½É ãÉä 

ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Let him reply. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ :   +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ =kÉ® {ÉÚ®É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ :  àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE  BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ ãÉÉìº] ºÉè¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ =~É 

lÉÉ* BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä nÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé -- ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE c® AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ®]äãÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊãÉº] càÉ =xcå nä ®cä cé* càÉxÉä ´Éc ÉÊãÉº] ´Éä¤ÉºÉÉ<] àÉå £ÉÉÒ nä nÉÒ 

rjs
d by e
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cè*  2 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® ªÉÚxÉÉÒBÉE ÉÊ®]äãÉºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nåMÉä* càÉÉ®É VÉÉä A{ÉEAàÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, 

=ºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå càÉxÉä ´Éc nä ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ* In each 

constituency, how many retailers are there, which are the retailing companies, how 

much fertilizer they are getting and how much fertilizer they are distributing; and 

all this is being monitored by the State Government agencies.  I would like to 

inform the hon. Members that subsidy on fertilizers is nearly Rs.80,000 crore.  80 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É  {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 

ÉÊ®º{ÉÉéÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ cè* 

 àÉèbàÉ,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®]äãÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉé c® 

AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ ÉÊ®]äãÉ® cè, =ºÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ àÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, àÉÉãÉ ~ÉÒBÉE ºÉä 

¤ÉäSÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊbº{ãÉä ¤ÉÉäbÇ ãÉMÉÉªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉé =xÉBÉEÉä nä nÚÆMÉÉ* ªÉÉÊn =ºÉBÉEä >ó{É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä  District Collector is authorized under EC Act to take 

appropriate action immediately. 

MADAM SPEAKER: Dr. Mahesh Joshi – Not present. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉ®ä AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊ®]äãÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] nä nåMÉä* 

=ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå JÉÉn BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä àÉÖZÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE-- 

 “The Department of Agriculture and Cooperation and Department of Fertilizer 

hold a Zonal Conferences with the State Governments as well as the 

manufacturers, importers of fertilizer for finalizing the annual demand and supply 

of plan”. àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc VÉÉä VÉÉäxÉãÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉäVÉ BÉE® ®cä cé, =xÉàÉå =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä <x´ÉÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä BÉEÉä <x´ÉÉ<] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA  àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEèºÉä àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®åMÉä? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè,  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  BÉEä´ÉãÉ AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊãÉº] näxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  They must 

ensure that MPs should be invited in the Zonal Conferences for the monitoring of 

the fertilizer.  Thank you. 

SHRI SRIKANT JENA: Madam Speaker, normally before the kharif season, the 

requirement is being assessed by the Department of Agriculture.  The Department 

of Agriculture, Government of India, and the agriculture representative of the 

State Governments normally meet and decide as to how much will be the 

requirement for the future kharif or rabi season.   

 Now the question is, when this is being decided, whether the MPs or local 

MLAs are to be included in that Advisory Committee.  We can certainly make an 

Advisory Committee at the State level also where the MPs can make their 

suggestions.  There is absolutely no problem on this issue and that can be looked 

into. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä FÉäjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ àÉå VÉ°ô® {É½iÉä cÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

àÉÚãªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä cÉäiÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉÉä®¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ VÉ¤ÉnÇºiÉ cè*  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE iÉºBÉE®ÉÒ BÉE®BÉEä bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ JÉÉn 

¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä |ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÚãªÉ {É® JÉÉn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~É ®cä cé +ÉÉè®  ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç ºÉä {ÉcãÉä BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÚãªÉ {É® JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒVÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ 

BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® càÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé, AxÉ{ÉÉÒBÉEä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® càÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* {ÉÉä]Ç {É® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ ºÉä £ÉäVÉiÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA c® ®ÉVªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉ®{ÉEäb ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ AVÉåºÉÉÒ cÉä, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉ{É {ÉcãÉä ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ JÉ®ÉÒnBÉE® ®JÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE ºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä 

{ÉcãÉä +ÉÉ{É =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ BÉEÉä àÉÉBÉEæ] àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ºÉBÉEå* BÉÖEU º]ä]ÂºÉ AäºÉÉ BÉE® ®cä cé* 

Ravinder Singh
d by f 
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VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÆ |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=kÉ® |Énä¶É VÉèºÉä º]ä] àÉå |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä ªÉc |ÉÉì¤ãÉàÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É AäºÉÉ BÉE® ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House, please. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ: <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ àÉå +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ º]ä] 

AVÉåºÉÉÒ AÉÎBÉD]´Éä] cÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEä iÉciÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* 

+ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤É{ÉE® º]ÉìBÉE ®JÉ ãÉä, iÉÉä ªÉc µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* VÉ¤É {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉÉä]Ç ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, 

´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉxÉä àÉå +ÉMÉ® SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ nä®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ, iÉÉä =ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ MÉè{É BÉEÉä 

ÉÊ¥ÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® º]ä] AVÉåºÉÉÒ <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®ä +ÉÉè® |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ BÉE®ä, iÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE |ÉÉÒ-{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ lÉÉä½É ABÉD]ÉÒ´Éä] BÉE®å* 

SK. SAIDUL HAQUE : Madam, about the availability of the fertilizers, 

particularly urea, the hon. Minister is telling that there is no shortage.  But 17 lakh 

tonnes of urea is imported.   

 My particular question is that 7 units of HFC and FCI are closed in our 

country, particularly HFC Durgapur, Barauni, Haldia; and FCI Sindri, Gorakhpur, 

Ramagundam, and Talcher.  For the last two years, I have been raising this issue, 

how to open these closed units, but I have never seen the Cabinet Minister.  

Always, Srikant Jena ji is replying the question that it will be opened.  Particularly, 

Durgapur comes under my constituency.  When will these closed units be opened? 

Kindly give a particular date. 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊºÉBÉE ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ABÉE º]äVÉ {É® 

BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ nä¶É àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* VÉcÉÆ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ cÉä* ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäºÉäºÉ 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ +ÉÉè® |ÉÉäºÉäºÉ ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® +É£ÉÉÒ Aà{ÉÉ´É®àÉå] BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉÉä] ºÉBÉEÇÖãÉä] 

cÖ+ÉÉ cè, ´Éc BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉ* àÉä®É JÉªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÖMÉÉÇ{ÉÖ® £ÉÉÒ =ºÉàÉå cè* 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI : Through you, Madam, I would like to 

know from the hon. Minister as to how much subsidy is provided for DAP, urea 

and MOP.  What is the total amount expected to be the subsidy for this year?  Is 

there any cartel engaged both inside and outside the country in enhancing the 

prices of fertilizer?  If so, what steps have been taken so far?    

MADAM SPEAKER: How many questions will you ask? 

 Hon. Minister, please reply to one question only. 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ: àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 2010-2011 BÉEä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 77,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉãÉä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ ªÉÉÉÊxÉ 2011-2012 àÉå +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ 80,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA iÉBÉE +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉÉ<ºÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® AxÉ{ÉÉÒBÉEä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ càÉ 100 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉ {É® càÉÉ®É BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉä-SÉÉ® 

¤É½ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, =xÉBÉEÉ <Æ]®xÉä¶ÉãÉ BÉEÉ]æãÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éä àÉÉäxÉÉä{ÉãÉÉÒ BÉE®åMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nÉàÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉäSÉåMÉä, 

¤ÉäSÉåMÉä iÉÉä <iÉxÉä nÉàÉ {É® ¤ÉäSÉåMÉä*  <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]Åäb BÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] <ÆÉÊbªÉxÉ ]Åäb BÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA 

càÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® AxÉ{ÉÉÒBÉEä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ¤ÉÉc® ºÉä ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ oÉÎ−] ºÉä <ÆÉÊbªÉÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÉBÉEæ] cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEä |ÉÉ<ºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ®ÉÊ¶ÉªÉÉ 

+ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, ´Éä |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉÉÒ iÉÉä càÉå |ÉÉ¤ãÉàÉ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ªÉcÉÆ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ {É® cÉÒ 

nåMÉä, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® 25-30 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ¤ÉfÃiÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ AbVÉº]àÉå] 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®BÉEä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ VªÉÉnÉ näxÉÉÒ {É½ä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå {ÉÚEb |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEÉ]æãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉÉÒ cè, <ºÉä iÉÉä½xÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉEÉÊ~xÉ cÉä ®cÉ 

cè* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä |ÉÉ<ºÉ àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +ÉÉªÉÉiÉ cÉä* 
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(Q. No. 43) 

*SHRI P. LINGAM (TENKASI): Madam Speaker, Schemes under Mahatma 

Gandhi Rural Employment Guarantee Act are being implemented to benefit the 

rural poor and the landless agricultural labour as a social security measure ever 

after its introduction from the first tenure of the UPA Government.  Now the UPA 

in its second stint has merely changed the name from NREGA to MGREGA.  Still 

the Government needs to remove certain teething problems in the implementation 

of the scheme. In January 2011,  the daily wage under this scheme  was revised. In 

seven states that include Andhra Pradesh, Rajasthan, Kerala and Goa the wage is 

less than the minimum wages fixed for the agricultural labour.  Hon. Minister 

himself has furnished these details now.  I request the hon. Minister to explain as 

to why this happens in these states.  At a time when common people are seriously 

affected by the rise in price of food materials and essential commodities, there is a 

need to protect the interests of the poor.  Hence I like to know from the hon. 

Minister as to why this lacunae is there. May I know about the steps taken to pay 

the wages according to the prevailing price situation in the states and about 

ensuring payment of minimum wages for labour that has been already fixed. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ  :àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ABÉE AäºÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

AxÉAºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉä lÉä* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä 6(1) vÉÉ®É cè, =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® ®ÉVªÉÉå BÉEÉ VÉÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b ´ÉäVÉäVÉ ®ä] cè, =ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉÉ<ºÉ-<ÆbèÉÏBÉDºÉMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ãÉäiÉä, iÉÉä ¤ÉVÉ] àÉå càÉå BÉEä´ÉãÉ 2700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAAãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉ¤É àÉVÉnÚ®ÉÒ n®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉàÉå càÉå 5200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä {É½åMÉä, VÉÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE cè*   

 ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉ {É® àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ 2 ãÉÉJÉ 

52 cVÉÉ® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè, <ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 6(1) àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b ´ÉäVÉ ®ä] nåMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ºÉÉãÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

+ÉMÉ® BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉfÃåMÉÉÒ iÉÉä VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb bÅÉ<´ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé*  

MADAM SPEAKER: Yes, you have asked your Question. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

**SHRI P. LINGAM (TENKASI): Madam Speaker, it is learnt that several states 

have not ensured even 60% of the assured 100 days of jobs to be provided while 

implementing this scheme.  This can be due to the payment of wages under this 

scheme is less than the minimum wages prescribed for agricultural labour.  Hence 

I would like to know whether suitable measures will be taken to link the wages 

paid under MGREGA with the minimum wages prescribed for agricultural labour 

so that jobs are provided to all the needy for all the assured 100 days.  

 

                                                 
∗ Not recorded 
** English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå cÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

ABÉE ®ÉVªÉ uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç n® cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn 

uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå VÉÉä º]bÉÒVÉ cé, VÉÉä <ÆbèÉÏBÉDºÉMÉ +ÉÉvÉÉ® ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAAãÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ cè, ´Éc xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ cè* ´É−ÉÇ 2001 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ n® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉèºÉÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA-1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉä iÉº´ÉÉÒ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAAãÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ 30 {É®ºÉå] iÉBÉE |ÉiªÉäBÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ n® àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ n® BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb BÉE® näiÉä cé* àÉéxÉä VÉèºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ¤ÉVÉ] BÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå, àÉvªÉ àÉå, càÉ ¤ÉVÉ] |ÉÉìÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ABÉD] BÉEÉÒ 6(1) <ºÉ {É® 

ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉVÉnÚ®ÉÒ n® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K. SUGUMAR : Respected Speaker Madam, due to implementation of this 

scheme, the farmers are facing shortage of labour. So, agriculture in the nation is 

affected a lot. Therefore, I would like to put forward a suggestion that the farming 

community is willing to share 50 per cent of the wages being paid under the 

scheme and the remaining to be borne by the MGNREGS to get back the labour 

force for farming activities so that the agricultural sector is not affected and the 

labour force can enjoy jobs throughout the year. Therefore, I would like to know 

from the hon. Minister whether he is willing to accept this proposal in the interest 

of agriculture in India. 

 gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ º]bÉÒWÉ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, VÉãÉ 

ºiÉ® ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÚãÉ-1 àÉå {ÉcãÉä ºÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä 

ãÉPÉÖ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé +ÉÉè® AºÉºÉÉÒ ªÉÉ 

AºÉ]ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ºÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä JÉäiÉ {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ ABÉE ¤ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEÉ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ vÉÉ®ÉAÆ cé, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®å, 

<ºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉAMÉÉ* 

mohan
Fd by j1
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

VÉÉä ABÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ nÉÒ cè, +ÉMÉ® <xÉBÉEÉÒ ´ÉäÉÊVÉVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cé, iÉÉä BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? àÉcÉänªÉÉ, 

BÉEäºÉ ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, Uc ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå àÉÉÒÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ c® ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ càÉÉ®ä BÉEÉMÉVÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA cé* àÉVÉnÚ®Éå 

xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =xÉBÉEÉÒ ´ÉäWÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉèºÉä {É½ä cé, iÉÉä ´Éä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE 

BÉEÉxÉÚxÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊnºÉà¤É® àÉå càÉå ãÉä¤É® ¤ÉVÉ] £ÉäVÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉ VÉÉä ãÉä¤É® ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä 

¤ÉVÉ] BÉEÉ 60 {É®ºÉå] ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÊb] +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉiBÉEÉãÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä xÉÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ VÉÖ½ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ {ÉfÃ ãÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉxÉÚxÉ {ÉfÃ BÉE® +ÉÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå 

ãÉäBÉE®, =xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉ® àÉå 

|É¶ÉÆºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA cé* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉÆºÉn ÉẾ ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ cé* càÉxÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉìà¤ÉbÂºÉàÉèxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, <ºÉä ¤ÉÉªÉÉäàÉèÉÊ]ÅBÉE ºÉä VÉÉä½É, AàÉ+ÉÉ<ÇAºÉ bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä c® 

OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä º]ÉÉË{ÉEMÉ {Éè]xÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä Ab´ÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉ¤É 

ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉOÉc BÉE®å ÉÊBÉE ´Éä =ºÉ 

º]ÉÉË{ÉEMÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä cÉä*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 6(A) BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  VÉ¤É ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä ®É−]Å àÉå ABÉE iÉ®c BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè? c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒÉẾ ÉBÉEÉ näxÉä BÉEÉ <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉàÉå VÉÉÒÉẾ ÉBÉEÉ 
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SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉ{ÉnÆb cÉåMÉä? <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä ¤É®É¤É® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ £ÉÚJÉ +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 118 âó{ÉªÉä ºÉä 

ãÉäBÉE® 179 âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÆiÉ® <ºÉ nä¶É àÉå cè* ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå 118 âó{ÉA +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 179 âó{ÉA cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ +ÉMÉãÉ ¤ÉMÉãÉ BÉEä ®ÉVªÉ cé* 90 âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ®ä] =½ÉÒºÉÉ BÉEÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ 119 

âó{ÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉ +ÉÆiÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ =bÉÒºÉÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE näiÉä cé* +ÉÉvÉÉ® BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <SUÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè ÉÊBÉE SÉÉcå iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå àÉå £Éän BÉE®å* +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEä {É½ÉäºÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå £Éän BÉE®å* àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE iÉ®c BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ ®ä] 

iÉªÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÚãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ näxÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉäVÉäVÉ BÉEä ®ä] +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé? àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉD] BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 6 (1) àÉå ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉc ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè: provided that different rates for wages may be specified for different areas 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ µÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® càÉ xÉcÉÓ näJÉå 

iÉÉä ®ÉVªÉÉå uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉèBÉD¶ÉxÉ 6 (1) BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ ÉÊ®´ÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cé, ´Éc nä nå +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºiÉ® {É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* 
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 (Q. No. 44) 

DR. RATNA DE : Madam, I would like to know from the hon. Minister the 

amount of allocated fund and the percentage of utilization of the same under this 

scheme in the State of West Bengal and steps taken by the Centre for non-

utilisation of the fund. 

SHRI VILASRAO DESHMUKH: All those figures are already given in the 

annexure attached with the statement. Hon. Member wants information especially 

about West Bengal. That is already there in the annexure. If she could please go 

through the annexure, she will get the figures. 

DR. RATNA DE : I have asked about the amount of allocated fund and the 

percentage of non-utilisation of fund.  

SHRI VILASRAO DESHMUKH: I do not have the exact percentage of non-

utilisation of the funds but the moneys which are already there with the State 

Governments. As you know, its implementation is totally with the State 

Government. We are here to just monitor the whole scheme and that is the 

difficulty because most of the Members are very concerned about the 

implementation of this scheme, but there is very little control of the Central 

Government over the implementation of this scheme. 

 So far as West Bengal is concerned, I think, there is money lying with the 

State Government and it is up to the State Government to utilize it on time. If they 

need more money, we are ready to give them more money. So, money is not a 

problem for this scheme because this scheme is demand-driven.  

DR. RATNA DE : How many times had the Central Employment Guarantee 

Council visited West Bengal? What were the results of those visits? What were the 

findings of the Council? 

SHRI VILASRAO DESHMUKH: Madam, there is a Council which we have 

appointed for each State and they have to monitor the actual working of this 

particular scheme. Most of the time there are complaints regarding implementation 

of this scheme, regarding giving employment to the labourers and regarding 
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payments. So, there are many complaints, but the redressal of complaint is always 

with the State Government. Whatever complaints we receive, we refer them back 

to the State Government. If there is a serious complaint, then there is machinery 

with us. We can send this national level monitor to particularly examine that 

particular complaint and that can be redressed as per the rules. 
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES (SHRI 

VIRBHADRA SINGH): I beg to lay on the Table: – 

(1)     A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under     
          sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 
  (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Omnibus Industrial Development Corporation of Daman and Diu and 
Dadra and Nagar Haveli Limited, Moti Daman, for the year 2009-
2010.  
 

 (ii) Annual Report of the Omnibus Industrial Development Corporation 
of Daman and Diu and Dadra and Nagar Haveli Limited, Moti 
Daman, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts and 
comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 
 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 3897/15/11)
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Mahatma Gandhi Institute for Rural Industrialization, Wardha,  for the 
year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  
 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Mahatma Gandhi Institute for 
Rural Industrialization, Wardha,  for the year 2008-2009. 
 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 3898/15/11)
(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Mahatma Gandhi Institute for Rural Industrialization, Wardha,  for the 
year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  
 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Mahatma Gandhi Institute for 
Rural Industrialization, Wardha,  for the year 2009-2010. 
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(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 3899/15/11)
 

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table a copy of the Public 

Enterprises Survey 2009-2010, Volumes I and II (Hindi and English versions). 

(Placed in Library, See No. LT 3900/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT 

(SHRI PRADEEP JAIN): I beg to lay on the Table: – 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Council for Advancement of People’s Action and Rural Technology, 
New Delhi,  for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  
 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Council for Advancement of 
People’s Action and Rural Technology, New Delhi,  for the year 
2009-2010. 
 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 3901/15/11) 

 
 

12.0¼ hrs 
Committee on Private Members Bills and Resolution 

13th Report 
 
gÉÉÒ BÉEÉÊ½ªÉÉ àÉÖÆbÉ (JÉÚÆ]ÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

iÉä®c´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.0½ hrs. 

Public Accounts Committee 

24th  to 31st  Reports 
 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2010-11) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1)  º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘+ÉÉè−ÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒn’  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉè¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2)  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (+ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉªÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEä vÉxÉ BÉEÉ +ÉãÉÉ£É|Én BªÉªÉ-ºÉä¤ÉÉÒ’ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉSSÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3)  ‘º´ÉÉÒBÉßEiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå +ÉÉè® |É£ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉÉå (2006-07) ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BªÉªÉ’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

+É~É®´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ U¤¤ÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4)  OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇx´ÉªÉxÉ’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉ~´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå 

+ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉiÉÉ<ÇºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(5)  àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ºBÉÚEãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘®É−]ÅÉÒªÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉè−ÉÉÊhÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ)’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

9´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É~É<ÇºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(6)   ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘{ÉxÉbÖÉÎ¤¤ÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉ|ÉÉÉÎ{iÉ àÉå ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ BÉEÉä +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 10´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉËhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(7)  ´ÉÉÉÊhÉVªÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (´ÉÉÉÊhÉVªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) iÉlÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

‘ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉäjÉ (AºÉ<ÇVÉäb)’BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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(8)  VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (A.+ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

<BÉEiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.0¾ hrs. 
Committee on Ethics 

18th Reports 
 

gÉÉÒ àÉÉÉÊhÉBÉE®É´É cÉäbãªÉÉ MÉÉÉÊ´ÉiÉ (xÉxnÖ®¤ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉSÉÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É®  ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

12.01 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
7th  and 8th  Reports 

 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): I beg to present the 

following Reports (Hindi and English Versions) of the Committee on External 

Affairs:-  

(1) Seventh Report* on Action Taken by Government on the 
recommendations contained in the Third Report (15th Lok Sabha) on 
Demands for Grants of the Ministry of Overseas Indian Affairs for 
the year 2010-2011.  

 
(2) Eighth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Fourth Report (15th Lok Sabha) 
on Demands for Grants of the Ministry of External Affairs for the 
year 2010-2011. 
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12.01¼ hrs. 
Standing Committee on Coal and Steel 

11th and 12th Reports 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ “+É´ÉèvÉ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ +ÉÉè® SÉÉä®ÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ” ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® 

<º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 11´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ “<º{ÉÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ®” ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ 

+ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 12´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
* The 7th report was presented to the Speaker, Lok Sabha on 2nd February, 2011 under Direction 
71A of the Directions by the Speaker, Lok Sabha when the House was not in Session and the 
Speaker was pleased to order the printing, publication and circulation of the Report under rule 
280 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 
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12.02 hrs. 
STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

95th to  97th  Reports 

 

SHRI SHIVARAMA GOUDA (KOPPAL): I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Commerce:- 

(1)     95th Report on Performance of Cement Industry.  
 

(2) 96th Report on Action Taken by Government on the 
Observations/Recommendations of the Committee contained in its 
Ninety-third Report on Demands for Grants (2010-11) of the 
Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry.  

 
(3) 97th Report on Action Taken by Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in its 
Ninety-fourth Report on Demands for Grants (2010-11) of the 
Department of Industrial Policy and Promotion, Ministry of 
Commerce and Industry. 
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12.02½ hrs 
ELECTION TO COMMITTEE 

Tea Board  
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): I beg to move the following: 

“That in pursuance of clause (f) of sub-section (3) of section 4 of the 
Tea Act, 1953, read with clause (b) of sub-rule (1) of rule 4 and sub-
rule (1) of rule 5 of the Tea Rules, 1954, the members of this House 
do proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the Tea 
Board, subject to the other provisions of the said Act and the Rules 
made thereunder.” 

 

MADAM SPEAKER:  The question is: 

“That in pursuance of clause (f) of sub-section (3) of section 4 of the 
Tea Act, 1953, read with clause (b) of sub-rule (1) of rule 4 and sub-
rule (1) of rule 5 of the Tea Rules, 1954, the members of this House 
do proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the Tea 
Board, subject to the other provisions of the said Act and the Rules 
made thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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12.03 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over slips at 

the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as 

laid for which slips have been received at the Table within the stipulated time and 

the rest will be treated as lapsed. 

 
(i) Need to improve the service conditions of security guards working in 

private sector 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Lives of thousands of Private security guards in 

the country are in pathetic condition. They protect us risking their own lives. But 

these private security guards are the embodiments of insecurity. They are 

subjected to hire and fire policy of employment. Very meagre pay and pathetic 

services conditions prevail in private security service sector. Private security 

service sector employ more people than the total number of persons in army and 

police put together. Middlemen exploitation is rampant in the sector. This 

inhuman exploitation is being perpetrated by Corporate Security companies as 

well. There had been many instances where many poorly paid private security 

personnel were shot to death by terrorists and robbers. However, less attention is 

given for increasing their basic salary and providing other incentives by 

middlemen and corporate. I would like to draw the attention of the Government to 

the private security sector to redeem lakhs of poor people from corporate and 

middle men exploitation. 

          

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(ii) Need to make mandatory the test of alcohol consumption check for 
pilots before and after each flight 

 
gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®):  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉ®.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä iÉciÉ ÉÊàÉãÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ]äBÉE +ÉÉì{ÉE BÉEä {ÉcãÉä 42 {ÉÉªÉãÉ] xÉ¶Éä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå {ÉÉªÉä 

MÉªÉä cé*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè, +ÉãBÉEÉäcãÉ {ÉÉÒBÉE® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ =½ÉxÉä +ÉÉªÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉªÉãÉ] nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉ<Ç.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ÉÊ´ÉàÉÉxÉ iÉãÉ {É® {ÉÉªÉä MÉªÉä ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä +ÉÉ~ {ÉÉªÉãÉ] iÉÉä AäºÉä £ÉÉÒ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ nÉÆ´É {É® ãÉMÉÉiÉä cÖA <ºÉ VÉÖàÉÇ BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ nÉäc®ÉªÉÉ cè*  AäºÉä cÉÒ MªÉÉ®c {ÉÉªÉãÉ] 

àÉÖà¤É<Ç ºÉä iÉlÉÉ iÉÉÒxÉ {ÉÉªÉãÉ] SÉèxxÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ {ÉBÉE½ä MÉªÉä +ÉÉè® ABÉE {ÉÉªÉãÉ] +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ÉÊ´ÉàÉÉxÉ iÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ xÉ¶Éä 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉ {É® BÉÖEU BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ VÉ°ô® cÖ<Ç cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä ºÉä ªÉc 

MÉÆ£ÉÉÒ® ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ {ÉÉªÉãÉ]Éå uÉ®É xÉcÉÓ nÉäc®É<Ç VÉÉªÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE {ÉÉªÉãÉ] BÉEä ºÉÉlÉ ºÉèBÉE½Éå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ =½ÉxÉä A´ÉÆ ÉẾ ÉàÉÉxÉ =iÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

àÉäÉÊbBÉEãÉ VÉÉÆSÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉlÉÉ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä SÉÖºiÉ-nÖâóºiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉªÉå xÉ PÉ]å* 
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(iii) Need to release funds for four-laning of road from Zaheerabad to 
Sangareddy on Pune-Hyderabad section of National Highway No.9 in 
Andhra Pradesh. 

 
SHRI SURESH KUMAR SHETKAR (ZAHEERABAD): I would like to draw the 

kind attention of the august House regarding the need to widen and improve the 

roads for the smooth flow of transportation facilities and passenger traffic. 

I would like to state that there is dire need for widening of four-lanes from 

km 440/0 to 493/0 (Zaheerabad to Sangareddy) of Pune-Hyderabad Section of 

NH-9.  This matter has already been examined and informed by the Hon’ble 

Minister in his letter with an assurance to allocate the required funds in the current 

year’s Annual Financial Plan to initiate the work of four-laning of this stretch of 

NH-9 on BoT basis on completion of Land acquisition and shifting of utilities.  

Since the feasibility study has already been carried out and 100 % of the land 

acquisition work has been completed by the Government of Andhra Pradesh and 

the same has been submitted to the Ministry to release the approximate amount of 

Rs.89 crore for taking up this project immediately.  I would also say that there are 

so many industries which are coming up in this area.  If this project is not taken up 

on top priority basis this will affect the industrial growth in the region. 

I, therefore, request the hon’ble Minister of Road Transport & Highways, 

through the Chair, to kindly release the required funds in the current financial year 

(2010-11) itself to expedite works of the above said routes because it is the wish of 

the people of my Zaheerabad Parliamentary Constituency in Andhra Pradesh. 
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(iv) Need to undertake measures for prevention of erosion in Bahraich 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh caused due to flood water 
from Nepal and provide adequate financial compensatin to the affected 
people 

 
gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉxÉ{Én-¤Éc®É<SÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉ 

cè*  <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEÉÒ cVÉÉ®Éå ABÉE½ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ iÉlÉÉ àÉBÉEÉxÉÉå, ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå ´É {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉÒ ¤É®¤ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  +ÉxÉäBÉEÉå MÉÉÆ´É 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ BÉE]ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉẾ ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉA cé*  =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäBÉE® ¤ÉÆvÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé*  =xÉBÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉE]ÉxÉ àÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ BÉE]ÉxÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä, ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ xÉnÉÒ BÉE]ÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè =xÉBÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉä iÉlÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ BÉE]ÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉBÉDBÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä, xÉnÉÒ BÉEÉÒ BÉE]ÉxÉ ºÉä ¤ÉäPÉ® iÉlÉÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ 

cÉä MÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(v) Need to enact the Anand Marriage (Amendment) Bill, 2008 for 
according recognistion to the Sikh Way of marriage 

 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA (GURDASPUR): There are fervent appeals from 

various quarters both from India as well as from abroad on the issue of recognition 

to be given to the Sikh way of marriage by a statutory enactment.  This has been 

the long pending demand of the Sikh Community who has been fighting for an 

amendment to the Anand Marriage Act passed by the Britishers in 1909.  

Respecting the Sikh religious sentiments, there was a proposal to amend the 

Special Marriage Act to make a provision for the registration of marriages 

performed according to the Anand Marriage Act of 1909 to give recognition to the 

Sikh way of marriage known as Anand Karaj. 

Way back in 2008, though the Ministry of Law and Justice has prepared a 

Draft Bill in this respect known as The Anand Marriage (Amendment) Bill, 2008 

and sought the views and comments from the general public, but till date it has not 

been made a statute. 

I would, therefore, request the Hon’ble Minister of Law and Justice to give 

priority to this long pending demand of the Sikh Community and get the necessary 

legislation enacted in this very Budget Session of the Parliament. 
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(vi) Need to construct a new railway line between Peddapally to 
Secunderabad via Karimnagar & Siddipet in Andhra Pradesh 

 

SHRI PONNAM PRABHAKAR (KARIMNAGAR):  I would like to draw the 

kind attention of the House towards the need for laying a new railway line 

between Peddapally to Secunderabad via Karim Nagar & Siddipet in Andhra 

Pradesh. 

 At present, there is a heavy rush on the route between Peddapally and 

Secunderabad.  Therefore, there is an urgent need to lay a new railway line 

between these areas to cater to the needs of the people who are commuting daily 

between Peddapally and Secunderabad.  This route will become an alternative and 

shortest route and will de-congest the traffic on this important section because the 

Kazipet route has become very busy and requires an alternative route to de-

congest the railway traffic.  Hon’ble Chief Minister of Andhra Pradesh has since 

requested the Hon’ble Railway Minister to consider this proposal.  However, the 

same is pending with the Ministry for a long time. 

 I, therefore, request the Hon’ble Minister of Railways to kindly order for a 

proper survey between Peddapally and Secunderabad via Karim Nagar and 

Siddipet in the remaining 11th Five Year Plan period and provide funds for the 

project so that the project can be completed in the 12th Five Year Plan Period. 
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(vii) Need to widen and strengthen the hill tracks from Pama to 
Sannidhanam for better management of heavy rush to devotees to 
Sabarimala Temple in Kerala and also provide adequate facilities for 
the devotees 

 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Sabarimala is an important 

pilgrimage centre located in the Western Ghat mountain ranges in Kerala.  It is the 

largest annual pilgrimage in the world with an estimated 30-40 million devotees of 

all faiths visiting the shrine and the number of pilgrims had registered a steady rise 

of 20% every year.  This temple opens for a very few days in a year.  Most of the 

devotees visit during Mandala and Makaravilakku Pooja celebrations which falls 

in the months of December-January. 

 However, the devotees are facing lot of difficulties due to inadequate and 

improper infrastructural and other facilities like road, lighting, toilet, clean water, 

food, medical emergency, etc.  They can use their vehicles only upto Pampa.  

Thereafter, all the pilgrims have to follow a mountainous forest trekking path upto 

hill temple (Sannidhanam), a distance of about 7 kms. which is not sufficient for 

the movement of huge crowd.  During season, pilgrims rest, sleep on the footpath 

and stampede occurs frequently. 

 A stampede occurred at Sabarimala in Jaunary 1999 in which 53 devotees 

died at the Pamba base camp.  Again in one of the worst pilgrim tragedies recently 

in January 2011, 104 devotees were killed and 50 injured, seven of them were 

seriously injured in the stampede that occurred at Pullumedu about 7 kms. from 

Sannidhanam.  Once Makara Jyothi completed, people move back to their homes.  

There is only single path to go down towards parking.  There are no adequate 

police personnel to control the crowd. 

 Recently Kerala High Court has also passed an order for better management 

of Sabarimala pilgrimage. 



24.02.2011  
  

43

 I, therefore, urge upon the Union Government to direct the authorities to 

take necessary steps to widen and strengthen the hill tracks from Pampa to 

Sannidhanam urgently and new tracks should also be constructed along with the 

existing tracks to decongest the traffic.  Also, adequate financial assistance may be 

provided urgently to those who have lost their lives and sustained minor and major 

injuries in the recent stampede. 

 

 

 

 

 

 

 



24.02.2011  
  

44

(viii) Need to appoint a new Chairman of Vamsadhara Water Dispute 
Tribunal for expeditious settlement of the water dispute 

 

DR. KRUPARANI KILLI (SRIKAKULAM): Government of India have 

constituted Vamsadhara Water Dispute Tribunal (VWDT) for adjudication of the 

water dispute regarding the Inter-State River Vamsadhara and the river valley 

thereof by appointing Justice B.N. Agrawal as Chairman and Justice Nirmal Singh 

and Justice B.N. Chaturvedi as Members of the Tribunal.  Two sittings were held 

thereafter the Chairman of the Tribunal has resigned. 

In view of the resignation of the Chairman for the Tribunal the proceedings 

of the Tribunal has come to stand still.   Unless a new Chairman is appointed, the 

processing of the Tribunal will not commence.  The Union Government has to 

make a request to the Hon’ble Supreme Court to nominate a Chairman so that the 

Union Government can take further steps in appointing the Chairman.  All these 

things have to be done expeditiously.  Every day’s delay will prove very costly to 

the interest of the State. 

I, therefore, request the Union Government to get the Chairman of the 

Tribunal appointed at the earliest. 
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(ix)  Need to secure and maintain the historic palace ‘Hazar Duari’ in 
Murshidabad district of West Bengal 

 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): A recent past “Alam Panja” a 

historic relic was stolen from the magnificent palace in Murshidabad which is 

popularly known as ‘Hazar Duari’ literally means a palace of thousand doors.  The 

palace is maintained by Archeological Survey of India.  Lakhs of tourists used to 

visit the palace every year as it is the palace which is a treasure trove of historical 

evidences.  Even noted historians frequent the palace in order to conduct research. 

Pilfering and theft of a number of precious relics have already been 

reported over the years.  The people of this district have an emotional attachment 

with the edifice. 

In view of the historical background of the palace the Ministry of Culture 

should have a comprehensive plan to secure and maintain the historic and 

archeological assets. 
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(x) Need to review and restructure the National Crop Insurance Scheme 

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä SÉãÉiÉä ãÉMÉÉiÉÉ® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ c® ºÉÉãÉ {ÉEºÉãÉå 

JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cé*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉÉ, ¤ÉÉfÃ, +ÉÉäãÉÉ A´ÉÆ {ÉÉãÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé, JÉäiÉÉÒ BÉEÉ vÉÆvÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® PÉÉ]ä 

BÉEÉ vÉÆvÉÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉÉMÉiÉ JÉSÉÇ ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* 

 |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ àÉå nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉBÉEäãÉä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉ®.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ABÉD] àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 40 cVÉÉ® âó{ÉA BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉªÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  63 ´É−ÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ xÉªÉä º´É°ô{É àÉå xÉcÉÒ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉÒ cè*  àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ 

BÉEÉä <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉBÉEä |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ ABÉE-ABÉE ÉÊcººÉÉ ®ÉVªÉ A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcxÉ BÉE®ä iÉlÉÉ 1 

ÉÊcººÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä cÉä ®cÉÒ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE FÉÉÊiÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ {É® BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ 

cäiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä¶É£É® àÉå jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ VÉèºÉä +ÉÉiàÉPÉÉiÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉxÉä ºÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* 
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(xi) Need to enhance the amount of pension for workers in unorganized 
sectior 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É):  càÉÉ®ä nä¶É àÉå VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä 35 ºÉä 40 ºÉÉãÉ ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä cÉÒ MÉÖVÉÉ®iÉä cé*  <xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ 5 cVÉÉ® cÉäiÉÉ  

cè ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 20 cVÉÉ® iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 50 cVÉÉ® £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè {É®xiÉÖ <xÉàÉå VªÉÉnÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè*  <ºÉ nÉè®ÉxÉ ´Éä +É{ÉxÉä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEVÉÇ +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ ãÉäiÉä cé* 

 35-40 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. =xÉBÉEÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè,´Éc =xÉBÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ºÉcÉ®É cÉäiÉÉ 

cè*  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä AäºÉä cVÉÉ®Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE 

{Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ÉËBÉEiÉÖ ªÉä {Éå¶ÉxÉ 400 âó{ÉA ºÉä ãÉäBÉE® 2200 âó{ÉA iÉBÉE nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉäÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè*  <ºÉ BÉEàÉ®iÉÉä½ àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ {Éå¶ÉxÉ näxÉÉ <iÉxÉä ¤É½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®ÉÒ 

+ÉxªÉÉªÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 6500/- âó{ÉA {É® cÉÒ 8.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ®JÉÉ cè ´Éc xªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cè*  

<ºÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 5000/- âó{ÉA iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 =BÉDiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå cÉå =ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®, =BÉDiÉ {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 5000/- âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®, nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ªÉÖMÉ àÉå ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä* 
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(xii) Need to restore passengers facilities at Dhanbad, Chandrapura and 
Phusaro Railway Stations in Jharkhand 

 
gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): vÉxÉ¤ÉÉn àÉå ´ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. MÉä] ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ, SÉxp{ÉÖ®É àÉå {ÉènãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉ |É´Éä¶É ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉè® {ÉÖEºÉ®Éä àÉä ®äãÉ ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉàÉãÉÉ 16.11.2010 

BÉEÉä àÉä®ä uÉ®É ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉvªÉFÉ, ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® +ÉxªÉ ¶ÉÉÒ−ÉÇ ®äãÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ àÉÉàÉãÉä {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® BÉE<Ç {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ´Éä uÉ®É |ÉÉ{iÉ =kÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

¤ÉÉävÉMÉàªÉ {ÉjÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ*  SÉxp{ÉÖ®É àÉå U& ãÉÉ<xÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä +É´ÉÉÎºlÉiÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(xiii)  Need to approve the proposal of the Government of Maharashtra for 
development of slums on Central Government land in the State 

  

DR. SANJEEV GANESH NAIK (THANE): The Government of Maharashtra has 

requested the Central Government to formulate rehabilitation policy for slum 

dwellers on Central Government lands.  The following proposals for the 

development of slums on Central Government lands has been suggested by the 

State Government:- 

1. To adopt the SRA model, where the land can be made available for in-

situ development and where the land value is capable of being unlocked 

for the benefit of urban poor.  Government of India may collect 

premium @ 25% of the Ready Reckoner value as per the policy of the 

State Government. 

2. To adopt SRA model with viability gap funding under Basic Services to 

the Urban Poor/Integrated Housing and Slum Development Programme 

for enabling slum redevelopment schemes where in-situ development is 

possible but land values do not permit full cross subsidy for the urban 

poor. 

3. Where lands are acquired for strategic purposes of the developmental 

authority, then the slum dwellers should be relocated to other lands 

available with the developmental authority in the same town/city.  For 

such relocation certain FSI/TDR concession can be made available.  

Such scheme can also be funded through BSUP/IHSDP Schemes. 

As the proposal is pending for long, I would urge upon the Government to 

kindly approve the proposal at the earliest. 
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12.05 hrs.  

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS ∗ 

MADAM SPEAKER: Now, the Motion of Thanks on the President’s Address. 

¯ bÉì. +É®ÉÊ´Éxn BÉÖEàÉÉ® ¶ÉàÉÉÇ (BÉE®xÉÉãÉ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ àÉcÉänªÉÉ uÉ®É 

ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ¤Éè~BÉE àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå, àÉé +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É nä¶É ºÉä àÉÆcMÉÉ<Ç A´ÉÆ §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ BÉE®xÉä, ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ 

ãÉÉxÉä, àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä,  2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ, AºÉ ¤Ééb º{ÉäBÉD]ÅàÉ, ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ A´ÉÆ +ÉÉn¶ÉÇ 

cÉ>óÉËºÉMÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ VÉèºÉä PÉÉä]ÉãÉÉå ºÉä ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ ÉÊxÉ{É]xÉä A´ÉÆ BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé VÉÉä®nÉ® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ £ÉÉÊ´É−ªÉ 

àÉå <ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ ºÉàÉÚc uÉ®É =~ÉªÉä VÉÉ ®cä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ A´ÉÆ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉé 

ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä JÉÉtÉ =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ, ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå ºÉä VÉÖ½ä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉä, nä¶É BÉEä BÉÖEU 

ÉÊcººÉÉå àÉå ÉËcºÉBÉE |Én¶ÉÇxÉÉå A´ÉÆ xÉBÉDºÉãÉÉÒ ÉËcºÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE A´ÉÆ +É|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ  

FÉÉÊiÉ {É® nÖJÉn ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉ àÉé iÉcäÉÊnãÉ ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE bÉì0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ 

=~ÉªÉäMÉÉÒ* 

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, BÉE]Â]®{ÉÆlÉ, VÉÉÉÊiÉªÉ ÉËcºÉÉ iÉlÉÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ iÉÆjÉ 

BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ºÉÆÉÊvÉªÉÉå {É® cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉÉ, ÉÊàÉ»É BÉEÉÒ VÉxÉµÉEÉÆÉÊiÉ 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE iÉlÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nä¶É BÉEÉä ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE A´ÉÆ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEnàÉÉå, +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä àÉÆcMÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉå A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ A´ÉÆ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ABÉE xÉªÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
 



24.02.2011  
  

51

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉcÉàÉÉÊciÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® bÉì0 àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå nä¶É BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖofÃ A´ÉÆ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä PÉÉä]ÉãÉÉå ºÉä ºÉJiÉÉÒ 

ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä 

BÉEä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ A´ÉÆ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉèªÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä* 

 +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ*  
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∗SHRI SHIVARAMA GOUDA (KOPPAL):  Today the price rise is the one of 

biggest problem in the country, out of countrol in the Government, the Central 

Government is unable to control the inflation and its always blaming to the state 

Governments, and there is no good relationship between the State Governments 

and the Central Government. 

 The Government should give the supporting price to the framer, and 

according to last four five years everything is become costly like fertilizers, 

chemicals, petrol, diesel, labour charges all so, 

 The Central Government ensure that giving a well education and 

employment guarantee, but there is no well education and employment due to in 

this reason every were increasing the crime activiates, nexlites, and other things, 

 And every were corruption is spread like a diseases, we have to think some 

special law for how to control the corruption, in political corruption, bureaucracy 

corruption, and scandals like 2G Spectrum, CWG, Adarsh Housing Society, and 

various fields, 

 In the President Speech there is black money in foreign bank accounts, how 

much money in the bank who are the names, that is not disclosure, and when the 

Central Government take the action against in this regard, 

 Now I conclude my speech, and once again thanking you to giving me an 

opportunity. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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MADAM SPEAKER: Now, the hon. Prime Minister. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç cÉäMÉÉ*  

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, I join 

all Members of Parliament in expressing our grateful regards and thanks to the hon. 

President for the gracious Address that she has presented to both Houses of 

Parliament.  

 Madam, the debate has been vigorous. Several issues have been raised 

which deserve the attention of the Government as well as other entities. I am, 

therefore, very happy that Parliament is functioning as it should function. There is 

a couplet in Urdu which says something like this:  

  “ªÉä VÉ¥É £ÉÉÒ näJÉÉ cè, iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ xÉWÉ®Éå xÉä, 

   ãÉàcÉå xÉä JÉiÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ºÉÉÊnªÉÉå xÉä ºÉVÉÉ {ÉÉ<Ç cè*” 

 During the last three months when Parliament was not allowed to function, 

I often felt that we were passing through one such moment. I thank all  leaders 

from all political parties for their sagacity to end that stalemate and that the House 

is functioning normally as it should function is a tribute to our  deep and abiding 

commitment to contribute everything in our power to strengthen the institution of 

Parliament in our country. 

 I have listened with great respect to the speeches that have been made. I 

was not present all the time, but I have extensive notes. Shri Rajnath Singh, Shri 

Mulayam Singh Yadav, Shri Sharad Yadav, Shri Devegowda, and many Members  

rjs
d by m1 



24.02.2011  
  

54

from our side – Shri P.C. Chacko and Shri Manish Tewari – have made very many 

important points. I will try to answer as many as I can. But I think the gist of the 

concerns of Parliament is captured in Paragraph 6 of the President’s Speech where  

the hon. President lists the five  priorities for our Government in the year 2011-12. 

1. to combat inflation and in particular to protect the common man from the 

impact of rising food prices; 

2. to address frontally the concern regarding the lack of probity and integrity 

in public life; 

3. to sustain the momentum of economic growth while ensuring that the poor, 

the weak and the disadvantaged get a fair share in the fruits of growth; 

4. to maintain an uncompromising vigil on the internal and external security 

fronts; and 

5. to pursue a foreign policy which will ensure that our voice is heard and our 

interests are protected in global fora. 

 

This, I feel, Madam, captures the gist of the concerned which the Members have 

expressed. Some have appreciated what the Government is doing; others have 

criticized that our efforts are inadequate, half-hearted, and some people have 

questioned our motives also. I have always believed that in a parliamentary system, 

those who take part in debate can debate broad questions, but if people start 

doubting intentions, I think that is not good for the healthy growth of the 

parliamentary system.  

 Madam, with regard to inflation, I will be the first one to admit that 

inflation in the last 18 months has become a problem. There were reasons beyond 

our control. First of all, there was the drought of 2009; there were natural 

calamities which affected the production of important products such as vegetables 

and onions.  

 

Suresh
d by n1 



24.02.2011  
  

55

There was the international environment where the oil prices have been rising. 

Now the cost of oil is as much as over 100 dollars per barrel. Internationally, the 

world food situation has deteriorated.  World prices are rising of commodities like 

oil seeds and vegetable oil which we import are rising.  On all these things we 

have no control. But, there are also commodities where we can control prices. I 

would like to inform the hon. Members of this House, through you, that as far as 

cereal prices are concerned, because of the fact that we have large accumulated 

public stocks with the FCI and public procurement agencies, we have been able to 

stabilise prices of cereals, wheat and rice. There have been problems with regard 

to vegetables, with regard to meat and with regard to milk. But some of these 

things are beyond control. The Government policy is to ensure that we control 

inflation but in a manner by which we do not hurt the growth of employment 

opportunities. And I respectfully submit to this august House that if we have a 

ham-handed approach, we would kill the growth process which is the only source 

of providing jobs for our youth. So, this delicate balance which has to be preserved 

between control of inflation and protection of employment, sometimes gives a 

feeling to ordinary people that we are not worried about inflation. That is not the 

case. Our Government stands committed to control inflation. I am hopeful that by 

the end of this fiscal year, the rate of inflation, at least the headline inflation, will 

come down to about seven per cent. Food inflation has also been a cause of 

concern. But recently, the situation has improved and I expect the situation to 

improve further. But in the long run, in a country like India where agriculture 

prices are the kingpin of the price structure, the only way we can control inflation 

is through increased production and increased productivity of agriculture.  

I think, Shri Mulayam Singhji, Shri Devegowdaji expressed concern about 

the plight of farmers. I share their concern about the farmers not getting a fair deal. 

By way of fixing the procurement prices, we have tried to give sufficiently 

remunerative procurement prices for sugar cane, for wheat and for rice. But there 

are commodities where procurement system cannot be extended. Therefore, if the 
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commodities are perishable and they are in short supply, there is no mechanism to 

control their prices. The only way in the long run to control inflation, as I said, is 

to invest in agriculture. That is what we are committed to. There may be some 

defects in the functioning of various schemes like the Rashtriya Krishi Vikas 

Yojana and the National Food Security Mission. But I do not think that this is an 

issue which should divide the House. The Government is very serious and it takes 

very seriously its commitment to do everything in our power to strengthen the 

growth impulses in agriculture and to strengthen the growth of productivity.  

We have to strengthen the Public Distribution System. The Public 

Distribution System is the kingpin of our strategy to stabilise prices of food grains. 

When we come forward with the National Food Security Bill, I am confident that 

we will expand the frontiers of our ability to control inflation.  

 And that commitment I give to this august House  that we are working to 

bring to this august House at an early date a Bill to consider and approve the 

system of  our National Food Security.  

 Madam, the second point that I wish to address  and which the President 

has highlighted or drawn attention  to address frontally the concern regarding the 

lack of probity and integrity in public life.  I will be the last person to deny that 

some unfortunate developments have taken place in the area of telecom, in the 

area of Commonwealth Games. Those concerns are being addressed. As and when 

we got credible, actionable evidence, action has been taken. Chief Ministers have 

resigned; Ministers have resigned, the CBI has been on the trail of wrong doers 

and I assure the hon. House that there is nothing we will not do in order to clean 

our public life.  

 With regard to telecom policy, Madam, I would like to place before this 

House a few things. My own view has been that as far as the telecom policy that 

was sought to be implemented by the United Progressive Alliance Government is 

concerned in the basic policy, there was nothing wrong. It was consistent with the 

advice given by the TRAI; it was consistent with the need that we all felt to 

S Ramaswamy
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maximum tele-density. And if you look at the figures of tele-density, when our 

Government came into office, let us say, in March, 2004, the tele-density in rural 

areas was 1.55 per cent in  urban areas, it was 20.79 per cent and the total for the 

country was 7.02  per cent. In the last six years, when we look at December, 2010, 

the tele-density in rural India has gone up to   31.22 per cent in urban areas to 

147.52 per cent and the total tele-density in our country has gone up from seven 

per cent in March 2004, to 66 per cent in December, 2010. 

 People talk of scams and if there is a scam, it must be dealt with. The law 

of the land must punish the wrong doers.  But we must also not overlook  the fact 

of this tremendous growth of the telecom sector which has taken place as a result 

of sound policies pursued by our Government. In 1999, the then NDA 

Government changed the system of allocating telecom resources. The National 

Telecom Policy was needed at that time because the operators could not honour 

their earlier commitment which they had undertaken through the auction process. 

So, the auction process was reversed in 1999. In its place, there was put in place a 

revenue sharing modal.  Our Government, by and large, has continued on the same 

path that was laid down in the National Telecom Policies.  

I think that policy has paid rich dividends. People ask me why then all these 

concerns about the wrong-doings. My respectful answer to that is that when I 

looked at the telecom situation in 2007-2008, the proposal that came to me was 

that the Ministry had decided not to go in for auctions.  At that time, it had the 

support of the technical arm of the telecom regulatory system, the TRAI; it had the 

support of the concerned Ministry; and I felt that for level-playing field, it was 

entirely appropriate that we should continue on the path which we had followed 

until 2007.  

 Then subsequently it turned out to be that while the policy was sound, the 

way it was implemented, I think, gave rise to problems. Those problems will now 

be looked into by the JPC; they are being looked into by the PAC; and if there are 

any criminal aspects, they are being looked into by the CBI. Our Government will 
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fully cooperate with all these agencies and with all these entities to ensure that the 

truth comes out and the guilty are punished.  

 Madam, with regard to the Commonwealth Games, we have had a very 

successful Commonwealth Games. Dspite all the doubts that we all had at one 

time; the Games were a great success. The Gold medal and the other medal tally is 

very impressive and I would like to congratulate the youth of India for their 

excellent performance in the Games. 

 Even before the Games were concluded, there were complaints of wrong-

doings and from the ramparts of the Red Fort, on the 15th of August last year, I had 

promised the country that if any wrong things had been done, we would 

investigate that matter, and if found guilty, nobody would be spared. That 

commitment stands. The High-Powered Committee is looking into the various 

aspects. Its first report has been received, and the Government has been prompt in 

taking effective action in line with the recommendation of that report. The other 

matters are being looked into by the investigating agencies.  

 In all these matters, I think, it is our bounden duty and my promise to this 

House that we will not flinch from ensuring that no wrong-doer escapes the 

penalties that our legal system provides. 

 Madam, the third issue which has been agitating the minds of some people 

is in connection with the Antrix-Devas deal with regard to the transponder lease 

agreement which was entered into in 2004. I would like to place certain facts 

before this august House. The Antrix Corporation entered into a commercial 

contract in January 2005 with Devas Multimedia Services for lease of two 

transponders to be built by ISRO.   

This was done under its own authority.  But Antrix needed Government 

approvals for operationalising the Contract.  These were not given.  In particular, 

the operating licences and regulatory approvals from various Ministries were also 

not given and hence the Contract did not become operational.  In the light of 

complaints that emerged and the growing national security and strategic 
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requirements the Government undertook a review of the Contract in December 

2009.  This was followed by a decision of the Space Commission in July 2010 to 

annul the Contract.  Since then, the Government has taken a policy decision that in 

the light of the country’s strategic requirement it will not be able to provide orbit 

slot in S-Band to Antrix for commercial activities including for those which are 

the subject matter of existing contractual obligation for S-Band.  Action has been 

taken to annul the Contract in pursuance of this decision. 

 I wish to clarify Madam that no allocation of terrestrial spectrum has been 

made by the Government to either Antrix or Devas and, therefore, the figures of 

costing being quoted by some Members of lakhs of crores have no basis. 

 I should also like to mention to this august House, Madam, that the decision 

to open satellite services to non-Government parties, Indians and foreign was 

taken and approved by the then Government in 1997.  This was not the Congress 

Government.  Thereafter, the norms, guidelines and procedures to operaionalise 

this policy, including the modalities for pricing of lease of transponder, were 

approved in the year 2000 under the NDA Government regime.  The Government 

has set up a high-powered review committee on February 10, 2011 to review the 

technical, commercial, procedural and financial aspects of the Agreement to 

suggest corrective measures, to fix responsibility for lapses, if any, and to review 

the adequacy of procedures and approval processes followed by Antrix, ISRO and 

Department of Space and to suggest improvements. 

 Madam, having said this, I wish to say that our country takes great pride in 

the spectacular achievements of our Space scientists.  The Government is fully 

committed to preserving the integrity and excellence of India’s Space programme 

and the honest effort of our scientists. 

 Madam, the third issue relates to sustaining the momentum of growth while 

ensuring that the poor, the weak and the disadvantaged get a fair share in the fruits 

of growth.  Madam, the whole world admires India’s economic growth 

performance in face of the unprecedented global economic crisis of September, 
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2008.  Wherever I go, people ask us how is it that a country like India can 

maintain the growth path of 7.5 per cent or even aspire to a 9 per cent growth rate 

when the whole world is caught in a depression mood.  I think it is a tribute to 

India’s industrialists.  It is a tribute to India’s farmers.  It is a tribute to India’s 

workers that we have managed to sustain the rhythm of the growth process.  Even 

this year our growth will be as high as 8.5 per cent.  

I take this opportunity to compliment my colleague, Shri Pranab Mukherjee for his 

handling of our economy. 

 I have often maintained that meaningful solutions to the problem of mass 

poverty that still prevails in our country can be found only in the framework of a 

rapidly expanding economy.  Rapid economic growth of the last four or five years 

has enabled us to generate more tax resources.  These resources have been 

ploughed back more and more in support of the flagship programmes for social 

inclusion and for economic inclusion, and that is the only way in which we can 

solve the problem of mass poverty, ignorance and disease which still afflict 

millions and millions of our people.  So I urge all the hon. Members that while we 

debate  issues, we can find fault but the message should not go out that India is 

adrift, that India has lost its way, and that the enthusiasm for getting this country 

moving forward is something which is no longer in evidence.   

I assure you, Madam, our Government is committed to achieving a growth 

rate of 9 to 10 per cent.  Our Government is committed to ensure that the bulk of 

the resources for this growth  come from the domestic sources, that our savings 

and investment rates, which are as high as 35 to 37 per cent, are given every 

opportunity to make their contribution to sustaining the growth process and that 

We will use more and more of the resources we get to strengthen our facilities for 

education, paying particular emphasis to the education of the girl child, paying 

particular emphasis to the education of the disadvantaged sections – Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes, minorities and other backward classes.   
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 Madam, this year alone the Post-Matric Scholarship Scheme for the 

Scheduled Castes students will benefit 46 lakh students which is an all time record.   

This is a process we need to carry further to enlarge opportunities of gainful 

employment for all our children and all our youth, particularly, the youth coming 

from the disadvantaged sections.   

 Madam, I have already mentioned our commitment to bring to this House a 

National Food Security Bill which is under preparation.  If that comes about, it 

will supplement the efforts that have made through Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Programme to wipe out the tears of the suffering 

mass of our country.  I do not say that we have, in that last 5 to 6 years, been able 

to abolish poverty.  There is acute poverty, particularly in certain parts of our 

country like tribal areas.  We recognise our obligation to do more to help those 

areas but we have, at least, put in place a mechanism to soften the harsh edges of 

extreme poverty.  The Mahatma Gandhi NREG Scheme has provided a floor to the 

incomes of agricultural labourers when they cannot get employment in any other 

way.  The minimum wage of Rs.100   is now indexed in most States and, therefore, 

it would have risen to Rs.130.  A wage of Rs.130 per day for one month and if 

jobs are available for full 100 days, I think  that provides a significant relief to 

people and their earning capacity goes up.  Therefore, there is a social safety net 

which is built.    

If we bring in a Food Security Bill which provides food at sufficiently low 

prices, then that would further strengthen our anti-poverty programmes. In 

addition we have with regard to the Scheduled Castes, the minority children 

education and other welfare programmes. That is the only way in which we can 

move forward. I commit our Government to re-visit our flagship programmes to 

find out if there are weaknesses. Some people have said there are weaknesses; 

there are leakages in these programmes. In the MNREGA, there are weaknesses. I 

do recognise that the performance in these programmes varies from one part of our 

country to another. There are excellent examples. It will be our efforts to also 
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stress upon the State Governments to plug loopholes. That is what we wish to do 

in order to strengthen the growth impulses of our economy and to strengthen the 

re-distributive aspects of our development process by paying special attention to 

the needs of the disadvantaged sections, the minorities, backward classes and other 

poorer sections of our community.  

 Madam, one issue which has been raised from time to time and it was also 

raised during the last elections, is with regard to black money. We all want to 

clean our system of this menace. But we all know that black money accumulation 

is not a product of the last four or five years. It has been there for a long period 

and we have made attempts to deal with it. The economic reforms of 1991 were 

one such attempt to reduce the scope of discretionary powers of the Government at 

the Centre so that there would be less scope for arbitrary practices; less scope for 

collection of black money. The economic reforms process has helped to revive our 

growth impulses. At the margin, it has also helped to reduce the scope of black 

money. But I would be the last one to deny that we have a long way to go. We 

need more competition in our country to stimulate our economy and to promote 

efficiency. But at the same time we need the regulatory system to ensure that there 

is fair competition, that the basic purposes of having an environment friendly 

policy are not ignored. There is a delicate trade off between environment and 

development. We can neglect neither. Therefore, we need a very sensitive 

regulatory system. But if we talk of a regulatory system we open up the scope of 

discretion as well. Therefore, we have to re-visit the regulatory framework.  While 

we recognise the need for having a sound regulatory system, it must not 

degenerate once again to new one way of bringing back the licence permit Raj.  

That is one dimension of controlling the generation of black money through 

economic activities.  

The other source of generation of black money is tax evasion and I venture 

to think that over the years particularly since 1991 our tax system, both direct and 

indirect, has moved in the right direction and that on balance there is less scope for 
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tax evasion today than was the case earlier and the evidence is quite clear from the 

handsome figures of the rate of growth of the Central Government’s tax revenue.  

But there are new sources like criminal activities, human trafficking and 

narcotics.  All these have also become more important. As our economy grows, 

these practices also have unfortunately tended to grow.  Therefore, in order to deal 

with black money, we have to tighten that part of the regulatory framework and 

supervisory platform which can counter, control these tendencies and prevent 

wrong doing.   

Action has been taken. Shri Pranab Mukherjee has held a Press Conference.  

We are approaching the relevant authorities there.  If this money is held abroad, 

we are approaching the relevant authorities. If there are legal restrictions, we are 

trying to negotiate new legal treaties which would provide smoother flow of 

information.  

I also wish to assure the House that, on this question of black money, 

particularly black money held abroad, we are one with the Opposition in saying 

that everything should be done to bring back this money to India because it 

belongs to us.  This is not the issue which should divide the House.  We will sit 

together with all parties and seek their help and invite suggestions as to how far 

we can move and at what pace we can move.  We are absolutely open when it 

comes to dealing with black money. All constructive suggestions will be welcome.  

   Madam Speaker, I come to the fourth issue referred to by the President 

that we shall maintain an uncompromising vigil on the internal and external 

security fronts.   On the internal security of our country, we face  many challenges.  

There is the terrorists challenge. There is Left Wing extremism. There is the 

problem of insurgency in some parts of the North-Eastern States of our country.  I 

am not claiming that we have succeeded in getting over these problems.  But they 

have been contained.  With regard to acts of terror, efforts are being made by my 

Government and our Home Minister to strengthen the internal security system in 

our country. The national investigation agency is in place.  The multi agency 
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investigation centre is in place.  Counter-terror steps are being strengthened and 

the results are there to see but there is no scope for complacency. We shall remain 

ever alert to ensure that terrorist elements do not succeed in their nefarious design.    

Terror is not something which can be attributed to any one religion.   

Terrorists have no religion.  Therefore, we have to create a climate where this 

country will unitedly face terrorism of any hue. It will unitedly face that menace 

and overcome that menace. 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH):   Why did the Home Minister 

refer to saffron terror?  What does he mean by it?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Let him complete his reply.  Kindly take your seat.  

DR. MANMOHAN SINGH:  Madam, with regard to Left Wing extremism, we 

have to deal with this matter with firmness but also with great sensitivity.   

We are dealing with our own people.  I will be the last person to deny that some 

times it is economic deprivation which draws people into the folds of left wing 

extremism.  Therefore, we have to have a two-pronged strategy.  We have to have 

a strategy of development, of giving a ray of hope for the future to the 

communities of tribals, communities of Central India where this left wing 

extremism is raising its head in a vicious way. That is why our Government has 

drawn up an Integrated Development Programme for sixty naxalite-affected 

districts.  That is a Programme which should grow in intensity, grow in depth in 

the years to come so that the tribal youth are not misdirected into the folds of left 

wing extremism. You can depend upon the Central Government’s keen desire to 

work in partnership with the State Governments to get mastery over this menace 

of left wing extremism.  

 With regard to North-East, the situation in Manipur and some parts of 

Assam has been a cause of concern.  But overall the situation has improved.  More 

recently, the leadership of the main insurgent group, ULFA, has thought it fit to 

give up the path of pursuit of violence and to enter into discussion and dialogue 

with the Government.  I welcome it. I have been trying to reach out to ULFA right 
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from the year 2005.  At one time I did succeed, but later on they backed out.  I am 

very happy that they have now accepted our invitation to discuss and to have a 

dialogue.  They have given up the path of violence.  That is a very positive 

development.  We should encourage both sides to work out arrangements which 

will lead to satisfactory outcomes of these discussions.    

 With regard to Jammu and Kashmir, we have passed through a difficult 

time, particularly the last summer.  But since then the situation has improved.  But 

we keep our fingers crossed.  This summer, I hope we will be vigilant enough to 

ensure that the unfortunate events that took place in the last summer in parts of 

Jammu and Kashmir do not take place.  Our approach to the problems of Jammu 

and Kashmir is that we will give no quarters to secessionist elements.  We will do 

everything in our power to strengthen the hands of the State Government to 

provide a fairer deal to the youth of Jammu and Kashmir, to provide avenues for 

gainful employment. I have appointed a Group under Dr. Rangarajan to workout a 

plan for providing 50,000 to one lakh jobs to the Kashmiri youth.  That Report is 

now nearly ready.  I hope that once we start implementing it, and thee are precise 

proposals where the Indian industry commits itself to employ Kashmiri youth and 

if we can create jobs for a lakh of students from the Valley and other parts of 

Kashmir, I dare say it will change the mindset of the Kashmiri people.  It is an 

obligation of all the political parties to do nothing which will disturb the peaceful 

atmosphere that now prevails in Jammu and Kashmir. 

 As regards foreign policy, our policy has been to be as friendly as possible 

with our neighbours.  I have maintained and I still maintain that full development 

of this sub-continent of ours will not be realized unless India and Pakistan 

relations are normalised.  I have been working for that objective since 2005. Some 

progress was made, but then there was a lapse.  The terrorist elements, would of 

course, not want the process of normalisation to come into effect.   But I am 

convinced and I believe that there is a growing conviction in Pakistan as well 

among the thinking population that terrorism is not an instrument which can be 
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used by any civilised Government as an instrument of its State Policy.  I sincerely 

hope and believe that the new ruling classes of Pakistan would grasp the hands of 

our friendship and recognize that, whatever are our differences, terror, as an 

instrument of State Policy, is something that no civilised society ought to use.  

Today, we have an atmosphere in which negotiations can go forward.  There are 

hopeful signs.  After meeting of the two Foreign Secretaries in Thimpu, they have 

agreed to resume the process of dialogue and that is the only way in which we can 

resolve our problems.  We are willing to discuss all outstanding issues with 

Pakistan provided Pakistan gives up its practice of allowing the use of its territory 

for terrorist activities against India.    

 With regard to Sri Lanka, the return of peace to Sri Lanka, we sincerely 

hope will enable the Sri Lankan Government to pay greater attention to the 

requirements of providing a fair deal including political devolution to the 

minorities, particularly the Tamil minorities.  We have been impressing upon the 

Government of Sri Lanka this requirement and we will continue to impress upon 

them that it is their solemn obligation to ensure that the Tamil minority gets an 

honoured place in the polity of Sri Lanka to lead a life of dignity and self-respect.  

From time to time, Indian fishermen run into problems and there have been recent 

incidents in which some of our fishermen have been shot at.  A large number of 

these fishermen were arrested. We took up this matter with Sri Lanka. The 

arrested fishermen have been released. But these frequent attempts of creating 

tensions between the fishing communities of the two countries are something 

about which we have to find a permanent solution.  We will continue to impress 

upon the Government of Sri Lanka that they should not do anything even if some 

of our fishermen stray into their water.  I think they may arrest them, but they 

should not kill anyone of them.  That is not something which is acceptable to our 

people.   

 Madam, overall, India is respected in the world as never before.   
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Whenever I go abroad, people marvel about the existence of a country of a billion 

people with all the diversities, with all  the poverty of its masses, yet trying to seek 

its economic and social salvation in the framework of a functioning democracy, in 

the framework of a democratic polity, in the framework of commitment to rule of 

law, commitment to all fundamental human rights. I sincerely hope that whatever 

we do, we should take pride in these characteristics because we are one-sixth of 

the human race. If India succeeds in finding its economic and social salvation 

through democracy, through commitment to rule of law, through respect for all 

fundamental human freedom, I dare say that we will become the harbingers of a 

message of change for the better for the entire world.  

India, therefore, has a message.  That message is one of strengthening 

democracy; that message is of strengthening the forces of secularism; that message 

is the persistent quest of gender equality; that development must lead to social and 

economic equity. These are the guiding principles given to us by the Foundering 

Fathers of our Republic. These are the principles which will continue to guide our 

Government and I hope these are the principles whose pursuit can unite all the 

Members of this House on this side and on that side. On that note, Madam, I once 

again thank the hon. President for her gracious Address. 

 I request this House to pass this Motion. 

           

 

MADAM SPEAKER:  A number of amendments have been moved by the hon. 

Members on the Motion of Thanks. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK):  Madam, please allow me to ask 

a question. 

… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER:  Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing is going on record now. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI :  Please allow me only for half-a-minute.… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ º]Åä]ÉÊVÉBÉE 

ãÉÉäBÉEä¶ÉxºÉ cé, SÉÉÒxÉ =xÉBÉEÉä ®äãÉ àÉÉMÉÇ, ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ A´ÉÆ ´ÉÉªÉÖ àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÉBÉE-

+ÉÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊMÉãÉÉÊMÉ] +ÉÉè® ¤ÉÉÉÎã]ºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÆBÉEºÉÇ ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé, =ºÉBÉEÉä 

ãÉäBÉE® <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉºiÉ £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ 

{ÉEèBÉDSÉÖ+ÉãÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cè, ´ÉºiÉÖÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? BÉßE{ÉªÉÉ ´Éc ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å* … (Interruptions) 

DR. MANMOHAN SINGH:  Madam Speaker… 

MADAM SPEAKER:  Excuse me. I just have to say something. 

 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  One hon. Member is not well. That is why, I have to 

adjourn the House for 15 minutes. We will get back. The House stands adjourned 

to meet again at 1.15 p.m.      

 

12.59 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till fifteen minutes past Thirteen  of the Clock.  
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13.15 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at fifteen minutes past  
Thirteen of the Clock. 

 
(Madam Speaker in the Chair) 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  
ADDRESS – contd. 

 

MADAM SPEAKER: Shri Arjun Charan Sethi.  You may ask just one small 

clarification. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Thank you, Madam, for allowing 

me.  Due to unseasonal rainfall in the State of Orissa, the farmers of the State have 

not been treated properly.  The Central team, as per the request made by the hon. 

Chief Minister of Orissa, has already visited and submitted the report to the 

Central Government.  But I am sorry to say that no relief has reached the State nor 

any announcement has been made in this regard by the Central Government. 

 So, I would like to request the hon. Prime Minister as well as all the senior 

Ministers who are present here to give due consideration to the people of Orissa.  

The people and the farmers of Orissa have suffered a lot.  All of us know that.  So, 

I would request the hon. Prime Minister to announce something for them because 

all other States have been provided the relief.  The States of Andhra Pradesh and 

Maharashtra have been provided relief without the teams being sent there.  I do 

not have any grudge against that, but the Government should also announce 

something for the State of Orissa also. 

DR. MANMOHAN SINGH: Madam, I do recognize the need of coming to the 

relief and rehabilitation of farmers and farmers of Orissa are as much deserves the 

Central Government’s attention as farmers elsewhere.  The hon. Finance Minister 

has just now informed me that the high-level Committee has cleared the report of 

the Central team… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): For Andhra 

Pradesh and Orissa, it has been cleared. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: A number of amendments have been moved by Members to 

the Motion of Thanks.  Shall I put all the amendments to the vote of the House 

together or does any hon. Member want any particular amendment to be put 

separately? 

 I shall now put all the amendments which have been moved together to the 

vote of the House. 

All the amendments were put and negatived. 

 

MADAM SPEAKER: I shall now put the Motion to the vote of the House. 

 The question is: 

“That an Address be presented to the President in the following 
terms:- 
 
‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session are 
deeply grateful to the President for the Address which she has been 
pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled together 
on February 21, 2011.” 

 

The motion was adopted. 
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MADAM SPEAKER: We are skipping the Lunch Hour and now the ‘Zero Hour’ 

begins.  Shri Shailendra Kumar 

 

13.19 hrs.     

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):    ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +ÉÉẾ ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ {É®, 

<ºÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉjÉ àÉå nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® 

BÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉFÉ-|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉVÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé* 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉAÆ +ÉÉè® =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå àÉä®ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ gÉÉÒ {ÉÉÒAãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ ºÉÉc¤É ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU FÉäjÉÉå BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® =ààÉÉÒn <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä lÉÉÒ, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé =xÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ {É®à{É®É +ÉÉè® àÉªÉÉÇnÉ 

cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ BÉEÉÊ]¤Ér ®cä cé* càÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå uä−É BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé £ÉÉÒ ABÉE nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cÚÆ, {ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ  cÚÆ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉä®ä cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå, ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ÉÊ´ÉxÉÉän ºÉ®ÉäVÉ £ÉÉÒ, VÉÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉẾ ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉ£ªÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä 
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cé* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ SÉÉ® {ÉÉÒfÃÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç àÉÖBÉEnàÉÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ, +ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  lÉÉxÉä àÉå VÉÉBÉE® ãÉÚ]{ÉÉ] àÉSÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :   ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè iÉÉä àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ 

cè* +É£ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉÆ{ÉxxÉ BÉE®ÉªÉÉ cè, 

=ºÉºÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉAÆ JÉiàÉ cÖ<Ç cé* <ºÉÉÒ 18 ÉÊnºÉà¤É®, 2010 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉä®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEä >ó{É® ®ÉÉÊjÉ àÉå BÉEÉÉÊiÉãÉÉxÉÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉä vÉàÉBÉEÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc BÉÖEÆbÉ BÉEÉäiÉ´ÉÉãÉÉÒ 

|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå |ÉºlÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä {ÉEÉäxÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®PÉÖ®ÉVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc VÉÉÒ, 

ºÉnºªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉxÉÉän ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ (BÉÖEÆbÉ BÉEÉäiÉ´ÉÉãÉÉÒ) +ÉFÉªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc VÉÉÒ, AàÉAãÉºÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ 

lÉÉxÉä àÉå {ÉcÖÆSÉä iÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä {ÉEÉªÉÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEÉÉÊiÉãÉÉxÉÉ càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÓ iÉBÉE 

xÉcÉÓ, càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉÒ  vÉÉ®É 395, 397, 307, 364,323, 325, 427. 504 +ÉÉè® nÆb 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 7 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ càÉå |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå nÉä àÉcÉÒxÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* àÉé nÉÊãÉiÉ cÚÆ 

+ÉÉè® {ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉxÉÉän ºÉ®ÉäVÉ £ÉÉÒ {ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé* =xÉBÉEä >ó{É® <iÉxÉä 

+ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉä ãÉMÉÉBÉE® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ºÉä UÚ]xÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä* +ÉÉ{É càÉÉ®ä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE cé, càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉä cé* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉMÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnàÉä ãÉMÉÉA MÉA cé, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É* 
                                                 
∗ Not recorded 
 

loksabha
d by a2
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉiªÉxiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ, AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® àÉå SÉÉcä xÉÉäAbÉ cÉä, M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ cÉä, VÉªÉ{ÉÖ® ºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ cÉä, VÉcÉÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É ®ciÉä cé cÉÊ®uÉ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ cÉä, SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉ®É cÉä, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉä®~ cÉä, 

MÉÖ½MÉÉÆ´É cÉä, ABÉE cWÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ®KÉäVÉ VÉàÉÉÒxÉ, AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® àÉå cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE 30 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ, ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ={ÉVÉÉ>ó +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç <ãÉÉBÉEÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ nÉä+ÉÉ¤ÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè* MÉÖ½MÉÉǼ É àÉå 

àÉÖBÉEä¶É +Éà¤ÉÉxÉÉÒ xÉä ABÉE cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä ¤ÉxÉ ®cä cé, MÉÆMÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä, ªÉàÉÖxÉÉ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä* ªÉä ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE cÉ<Ç]èBÉE ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä cé, àÉé 

´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉ®xÉä {É® xÉcÉÓ ¤Éè~É cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ iÉxÉ´ÉÉÒ® iÉä´ÉÉÊiÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEä¶É´É ÉËºÉc MÉÖVÉÇ® 

àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉA* 

´ÉcÉÆ nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ZÉMÉ½É cÖ+ÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉ<Ç, VÉÉä lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ PÉÉªÉãÉ cÖA cé ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÆ BÉEä vÉ®xÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcÉåxÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½É* àÉÖZÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* ´Éä ®äãÉ 

®ÉäBÉExÉä ´ÉÉãÉä lÉä* àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, cÉÊlÉªÉÉ® ÉÊnãÉÉA +ÉÉè® +É¤É ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ={ÉVÉÉ>ó 

<ãÉÉBÉEä cé, =xÉàÉå ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè* ABÉE ´ÉÉä VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ lÉä +ÉÉè® ABÉE ªÉä VÉä.{ÉÉÒ. cé* ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ AäºÉÉ MÉVÉ¤É 

iÉVÉ¤É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè ÉÊBÉE c®äBÉE àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {É]É ãÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä cè +ÉÉè® ªÉc ]É=xÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

<ºÉBÉEä àÉÉlÉä àÉå BÉDªÉÉ PÉÖºÉÉ cè? ABÉE iÉÉä ABÉDºÉ|ÉèºÉ ´Éä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉ®É VÉÉxÉä BÉEÉ cè, ªÉc ABÉDºÉ|ÉèºÉ ´Éä BÉEcÉÆ ¤ÉxÉÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉäiÉ VÉàÉÉÒxÉ cè* ªÉc +ÉÉnàÉÉÒ {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]É +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ* ªÉc àÉÉãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ¶ÉÉªÉn <ºÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =iÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉiÉÉ nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : BÉEÉä<Ç àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cÉä, ´Éc {É]É ãÉäiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Inderjeet
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ÉÊ{ÉUãÉä 36 ÉÊnxÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ vÉxÉBÉEÉè® àÉå, +É]Â]É àÉå vÉ®xÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉ ªÉc VÉÉä ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É 1997 BÉEÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉäBÉEÉ® cè, 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉEÉãÉiÉÚ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É iÉiBÉEÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA, SÉÉcä ´ÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, àÉä®ÉÒ 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ VÉ¤É SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉé BÉEãÉ £ÉÉÒ 

MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE ¤ÉÉ®ÉiÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä 

VÉÉä VÉ´ÉÉxÉ ¤Éä]ä cé, ´Éä <iÉxÉÉÒ àÉÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ SÉäxÉ {ÉcxÉä cÖA cé, BÉÖEU ÉÊnxÉ ¤ÉÉn nÉ°ô {ÉÉÒBÉE®, MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

JÉ®ÉÒnBÉE® ãÉÖ] VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® nä¶É £ÉÚJÉÉå àÉ®äMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* ]ÉäBÉEÉ]ÉäBÉEÉÒ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : nÉ®É ÉËºÉc, iÉÖàÉ +É{ÉxÉä VÉxàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉDªÉÉå BÉEÉäºÉ ®cä cÉä? AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nÉ®É ÉËºÉc VÉÉÒ, ´Éä cäãÉÉÒBÉEÉì{]® àÉå PÉÚàÉå ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ={ÉVÉÉ>ó <ãÉÉBÉEÉ cè* 

nä¶É £ÉÚJÉÉå àÉ®äMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] BÉEcÉÆ cÉäiÉÉ cè? ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® 

´Éèº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå cÉäiÉÉ cè* ªÉc nä¶É £ÉÚJÉÉå àÉ®äMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä {Éä] xÉcÉÓ £É®äMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

àÉÖZÉä BÉDªÉÉå ]ÉäBÉE ®cä cé? àÉé ªÉcÉÒ iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ãÉåMÉä? +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉEä´ÉãÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉE®É<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 13.35 hrs. 

 

At this stage, Shri Shailendra Kumar cameand stood  
on the floor near the Table 

 
…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉAÆ*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 13.35 hrs. 

 At this stage, Shri Radhe Mohan Singh and some other Hon. Members came and 
stood on the floor near the Table 

 
 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ): ªÉc º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

 

13.36 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen 
 of the Clock. 

 

 

KVJagannathan
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  14.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock 

(Madam Speaker in the Chair) 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nåMÉä* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ näBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ªÉc =ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉÖEÆbÉ BÉEä ¤ãÉÉBÉE |ÉàÉÖJÉ gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É ÉËºÉc BÉEä 

>ó{É® +É£ÉÉÒ |ÉÉhÉPÉÉiÉBÉE càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå cé* àÉé <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* +É¤É +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ |ÉhÉ´É àÉÖJÉVÉÉÔ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  
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14.01 hrs. 
 

MOTION RE: APPOINTMENT OF A JOINT COMMITTEE 
OF BOTH HOUSES (JPC) 

 
THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 
Speaker, I beg to move the following:  
  

"That a Joint Committee of both the Houses consisting of 30 Members - 20 

from Lok Sabha and 10 from Rajya Sabha be appointed: 

(i) 

(ii) 

(iii) 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

To examine policy prescriptions and their interpretation thereafter 

by successive Governments, including decisions of the Union 

Cabinet and the consequences thereof, in the allocation and 

pricing of telecom licenses and spectrum from 1998 to 2009; 

To examine irregularities and aberrations, if any, and the 

consequences thereof in the implementation of Government 

decisions and policy prescriptions from 1998 to 2009; and 

To make recommendations to ensure formulation of appropriate 

procedures for implementation of laid down policy in the 

allocation and pricing of telecom licences. 

2. That the Committee shall have the following 20 members of the Lok 

Sabha as its members:- 

 

Shri V. Kishore Chandra S. Deo 

Shri Paban Singh Ghatowar 

Shri Jai Prakash Agarwal 

Shri Deepender Singh Hooda 

Shri P.C. Chacko 

Shri Manish Tewari 

Shri Nirmal Khatri 
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8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

Shri T.R. Baalu 

Shri Kalyan Banerjee 

Shri Jaswant Singh 

Shri Yashwant Sinha 

Shri Harin Pathak 

Shri Gopinath Munde 

Shri Sharad Yadav 

Shri Dara Singh Chauhan 

Shri Akhilesh Yadav 

Shri Gurudas Dasgupta 

Shri Arjun Charan Sethi 

Dr. M. Thambidurai 

3. That the Speaker will nominate one of the members of the 

Committee to be its Chairman.  

4. That the Committee shall start functioning from the day it is duly 

constituted. 

5. That the Committee shall be provided all assistance by the 

Government and other agencies. 

6. That in order to constitute a sitting of the Joint Committee, the 

quorum shall be one-third of the total number of members of the Joint 

Committee. 

7. That the Joint Committee shall make a report to this House by the 

end of the next session of Parliament. 

8. That in other respects, the Rules of Procedure of this House relating 

to the Parliamentary Committees shall apply with such variations and 

modifications as the Speaker may make. 

9. That this House recommends to the Rajya Sabha that the Rajya 

Sabha do join the Committee and communicate to this House the names of 
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ten Members appointed from amongst the members of the Rajya Sabha to 

the Committee as mentioned above." 

 
Madam, while moving this motion, I feel that I should also express my 

regret because we could not sort out the issues, as a consequence to which the 

entire Winter Session was lost. I am not going into why it happened, how it 

happened and who is responsible, but this very fact clearly demonstrated certain 

areas of concern which we shall have to address collectively. 

There are 543 Members of Lok Sabha, and in one respect, each and every 

one of us is equal. It is because all of us -- collectively and individually -- 

represent more than 70 crore electors of this great country. Before the election, 

when we seek the vote of the people, we shall have to subscribe oath to the 

allegiance of the Constitution, and immediately after being elected and before we 

assume the office, we are to subscribe to another oath to protect and to follow the 

Constitution. Therefore, it is our Constitutional responsibility to discharge our 

functions as Members of Parliament and as Members of the electors.  

 The impasse was resolved, and I must express my gratitude to the Leader of 

Opposition and to all the Leaders of the political parties. Sometimes, it may appear 

contradictory, but this is the essence of the Indian democracy that when in the 

height of tension, then also we were trying to find out as to how the issues could 

be resolved; how normalcy could be brought back; and how Parliamentary 

functions could be restored. 

 I will give you just two instances. After the Comptroller and Auditor 

General (CAG) submitted his report to the Government, as per the Constitutional 

practice, it comes to the Ministry of Finance; the Finance Minister sends it to the 

President; and the President instructs that it should be laid on the Table of the 

House. As per that practice, the CAG Report on 2G spectrum was laid by me on 

the Table of the House, and after that as per practice it will go to the Public 

Accounts Committee (PAC). We expected or at least it was my expectation; I may 

sahani
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be totally wrong; and I might have failed to assess the sentiments of the Members 

of the House. I frankly admit it, but I thought that when it has been laid on the 

Table of the House and the PAC -- which is traditionally Chaired by a Member 

belonging to the principal Opposition party -- is going to take it up, then the 

comments / observations of the CAG in respect of allocation of 2G will be 

adequately addressed. Therefore, we thought that there is no need of any other 

Parliamentary Committee. 

 From my own little experiences, which we get as Members of Parliament of 

this House or that House, I have seen that -- there were four Joint Parliamentary 

Committees (JPC) and with this it will be the 5th one -- they make 

recommendations. They make a set of recommendations after going through the 

papers; examining various documents; examining various witnesses; taking their 

evidences and recording them, and those recommendations are to be implemented 

by the Government.  

In this case, if we look at it from three angles, the accounting part was first 

examined by the CAG and it was reflected in his report, which is being examined 

by the PAC, a permanent JPC.  As regards the criminality part of it, long before 

the submission of the CAG report, a criminality investigation process started from 

October 2009. So, the criminality aspect was being investigated by the CBI. The 

other relevant law-enforcing agencies like the Income Tax and the Enforcement 

Directorate are also examining these issues from that angle as per their legal and 

Constitutional mandate.  

The third aspect is in regard to the policy. After the previous Minister 

resigned and the new incumbent came, he appointed a one-man Commission to 

look into the policy aspects of allocation of 2G spectrum headed by a person no 

less than a retired Judge of the Supreme Court, Justice Shivraj Patil. Therefore, we 

thought that as all these measures have been taken care of and issues have been 

adequately addressed, perhaps, it would be adequate and there was no need of a 

JPC. 

rjs
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 Please remember not to have or to agree to have a JPC is not arrogance, 

obduracy or obstinacy. We thought that we shall be able to carry conviction with 

our friends sitting on the other side of the House and we tried, which the Prime 

Minister in his statement reflected when the actual impasse was resolved by his 

small but pregnant statement in the morning of 22nd of this month. On 22nd, we 

thought we might have over-assessed and here the entire responsibility rests with 

me as the Leader of the House because I believed Prime Minister, I believed the 

Chairperson of the UPA, I believed my other colleagues in the Ministry. Why 

have I thought like that? On a similar occasion, exactly on an almost identical 

occasion, when the then Opposition party, my Party, demanded a Joint 

Parliamentary Committee on Tehelka, then, I think, the then Law Minister or may 

be Commerce Minister, a Member of the Government, Shri Arun Jaitley, while 

addressing a Press Conference made an observation that discussion on the floor of 

the Parliament could not be substituted by an inquiry by a group of Members of 

Parliament sitting in a Joint Parliamentary Committee. Discussion, debate and 

decisions on the floor of the Parliament were much more important.   

 In this case, we wanted to have a debate, discussion and thereafter to decide 

further. But I must express my gratitude again to the Members of the Opposition, 

as I had pointed out, that there was no lack of interest in resolving the issue. 

Therefore, when I called the first meeting of the leaders of various political parties 

on 16th, everybody attended it including the two Leaders of the Opposition of two 

Houses. On 22nd also, we called another meeting. I am mentioning these dates only 

to point out that there was no lack of effort to resolve the crisis. Then, finally, hon. 

Speaker took the trouble of calling a meeting on 30th of November. But 

unfortunately, we could not resolve the issue.  



24.02.2011  
  

83

I am not going to elaborate on these issues. But I am trying to draw your 

attention to a simple fact because from every event, we should draw certain 

lessons. Here, perhaps, this is not the occasion, it can be debated and discussed at 

the appropriate time, but we shall have to think of as to whether this is the way the 

Indian Parliament would function. Whenever it has been done – disruption of the 

House proceedings by may be 20, 50 or backed by 200 Members, coming to the 

well of the House, raising a particular demand and to link it up through a particular 

slogan (which I object very seriously and I will continue to object even if am 

overwhelmingly outnumbered) that ‘no conceding the demand, no Parliament’ -- 

is this the way? Parliament cannot be mortgaged to concede to a particular demand. 

We shall have to think of this aspect. This is not the time, I do agree. We have 

agreed upon to have the JPC, but for future guidance, yes, at some point of time, 

the Government will have to consider it. 

I do agree that it is not that always the responsibility lies on you. But here, 

you also cannot shirk your responsibility – each and every individual Member. 

People have voted us to work here, not to disrupt the business of the House. This 

basic fundamental principle will have to be accepted. 

 I would not like to elaborate on that because I understand some of the 

issues will be raised by some other Members. Other Members will make their 

contribution. I would just simply like to point out that it is having a pernicious 

impact. Two, three things are happening. One thing is happening in almost every 

State. I read the reports and proceedings of the Assembly. Some sorts of 

disturbances are taking place. Is it healthy for our democracy? I am not saying that 

because this issue has been settled, this issue has been sorted out, I am moving the 

Motion and all of you will support it. There is no doubt in it. But I am raising a 

question. Taking this opportunity, admitting my own fault, own shortcomings of 

assessing the sentiments of the hon. Members and trying to resolve the issue 

earlier so that the whole session was not wasted. We could not have caused the 

grave distress to the hon. Speaker because she is presiding over the Session. We 

Suresh
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shall have to think as to how we can find out a mechanism. There will be issues. 

But if disruption is the only way of expressing one’s grievances and if it continues 

as it is continuing in almost every State Legislature, I would like to know whether 

we are strengthening our parliamentary system, whether we are discharging our 

responsibilities as elected representatives of the Parliament. We do not come from 

the Heavens. We have seen what has happened. History has taught us. I remember 

this. As a student, surely Shri Advaniji and many others will remember the exact 

scenario before 10th of October, 1958 when Marshal Law was declared in Pakistan 

and the Constitution was abrogated. I am sorry, I am withdrawing the name of 

‘Pakistan’. I would say in a neighbouring country, the Constitution was abrogated. 

The Ministers through a conducted oath and sworn in, were arrested when they 

came back to their residences. What happened before that in that neighbouring 

country? In four days, three Prime Ministers were sworn in. In a provincial 

Assembly, the Deputy Speaker of the House was killed on the floor of the House 

and the atmosphere was created where all along, the hatred, disapproval and 

disrespect of the parliamentary institution were generated. And it ended ultimately 

in establishing an extra-constitutional authority coming in power.  I am not 

recollecting any such thing in India. But at the same time, please remember that 

more and more executive becomes with other agency, other institution, try to fill 

in the vacuum. By law of nature, there cannot be any vacuum. If Legislature could 

not discharge its duty, if the Executive which is accountable to the Legislature, 

only to the Legislature and through Legislature to the people, cannot discharge its 

functions, this type of extraordinary situation will create extraordinary solution 

which may not be desirable. 

 With these words, I move the Motion and request the hon. House to accept 

it. 

           

 

S Ramaswamy
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MADAM SPEAKER: Motion moved: 

"That a Joint Committee of both the Houses consisting of 30 Members - 20 

from Lok Sabha and 10 from Rajya Sabha be appointed: 

(i)   To examine policy prescriptions and their interpretation 

thereafter by successive Governments, including decisions of 

the Union Cabinet and the consequences thereof, in the 

allocation and pricing of telecom licenses and spectrum from 

1998 to 2009; 

(ii) To examine irregularities and aberrations, if any, and the 

consequences thereof in the implementation of Government 

decisions and policy prescriptions from 1998 to 2009; and 

(iii) To make recommendations to ensure formulation of 

appropriate procedures for implementation of laid down 

policy in the allocation and pricing of telecom licences. 

2. That the Committee shall have the following 20 members of the Lok 

Sabha as its members:- 

 

1. Shri V. Kishore Chandra S. Deo 

2. Shri Paban Singh Ghatowar 

3. Shri Jai Prakash Agarwal 

4. Shri Deepender Singh Hooda 

5. Shri P.C. Chacko 

6. Shri Manish Tewari 

7. Shri Nirmal Khatri 

8. Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

9. Shri T.R. Baalu 

10. Shri Kalyan Banerjee 
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11. Shri Jaswant Singh 

12. Shri Yashwant Sinha 

13. Shri Harin Pathak 

14. Shri Gopinath Munde 

15. Shri Sharad Yadav 

16. Shri Dara Singh Chauhan 

17. Shri Akhilesh Yadav 

18. Shri Gurudas Dasgupta 

19. Shri Arjun Charan Sethi 

20. Dr. M. Thambidurai 

3. That the Speaker will nominate one of the members of the 

Committee to be its Chairman.  

4. That the Committee shall start functioning from the day it is duly 

constituted. 

5. That the Committee shall be provided all assistance by the 

Government and other agencies. 

6. That in order to constitute a sitting of the Joint Committee, the 

quorum shall be one-third of the total number of members of the Joint 

Committee. 

7. That the Joint Committee shall make a report to this House by the 

end of the next session of Parliament. 

8. That in other respects, the Rules of Procedure of this House relating 

to the Parliamentary Committees shall apply with such variations and 

modifications as the Speaker may make. 

9. That this House recommends to the Rajya Sabha that the Rajya 

Sabha do join the Committee and communicate to this House the names of 

ten Members appointed from amongst the members of the Rajya Sabha to 

the Committee as mentioned above." 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ºÉnxÉ àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc ºÉnxÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä SÉÉ® ¤ÉÉ® 

ªÉcÉÒ ºÉnxÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè, VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* ºÉSSÉÉ<Ç iÉÉä ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É BÉEÉÆb nä¶É àÉå =VÉÉMÉ® cÖ+ÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ nãÉ xÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉå xÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä cè®ÉxÉÉÒ iÉ¤É cÖ<Ç, VÉ¤É <ºÉ 

¤ÉÉ® càÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä <ãÉÉäVÉÉÒBÉEãÉ BÉEcBÉE®, càÉå àÉÉ+ÉÉä́ ÉÉnÉÒ 

ºÉÆMÉ~xÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ xÉºÉÉÒciÉ nÉÒ* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ ]ÉÒ́ ÉÉÒ {É® ºÉÖxÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ªÉBÉEÉÒxÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ VÉ¤É àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ iÉÉä ABÉE nàÉ ºÉä àÉä®ä àÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉ´É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE xÉäiÉÉ ºÉnxÉ 

ABÉE +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : If you just concede for a second, I would just 

like to clarify. What exactly  I told you here?  If I have described you as  Maoists, 

what I exactly told it here – if constitutional machineries do not function, extra-

constitutional agencies try to fill in the vacancy.  When the Maoists are destroying 

Parliament as an useless institution – in the classical language, it is the abode of 

pigsty. If Parliament makes itself irrelevant, naturally, those extra-constitutional 

authorities will emerge.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ´Éc +É{ÉxÉÉÒ =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® JÉän |ÉBÉE] BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ ~c®É ÉÊnªÉÉ* n®+ÉºÉãÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉèºÉä 

iÉÉä xÉäiÉÉ ºÉnxÉ ABÉE +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé, àÉé +ÉNÉ® BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé iÉÉä £ÉÉÒ MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É =xcå MÉÖººÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éä 

=ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* VÉÉä ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ, =ºÉBÉEÉ àÉé +ÉJÉ¤ÉÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, ªÉc 23 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉ ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊºÉãÉÉÒMÉÖ½ÉÒ BÉEÉÒ bä]ãÉÉ<xÉ cè- If the 

Opposition insists on stalling Parliament over their demand for a Joint 

Parliamentary Probe into the Second Generation Telephone Technology at rates 

below market prices, they should join the Maoists. Pranab Mukherjee said here on 

Saturday.  
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 “The Union Finance Minister called the Opposition’s parliamentary 
probe demand, `illogical’ and said that the Joint Parliament 
Committee has no power to punish.  The Winter Session is lost and 
if they have no faith in parliamentary democracy, they should join 
the Maoists.” 

 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉhÉ´É nÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ xÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, xÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå* ´Éä BÉEä́ ÉãÉ ¤ÉÆnÚBÉE BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÆnÚBÉE ºÉä cÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉDªÉÉ 

càÉÉ®ÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉËcºÉBÉE àÉÉÆMÉ cè? BÉDªÉÉ càÉ BÉEÉä<Ç +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä? BÉDªÉÉ càÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä? ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆºÉn xÉ SÉãÉxÉä näxÉä BÉEÉ càÉÉ®É BªÉ´ÉcÉ® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉcÉ® ãÉMÉiÉÉ 

cè iÉÉä |ÉhÉ´É nÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå lÉä, àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå lÉä +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå 

lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉèªÉ®{ÉºÉÇxÉ <ºÉ ºÉÉÒ] {É® ¤Éè~iÉÉÒ lÉÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc xÉäiÉÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ lÉÉÓ* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEä cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÊnxÉ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉcÉ® lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé cÉäãÉ ºÉè¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* 

12 ÉÊnxÉ ¤ÉÆn ®cÉ ªÉÉ 15 ÉÊnxÉ ¤ÉÆn ®cÉ, ªÉÉÊn <ºÉàÉå àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ BªÉ´ÉcÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé BÉEc xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* 

+ÉÉ{É cÉäãÉ ºÉè¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ ¤ÉÆn ®cÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä-

´ÉèºÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ ºÉä xÉcÉÓ* +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ABÉE {É®Æ{É®É cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉjÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉèµÉEä]®ÉÒ VÉxÉ®ãÉ ABÉE bÉÒ+ÉÉä 

ãÉä]® ÉÊãÉJÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ®ä ºÉjÉ àÉå BÉDªÉÉ PÉ]É, ªÉc ÉÊãÉJÉiÉä cé* ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉèµÉE]®ÉÒ VÉxÉ®ãÉ VÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

àÉãcÉäjÉÉ BÉEÉ {ÉjÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉÖEU +ÉÆ¶É {ÉfÃBÉE® àÉé ºÉÖxÉÉ ®cÉÒ cÚÆ- 

“During the Session, the House had sitting for 31 days. A substantial 
part of the Session was disrupted because of acrimonious scenes 
within the House. The Business Schedule was often thrown into 
disarray leading to adjournment of the House for a number of days at 
a stretch resulting in the loss of nearly 77 hours of business.   

 

This Session has created history of sorts when for the first time in our 

Parliamentary history, the Railway Budget was passed by the House without any 

discussion. +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ |É¶xÉ-BÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, during the Session, due to adjournments 

and interruptions, the Question Hour remained interrupted on several occasions. 

Out of 600 Starred Questions that were listed, only 66 were answered orally. U: ºÉÉè 
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ºÉ´ÉÉãÉÉå àÉå ºÉä BÉEä́ ÉãÉ 66 ºÉ´ÉÉãÉÉå àÉå |É¶xÉ-BÉEÉãÉ SÉãÉÉ* 77 PÉÆ]ä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ cÉäiÉä cé, àÉiÉãÉ¤É 12 ÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

cÉ=ºÉ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 15 ÉÊnxÉ càÉxÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå càÉ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ cÉä MÉA* |ÉhÉ´É nÉ, àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä +É{ÉxÉä PÉ® ¶ÉÉÒ¶Éä BÉEä cÉå, =xcå nÚºÉ®Éå {É® {ÉilÉ® xÉcÉÓ {ÉEåBÉExÉä SÉÉÉÊcA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, +É£ÉÉÒ ªÉä gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc 

®cä lÉä* àÉé |ÉhÉ¤É nÉ BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ AäºÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É 

=nÉc®hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* àÉé ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä {Éä{ºÉÉÒ BÉEÉäãÉÉ àÉå BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä 

>ó{É® cÉ=ºÉ àÉå ABÉE º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ* º]ä]àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉäMÉ =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä MÉA +ÉÉè® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* ÉÊVÉºÉ ºãÉÉäMÉxÉ ¶ÉÉ=ÉË]MÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä xÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ãÉMÉ ®cä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå lÉÉÒ +ÉÉè® º{ÉÉÒBÉE® gÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé JÉ½ÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® àÉä®ä |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÆiÉÉä−É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä cÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ºÉÆiÉÉä−É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É =ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ®ÉÊJÉA, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn àÉiÉ ®ÉÊJÉA* 

ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ £ÉÉÒ càÉÉ®É cè* àÉéxÉä ªÉc BÉDªÉÉå BÉEcÉ lÉÉ, |ÉhÉ¤É nÉ, àÉéxÉä ªÉc <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉäxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®{ÉBÉD´ÉiÉÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè* +ÉMÉ® iÉÖ®ÆiÉ àÉÉÆMÉ 

àÉÉxÉ ãÉÉÒ VÉÉA iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®{ÉBÉD́ ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ MÉÉÊ®àÉÉ £ÉÉÒ VÉÖ½ VÉÉiÉÉÒ cè* It does not only demonstrate 

maturity, it demonstrates magnanimity too. àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ãÉÉ<Ç cÚÆ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉì{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA, àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ, 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ ºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ º]ä]àÉå] näiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ º{ÉÉÒBÉE® xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

{ÉÚUxÉä nÚÆMÉÉ iÉÉè àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xcå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

{ÉÚUxÉä nÚÆMÉÉ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ àÉiÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉiÉxÉä àÉäà¤ÉºÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉé 

=xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉì{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ 

{ÉÚÉÊUA, {É®à{É®É ºÉä c] BÉE® ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä MÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä ªÉc +ÉÉì{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE-nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ xÉcÉÓ, 

ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉÆºÉn ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcå, {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É iÉÖ®ÆiÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

¤ÉxÉÉAÆ* àÉé +ÉÉì{ÉE® BÉE® ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉàÉå xÉ ®JÉå, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä 
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ºÉnºªÉ =ºÉàÉå ®cå* gÉÉÒ ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc àÉéxÉä +ÉÉì{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå 

BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ* xÉªÉÉÒ {É®à{É®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®å, BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* iÉ¤É º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE +ÉÉè® {É®à{É®É 

bÉÉÊãÉA* +ÉvªÉFÉ càÉä¶ÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É +ÉvªÉFÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ gÉÉÒ ¶É®n 

{É´ÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉn +ÉÉ MÉ<Ç, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ nÉä PÉÆ]ä BÉEä 

+ÉÆn®-+ÉÆn® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 21 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 22 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä àÉé 

àÉÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ <ºÉÉÊãÉA lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉEÉÆb =VÉÉMÉ® cÉä ®cä lÉä* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE-ABÉE BÉEÉÆb {É® VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® iÉÉä 3-3 

BÉEÉÆb ABÉE ºÉÉlÉ =£É®BÉE® +ÉÉ MÉªÉä lÉä +ÉÉè® ªÉä BÉEÉÆb VÉÉä +ÉÉªÉä lÉä, |ÉhÉ´É nÉì, <ºÉàÉå +ÉÉ®Éä{É ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉä 

lÉä* ABÉE àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ xÉä +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* VÉÉä ºÉÆºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉäJÉä-VÉÉäJÉä BÉEÉÒ, JÉÉiÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÆ{]ÅÉäãÉ® Ahb +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ, ªÉc +ÉÉ®Éä{É =xcÉåxÉä ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä 

2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ àÉå 1.76 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É càÉÉ®É MÉfÃÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä VÉÉä SÉÉ® {ÉEÉàÉÇÚãÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä, 

=xÉàÉå ºÉä ABÉE {ÉEÉàÉÇÚãÉä BÉEä iÉciÉ =xcÉåxÉä ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* =ºÉBÉEä iÉciÉ ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ®JÉÉ*  

 ºÉÉÒ.b¤ãÉÚ.VÉÉÒ. BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ <Æ]ÉÊ®àÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ºÉnºªÉ xÉä 

+ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ABÉEÉ=Æ]å] VÉxÉ®ãÉ xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* 

àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, +ÉÉVÉ ´Éä <ºÉ®Éä nä´ÉÉºÉ bÉÒãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* ´Éc PÉÉä]ÉãÉÉ £ÉÉÒ 

ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä >ó{É® VÉ¤É +ÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊºÉÉË]MÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, nÚ®ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉàÉå iÉÉä VÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. 1.76 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEciÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉEciÉä cèä VÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉäãÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉå 

¤Éxn cé? +ÉMÉ® VÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ ÉÊ®àÉÉÆb BÉDªÉÉå àÉÉÆMÉ ®cÉÒ lÉÉÒ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä 

+É{ÉxÉä ¶Éc® ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉä®ä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä +ÉSUä ºxÉäcÉÒ ºÉà¤ÉxvÉ £ÉÉÒ cé, ´ÉèºÉä àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ ãÉ½ä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉÉÊSÉÉÎxiÉBÉEÉ BÉEä xÉÉiÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊciÉè−ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉãÉÉc näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä |ÉºÉÆMÉÉå {É® àÉÆjÉÉÒ +ÉMÉ® SÉÖ{É ®cå iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ 

ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉå iÉÉä ~ÉÒBÉE ®ciÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcBÉE® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä MÉãÉä àÉå ¤Éä´ÉVÉc BÉEÉ {ÉEÆnÉ bãÉ´ÉÉiÉä cé, 

SB
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VÉ¤É nÉä iÉ®{ÉE VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤Éè~ ®cÉÒ cè, VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉºÉä {ÉcãÉä 

cÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä BÉEcxÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉBÉE® BÉEc nÉÒÉÊVÉA, 

nºiÉÉ´ÉäWÉ ãÉä VÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEcBÉE® ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä |É¶xÉÉÊSÉxc JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä +ÉÆb®àÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ªÉc VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉcÖiÉ 

+ÉºÉÉvÉÉ®hÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* ªÉc VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* ªÉc VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE ºÉÆBÉE] UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, nä¶É ºÉÆµÉEÉÉÎxiÉ 

BÉEÉãÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè*  

 BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <¶ªÉÚ =~ÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

´Éc |É¶xÉ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ BÉEÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ®É−]ÅàÉÆbãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉẾ ÉÉÊvÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉÉì BÉEÉÆ|ÉEåºÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉÖEU ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ: At the inauguration of 17th Commonwealth 

Law Conference at Hyderabad, he spoke on 6th February, 2011. 

VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ: 

“While the power of judicial review must be used to enforce 
accountability, it must never be used to erode the legitimate role 
assigned to the other branches of Government.  This is vitally 
necessary to preserve the integrity and sanctity of the constitutional 
scheme premised on the diffusion of sovereign power.”  
 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nÉä, iÉÖàÉ =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®Éä, ÉÊVÉiÉxÉÉ iÉÖàcå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÉÒxÉä {É® cÉlÉ ®JÉ BÉE® BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ cè? àÉé {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ, BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ 

cÚÆ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉBÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ´Éä iÉÉÒxÉ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ ÉÊBÉEºÉ {É® +ÉÉ<Ç cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, {ÉcãÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ +ÉÉ<Ç, VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

xÉä {ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉ A{ÉEÉÒbäÉÊ´É] àÉÉÆMÉÉ, VÉÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* nÚºÉ®É, VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] càÉå ÉÊnJÉÉ+ÉÉä, ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ àÉå 

ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ |ÉÉ®à£É BÉE®´ÉÉ<Ç* VÉÚÉÊ®ºÉ|ÉÚbåºÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉxiÉ cè: If alternate remedy is available 

there is no scope for judicial review. +ÉÉVÉ +ÉÉ{É {ÉUiÉÉ ®cä cÉåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ 

àÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé ªÉcÉÆ JÉ½ÉÒ 
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cÉäBÉE® BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, xÉ iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉBÉEÉä]Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉ A{ÉEÉÒbäÉÊ´É] àÉÉÆMÉiÉÉ,  xÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç càÉå 

SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ÉÊnJÉÉA, iÉÉä {ÉEÉ<ãÉ BÉE®å*  +ÉÉ{ÉxÉä c® iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉBÉEã{É càÉå ÉÊnA*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä àÉÉìÉÊxÉ]® BÉE® ãÉä, +ÉÉ{É ªÉc àÉÉxÉ ãÉÉä*  +ÉÉ{ÉxÉä càÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <x´ÉäÉÎº]MÉäÉË]MÉ 

AVÉåºÉÉÒVÉ ãÉMÉÉ näiÉä cé, =ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉ näiÉä cé, <ºÉä àÉÉxÉ ãÉÉä, +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

lÉä, àÉMÉ® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉä*  àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ {É®ä lÉÉÒ*  nÉä àÉÉÒÉË]MºÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉÓ 

+ÉÉè® ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ*  iÉÉÒxÉÉå àÉÉÒÉË]MºÉ àÉå |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä iÉBÉEÇ näBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA?  <xÉBÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE nãÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå 

SÉÉÉÊcA, <xÉBÉEä PÉ]BÉE nãÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ nä nÉä iÉÉä càÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näxÉÉÒ cè?   

 àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn cè VÉÉä +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® {É® PÉ]ÉÒ lÉÉÒ*  +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉäVÉ {É® ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ, ºÉjÉ BÉEä 

+ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå ABÉE {ÉcãÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉcÉÒ lÉÉÒ*  +ÉMÉ® ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ iÉÉä SÉÉÊãÉA +É¤É 

ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé*  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä PÉ® {É® ABÉE £ÉÉäVÉ ÉÊnªÉÉ*  =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä xÉäiÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ 

àÉÆjÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® <vÉ® ºÉä àÉÖZÉä +ÉÉè® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ*  JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ, |ÉhÉ´É nÉ +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

näiÉä, iÉÉä <xcÉåxÉä àÉÖÆc ÉÊ¤ÉSÉBÉEÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE <xÉ<{ÉEäÉÎBÉD]´É ¤ÉÉìbÉÒ cè*  àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ<{ÉEäÉÎBÉD]´É cè iÉÉä +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè, nä nÉä*  <{ÉEäÉÎBÉD]´É cÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® b®ä, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <iÉxÉÉÒ ÉÊxÉ−|É£ÉÉ´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè, <xÉ<{ÉEäÉÎBÉD]´É 

¤ÉÉìbÉÒ cè, iÉÉä nä nÉä*  <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE {ÉEÉªÉnÉ iÉÉä cè*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ BÉDªÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ºÉÆºÉn SÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ*  iÉÉä ´Éc ÉÊJÉãÉÉÊJÉãÉÉBÉE® cÆºÉ 

{ÉÆ½ä +ÉÉè® iÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ, |ÉhÉ´É nÉ that is matchless. That is Sushma and I cannot 

answer that.  àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn SÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, 

<ºÉÉÊãÉA VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉiÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =ºÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå ZÉãÉBÉEÉÒ*  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEcÉÒ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉè® nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ nä ®cä cé*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉjÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 

nÚºÉ®É ºÉjÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ xÉ cÉä VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ nä ®cä cé*  =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÆºÉn SÉãÉ 

VÉÉAMÉÉÒ*  SÉÉÊãÉA, +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉÉxÉÉÒ*  àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉhÉ´É nÉ ºÉÆºÉn SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cè, 

°ôBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè, °ôBÉEÉÒ cÖªÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉãÉiÉÉÒ cè*  |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ JÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 
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ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊ½ªÉãÉ ®´ÉèªÉÉ cÉÒ +É{ÉxÉÉ ãÉä, iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å?  ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ 

cè*  àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉªÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] <ºÉÉÊãÉA àÉÉÆMÉÉ MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ÉÊnJÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉBÉEÉä]Ç xÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ*  

nÚºÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉªÉÉÒ - ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ {É®*  ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ºÉÆºlÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ*  xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ´Éc ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ àÉé cÚÆ, BÉEãÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉè® cÉäMÉÉ*  càÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉÉÓ +ÉÉè®  =xÉºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ £ÉÉÒ 

xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉÉÓ*  càÉÉ®ä +ÉÉVÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉªÉÆ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ 

BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ*  àÉé BÉEÉä<Ç +ÉxÉ®ÉÒVÉxÉä¤ÉãÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ*  àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä {ÉèxÉãÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ nÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉÖxÉ ãÉÉä*  +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä SÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ 

cÉäiÉÉ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉÉÊãÉA ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½ÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ*  iÉÉÒºÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉªÉÉÒ*  VÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ ]èBÉDºÉ <´ÉäVÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc 

¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè*  =ºÉ {É® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE ªÉc BÉE® SÉÉä®ÉÒ 

BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cè*  ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ*  +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉÉÒ cÉäiÉÉÒ, SÉÖxÉÉ´É BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ, VÉ¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä àÉÖqÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä càÉ £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ãÉÉªÉåMÉä*  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ´ÉÉnÉ 

lÉÉ, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä bäfÃ ºÉÉãÉ cÉä MÉA, +ÉMÉ® =ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® ªÉc xÉ BÉEcÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ BÉE® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, iÉÉä 

ªÉc ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiàÉÉËSÉiÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  It is a matter of 

introspection for you ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉèxÉ BÉE® ®cÉ cè? 
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 àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nä iÉÉä xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉE£ÉÉÒ 

ºÉÉÊµÉEªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, +ÉÉÊiÉ ºÉÉÊµÉEªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É 

xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉ¤É xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ ÉÊnJÉÉiÉÉÒ cè, =iºÉÉc àÉå +ÉÉÊiÉ ºÉÉÊµÉEªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉä 

càÉ VªÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´ÉWàÉ BÉEciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä−ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä−ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ cé 

VÉÉä xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä cÉlÉ àÉå ´Éä SÉÉÒVÉå nä näiÉä cé VÉÉä càÉå º´ÉªÉÆ BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉÒ 

cÚÆ |ÉhÉ¤É nÉ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä |ÉÉ®Æ£É àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ, ºÉSÉ ´Éc cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä SÉÉ®Éå 

ºiÉÆ£É ãÉ½JÉ½É ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : It will establish that some people will come to 

the Well of the House and demand saying accept this xÉcÉÓ iÉÉä cÉ=ºÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* That 

slogan will strengthen loktantra. I agree. … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  |ÉhÉ¤É nÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé +É¤É BÉEcxÉä VÉÉ 

®cÉÒ cÚÆ, ´Éc ºÉÆVÉÉÒnÉ ¤ÉcÖiÉ cè, =ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ MÉÖººÉä BÉEä ºÉÖÉÊxÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ãÉÉÒWÉ, MÉÖººÉÉ àÉiÉ cÉä<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ : MÉÖººÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : xÉcÉÓ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ : MÉÖººÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, it is a question of method. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉéxÉä 77 PÉÆ]Éä BÉEÉ àÉèlÉb cÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : You told so many things. You did not tell that I 

wanted only one thing that let this issue be decided by debate and thereafter decide. 

I wanted only a discussion on the floor of the House. Nothing more and nothing 

less.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : |ÉhÉ¤É nÉ, VÉÉä 77 PÉÆ]ä ÉÊbºÉ®{] cÖA, =ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {Éßl´ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  ªÉc 

ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : gÉÉÒ VÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉãcÉäjÉÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉèãÉåVÉ 

àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE : Was there a single day when the House 

transacted business?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É SÉèãÉåVÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉèµÉEä]®ÉÒ VÉxÉ®ãÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ºÉä {ÉfÃ 

®cÉÒ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEèBÉD]ÂºÉ MÉãÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, àÉä®ä {ÉEèBÉD]ÂºÉ MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ {ÉBÉE½É 

näiÉÉÒ cÚÆ* ´Éä ºÉèµÉEä]®ÉÒ VÉxÉ®ãÉ xÉ +ÉÉ{ÉBÉEä lÉä, xÉ àÉä®ä lÉä, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä lÉä* 77 PÉÆ]ä, ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+É£ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ãÉè]® £ÉäVÉiÉÉÒ cÚÆ* àÉé àÉÉ¶ÉÇãÉ BÉEä cÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ ãÉè]® £ÉäVÉiÉÉÒ cÚÆ* VÉÉ<A, àÉÉ¶ÉÇãÉ ºÉÉc¤É, 

<xcå ªÉc ãÉè]® nä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 77 PÉÆ]ä ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖA 

lÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : 77 PÉÆ]ä ÉÊbºÉ®{] cÖA lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉ®ÉÒJÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : <ºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 77 PÉÆ]ä ÉÊbºÉ®{] cÖA lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  BÉDªÉÉ ªÉc =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉ®ÉÒJÉå näiÉÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 14 àÉÉSÉÇ, 2001, 15 àÉÉSÉÇ, 2001, 16 àÉÉSÉÇ, 2001, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 17 +É|ÉèãÉ* BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É®  

SÉãÉiÉÉ ®cÉ* càÉxÉä BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊbºÉ®{] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : 600 ºÉ´ÉÉãÉÉä àÉå ºÉä 66 ºÉ´ÉÉãÉ BÉEèºÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É® SÉãÉiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ* {ÉcãÉä ABÉEnàÉ VÉèºÉä +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ... (´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : {É´ÉxÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉäVÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉä®ä {ÉÉºÉ iÉÉ®ÉÒJÉÉå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉéxÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ* 600 |É¶xÉÉå àÉå ºÉä 66 |É¶xÉ {ÉÚUä MÉA* ªÉc <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ®ÉäVÉÉxÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé* VÉ¤É cÉ=ºÉ xÉÉàÉÇãÉ SÉãÉiÉÉ 

cè iÉ¤É 3-4 |É¶xÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : 31 ÉÊnxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé? 77 PÉÆ]ä VÉÉä ÉÊbºÉ®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEºÉxÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : You did not allow even the first Budget, 

including the Railway Budget. In July 2004, the Ministers were not allowed to 

introduce it. You began from the very beginning of the Session held in July, 2004. 

Please remember what did you do?   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : |ÉhÉ¤É nÉ, ´É−ÉÇ 2004 ´É−ÉÇ 2001 BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc +ÉlÉÇàÉèÉÊ]BÉE cè* ´É−ÉÇ 2001 àÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä =nÉc®hÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, <º]è¤ÉÉÊãÉ¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä cÉä* iÉ¤É ´É−ÉÇ 2004 àÉå 

càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ªÉc =nÉc®hÉ ¤ÉxÉÉBÉE® MÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ : ºÉ¤É JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä nÉäxÉÉå JÉiàÉ BÉE® ÉÊnA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2001 àÉå ªÉc =nÉc®hÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖBÉE®hÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉ¶ÉÇãÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É {É´ÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ÉÊSÉ]Â~ÉÒ nä +ÉÉ<A* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ £ÉäVÉ ®cÉÒ 

cÚÆ* +ÉÉ{É {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé +É¤É BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ{ÉE® cÉlÉ VÉÉä½BÉE® BÉEciÉÉÒ cÚÆ |ÉhÉ´É nÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É =ºÉä vÉÉÒ®, MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉA, MÉÖººÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉFÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä SÉÉ®Éå ºiÉà£É--

ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® |ÉèºÉ ãÉ½JÉ½É ®cä cé* SÉÉ®Éå ºiÉà£É ºÉÆnäc BÉEä PÉä®ä àÉå cé* +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉEÉ ºÉÆBÉE] MÉc®ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* c® BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä ¶ÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉ ®cÉ cè* ®ÉÉÊbªÉÉ ]ä{ºÉ xÉä <ºÉ 

iÉÆjÉ BÉEÉ JÉÉäJÉãÉÉ{ÉxÉ =WÉÉMÉÉ® BÉE®BÉEä ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ àÉå |É´Éä¶É 

BÉE® MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉä* <ºÉàÉå ´Éä cºiÉFÉä{É BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉàÉå ´Éä cºiÉFÉä{É BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉ BÉEÉìãÉàÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉàÉå ´Éä cºiÉFÉä{É BÉE®iÉä cé* BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ JÉ¤É® |ÉlÉàÉ {Éß−~ {É® U{Éä +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ JÉ¤É® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ {Éß−~ {É® U{Éä, <ºÉàÉå ´Éä cºiÉFÉä{É BÉE®iÉä cé* {ÉÚ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä nÉÒàÉBÉE JÉÉ ®cÉÒ cè* 

 |ÉhÉ¤É nÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ]àºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé <xÉ ]àºÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉÉÉÊJÉ® àÉå VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉä BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉ ]àºÉÇ BÉEä iÉÉÒºÉ®ä {´ÉÉ<Æ] àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè  - 

rjs
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 “To make recommendations to ensure formulation of appropriate 
procedure for implementation of laid down policy in the allocation 
and pricing of telecom licences.” 

 
+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÓ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ãÉÉ<ºÉåºÉäVÉ BÉEä |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cè* 

{ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ fc ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ cÉlÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä, ´ÉcÉÓ £ÉÖ®£ÉÖ®É ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ ¤Éè~BÉE® ABÉE ºÉÉlÉ ÉËSÉiÉxÉ, àÉxÉxÉ BÉE®å* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå càÉÉ®ä VÉÉä ºÉÉÆºÉn ºÉÉlÉÉÒ VÉÉ ®cä cé, =xÉºÉä àÉé cÉlÉ 

VÉÉä½BÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ´ÉÉÊ®−~ ºÉÉlÉÉÒ <ºÉàÉå ®JÉä MÉªÉä cé* ªÉc VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä́ ÉãÉ 

nÉä−ÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉxÉä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ, BÉEèºÉä ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

<ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉE®åMÉä cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ªÉc iÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉ iÉÆjÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉEèºÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé, =xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ®É VÉÉªÉä? BÉDªÉÉ SÉèBÉDºÉ AÆb 

¤ÉèãÉåºÉäVÉ xÉcÉÓ cé? +ÉMÉ® xÉcÉÓ cé iÉÉä BÉEèºÉä ãÉÉªÉä VÉÉªÉå? +ÉMÉ® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ, iÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉÉãÉxÉÉ BÉEèºÉä BÉEÉÒ VÉÉªÉä? BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉèºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ +ÉÉªÉÉÒ, iÉÉä 

=xcÉåxÉä ABÉE xÉªÉÉ |É¶xÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå MÉ~¤ÉÆvÉxÉ ªÉÖMÉ {Éxpc ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊxÉBÉE] £ÉÉẾ É−ªÉ àÉå JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ càÉ ªÉc àÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å §É−] ºÉ®BÉEÉ®å 

cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉ ºÉcÉ®É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå +ÉvÉàÉÇ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :   +ÉÉ{É +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE BÉEÉÆ]èBÉDºÉ] BÉEc ®cÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE BÉEÉÆ]èBÉDºÉ] xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å BÉEÉä<ÉÊãÉA¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ +ÉÉªÉåMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ nÉäxÉÉå ®É−]ÅÉÒªÉ nãÉÉå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ªÉc iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc 

+ÉBÉEäãÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ãÉä* BÉDªÉÉ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉ iÉBÉEÇ ãÉäBÉE® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ABÉE +ÉvÉàÉÇ cè +ÉÉè® ABÉE +ÉvÉàÉÇ BÉEÉä {ÉxÉ{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉàÉÇ BÉEÉ ºÉcÉ®É xÉcÉÓ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÖqÉå {É® ¤ÉiÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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 |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<ÉÊãÉA¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® U& ´É−ÉÇ SÉãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* càÉÉ®É 24 nãÉÉå BÉEÉ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ 

lÉÉ* càÉ £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä, àÉMÉ® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉÖqÉå {É®, VÉèºÉä vÉÉ®É 370 càÉ SÉÉciÉä lÉä, àÉMÉ® càÉÉ®ä 

PÉ]BÉE nãÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä, iÉÉä càÉ +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè,  

<ºÉÉÊãÉA càÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ ¤Éä<àÉÉxÉÉÒ BÉEÉä fBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ºÉÖnÉÒ{É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä ÉÊ{ÉxÉ 

bÅÉì{É ºÉÉ<ãÉåºÉ àÉå ºÉÖxÉÉ cè* ªÉc ºÉnxÉ SÉãÉä +ÉÉè® +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉä, ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉé ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É 

<ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* àÉé BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå =SÉBÉE-=SÉBÉE BÉE® JÉ½ä 

cÉä ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ vÉàÉÇ ABÉE BÉEÉä<ÉÊãÉA¶ÉxÉ ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä 

BÉEÉìàÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ BÉEÉìàÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä iÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉìàÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉMÉ® BÉE®{¶ÉxÉ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä nä¶É =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ÉÊàÉº]® VÉÉìVÉÇ {ÉExÉÉÈbÉÒVÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉäAÉÊãÉ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEà{Éã¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉÉ* ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä {É® {ÉÉ¤ÉxnÉÒ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ: VÉÉìVÉÇ {ÉExÉÉÆbÉÒVÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®VÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ 

®ciÉä cÖA àÉé £ÉÉÒ  ÉÊb¤Éä] àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cÚÆ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉ¤ÉxnÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå cºiÉFÉä{É 

àÉiÉ BÉE®Éä, <Æ]®{ÉEäªÉ® àÉiÉ BÉE®Éä* +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ ºÉä BÉEÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ JÉÖn ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÆ]iÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ®JÉ ãÉÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ 

cè ªÉÉ BÉEÉ]xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEÉ]Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉ] ®cä cé* àÉé ABÉE ºÉÆVÉÉÒnÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cÉÒ cÚÆ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ 

{É® ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ 

rjs
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BÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ]àÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ VÉÉÆSÉ 

BÉE®BÉEä ªÉc VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ =~ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* càÉå BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, AxÉbÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEÉ ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè - ´ÉÉBÉE ÉÊn ]ÉBÉE* =ºÉàÉå 

<ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEä AÉÊb]® ¶ÉäJÉ® MÉÖ{iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA, ¶ÉÉÒiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉjÉ BÉEä +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ àÉéxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, VÉ¤É =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå SÉÉciÉÉÒ cé? àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒAºÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè, ABÉEÉ=h]ÂºÉ näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, ]ÅäVÉ®ÉÒ BÉEÉä ´Éc näJÉ ®cÉÒ cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä nÉÒàÉBÉE ãÉMÉ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®äMÉÉ* iÉ¤É àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊàÉãÉBÉE® ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ, <BÉE]Â~ä ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ, ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ VÉcÉÆ +ÉÉBÉE® càÉ JÉ½ä cÉä MÉA cé, ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ]àÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É ABÉDºÉ{Ééb BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ]àÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè, <ºÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ <ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ {É® +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ nä¶É 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ºÉä näJÉ ®cÉ cè* VÉ¤É ºÉÆºÉn xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ãÉÉäMÉÉå àÉå U]{É]Éc] 

lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® ¤Éxn BÉDªÉÉå cè? <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä, càÉxÉä ABÉE ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

´ÉBÉDiÉBªÉ {É® ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉÊ]ãÉ ºÉä VÉÉÊ]ãÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ-¤Éè~BÉE® ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉÊ]ãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ´ÉBÉE] cè +ÉÉè® =ºÉ ÉẾ ÉBÉE] 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉ ºÉàÉZÉå, =ºÉ ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, <ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* ªÉc àÉä®ä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä =¤É®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉ{ÉFÉ BÉEä =¤É®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè nä¶É BÉEÉä <ºÉºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä¶É BÉEÉ +ÉÉiàÉ¤ÉãÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä 

®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å, ªÉc BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉäMÉ ¤Éè~å* +ÉÉiàÉàÉÆlÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cè VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ, MÉcxÉ 

ÉÊSÉxiÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cè VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ, ªÉc VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ, |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®åºÉ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ nÉÒÉÊVÉA, ´É®xÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä àÉå¤ÉºÉÇ <ºÉàÉå cÉå, ´Éä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå iÉªÉ BÉE®å ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉä BÉEèºÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ SÉÉÒVÉå ºÉÖZÉÉ<Ç VÉÉAÆ +ÉÉè® càÉ àÉå ´Éc iÉÉBÉEiÉ cè* càÉàÉå 

ÉÊàÉãÉBÉE®-¤Éè~BÉE® ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, càÉ =ºÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉå +ÉÉè® |ÉhÉ´É nÉ VÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ n¶ÉÇxÉ {É® 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÖººÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* +ÉÉ{É VÉ¤É <ºÉ n¶ÉÇxÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ 
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ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, vÉÉÒ®-MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É 

{É® càÉ =ºÉÉÒ vÉÉÒ®-MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä, +É£ÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä* {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE {´ÉÉ<Æ] {É® BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc BÉEàÉä]ÉÒ {ÉÚ®ä ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ cè*  

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉEÉ<ÆÉËbMÉ +ÉÉAÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éä +ÉÆÉÊiÉàÉ cÉåMÉÉÒ ªÉÉ cÉ=ºÉ àÉå =ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, càÉå ªÉc 

¤ÉiÉÉ nå? ªÉc ºÉnxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, càÉå ¤ÉiÉÉAÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ´Éc ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cé* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : BÉDªÉÉ càÉÉ®É àÉÖÆc ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä 25-30 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉÆºÉn ¤Éè~BÉE® =ºÉàÉå VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉEÉ<ÆÉËbMºÉ nåMÉä, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

=ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ º]äVÉ {É® àÉé BÉÖEU BÉEcÚÆ* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®ä ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ =ºÉä cÖ¤ÉcÚ AbÉ{] BÉE® ãÉåMÉä ªÉÉ =ºÉ {É® càÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE® 

ºÉBÉEåMÉä? 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ): ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ 

cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcå* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: The Report will be discussed.  The House is 

supreme.  So, it is obvious. … (Interruptions) 

rps
cd. by  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé ãÉÉãÉÚ £ÉÉ<Ç ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc |É¶xÉ iÉÉä àÉä®ä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÚUÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* àÉé iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ªÉc |É¶xÉ {ÉÚU ºÉBÉEiÉä lÉä, ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉVÉBÉEãÉ àÉé àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : {ÉcãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ®JÉ ®cÉÒ cÚÆ, =ºÉàÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ cÉä* àÉÖZÉä nÖJÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ vÉÉÒ®-MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ vÉÉÒ®iÉÉ +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´ÉèºÉä vÉÉÒ®-MÉà£ÉÉÒ® ºÉnºªÉ 

<ºÉàÉå {ÉcÖÆSÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEÉÒ ]àºÉÇ BÉEÉä näJÉBÉE®, +ÉMÉ® ªÉä <ºÉä 

ABÉDºÉ{Ééb BÉE® nå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, xÉcÉÓ £ÉÉÒ BÉE®å iÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä nä¶É BÉEÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉAÆ* =xÉ ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉä VÉ¤É nä¶É ºÉÖxÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc ÉÊMÉ®iÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ  ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]äMÉÉ 

+ÉÉè® nä¶É <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉAMÉÉ, ªÉc =ààÉÉÒn VÉiÉÉiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

             

  

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI KAPIL SIBAL :  Madam, Speaker I am grateful to have been given this 

opportunity to intervene in this debate. àÉé ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ªÉc 

+ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éc...... ∗  I withdraw.   … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: He is withdrawing. 

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: I withdraw those words.   I am sorry. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉéxÉä +É{ÉxÉä ¶É¤n ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ÉÊãÉA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ´Éc +É{ÉxÉä ¶É¤n ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ®cä cé* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, Speaker I am sorry.  I apologize.  I did not mean 

any offence to her.  … (Interruptions) àÉÖZÉä ªÉÉn cè VÉ¤É iÉcãÉBÉEÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊãÉ{iÉ cè* 

 

15.00 hrs. 

 

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉnxÉ àÉå 16 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå SÉSÉÉÇ 

¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå cè BÉDªÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ABÉE ÉÊ{ÉÉÊ]¶ÉxÉ {ÉEÉ<ãÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊ{ÉÉÊ]¶ÉxÉ {ÉEÉ<ãÉ cÖ<Ç iÉÉä ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

+ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ VÉxÉiÉÉ àÉå ®JÉ ºÉBÉEå* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

§É−] cè, 1 ãÉÉJÉ 76 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÉÒAVÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉÒ cè* =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 14 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä VÉÉä {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ* 

                                                 
∗ Not recorded 
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àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½É*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* 16 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä VÉ¤É ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

iÉÉä càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE® ãÉÉä iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ nä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ càÉ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®É ÉË´É]® ºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ +ÉÉè® 

nÉä-fÉ<Ç àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ªÉÉn cè +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É iÉcãÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ªÉÉn 

cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE AbÅäºÉ ]Ú n xÉä¶ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  

“Parliament is in Session. It is the forum in which these allegations 
should have been dissected. Unfortunately, Parliament has not been 
allowed to discuss them. ” 

  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  =xcÉåxÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå BÉEcÉ lÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* “I am, 

therefore, here to talk directly to you to whom Parliament and all of us are 

responsible.”  ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ, AäºÉÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉè® AäºÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAÆ iÉÉä ºÉnxÉ àÉå ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ cé, càÉ =ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉEãÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè, AäºÉÉ cÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE 1 {ÉE®´É®ÉÒ 2002 BÉEÉä iÉcãÉBÉEÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉàÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =ºÉàÉå ABÉE {Éèà{ÉEãÉä] +ÉÉ®.´ÉÉÒ.{ÉÆÉÊbiÉ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊBÉEºÉxÉä £ÉäVÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä £ÉäVÉÉ, {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® £ÉäVÉÉ, |ÉEÉÒ £ÉäVÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ - “What does one do when the culprit is the CAG?” 

 àÉé ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉµÉEÉàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ªÉä {ÉÆÉÊbiÉ VÉÉÒ BÉEÉèxÉ cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÆÉÊbiÉ VÉÉÒ BÉEÉèxÉ cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉäàÉxÉÉlÉ nÉnÉ +ÉÉä{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ 

àÉå lÉä* =xcÉåxÉä º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ 

VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉ®.´ÉÉÒ. {ÉÆÉÊbiÉ BÉEÉèxÉ cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - “My office provided Shri Pandit with 

available documents and also arranged for him to see one of the 150 aluminium 

cassettes imported by us.” ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ ºÉÉÒµÉEä] bÉBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ +ÉÉ®.´ÉÉÒ. {ÉÆÉÊbiÉ BÉEÉä ÉÊnA +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ®.´ÉÉÒ. {ÉÆÉÊbiÉ BÉEÉèxÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)* =xcÉåxÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE “A perusal 

of the booklet by Shri Pandit reveals a single point agenda to malign the CAG and 

wide sections of the Press who made critical observations of the Defence 

establishments.” ªÉä +ÉÉ{É BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ* VÉÉVÉÇ {ÉExÉÉÈÉÊbºÉ ºÉÉc¤É AxÉbÉÒA 

BÉEä BÉEx´ÉÉÒxÉ® lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉàÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ, MÉ~¤ÉÆvÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, they are not allowing me… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä, iÉÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) This is not 

fair… (Interruptions) àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉå, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ näJÉå, VÉ¤É-VÉ¤É <xcå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒWÉ {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, iÉ¤É-iÉ¤É <xcÉåxÉä 

+ÉÉµÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éäº] ¤ÉäBÉE®ÉÒ BÉEäºÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ABÉE 

{ÉäÉÊ]¶ÉxÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå bÉãÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ* 

  

 “BJP said today that it was perceived – the Commission – as anti-
Hindu and a danger to the federal set up.” 

 

VÉ¤É ÉËãÉbÉä ºÉÉc¤É SÉÉÒ{ÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå <ãÉäBÉD¶ÉÆºÉ BÉEÉä ÉÊbãÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉ£ÉÉÒ =xcÉåxÉä ÉËãÉbÉä ºÉÉc¤É BÉEÉä ¤É½ä +ÉÉµÉEÉàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉºÉÇxÉãÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA 

Inderjeet
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àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ  cè ÉÊBÉE càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉµÉEÉàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ{É <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉå iÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ càÉä¶ÉÉ ªÉcÉÒ ®´ÉèªÉÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+É¤É <xcÉåxÉä BÉEcÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: All this will not go on record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 176 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnªÉÉ cè* 

1,76000 BÉE®Éä½ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É cè, =ºÉàÉå 36,993 BÉE®Éä½...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉMÉ® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä 

ÉÊb¤Éä] BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉÒ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉÊ{ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <vÉ® AbÅèºÉ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  36,993 BÉE®Éä½...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, I am on a point of order. 

MADAM SPEAKER: Which is the rule?  First tell me the rule. 

SHRI YASHWANT SINHA : This Report of the C&AG is before the PAC.  Does 

it lie within the jurisdiction of the Minister to discuss the merits of that Report in 

the House?  This is my point of order.  This is already before a Committee. … 

(Interruptions) He cannot pronounce on the merits.   

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Show me the rule. 

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, I am not going into the merits; I want to make it 

clear that I would not like to say anything on the merits of the CAG report; I just 

want to give the breakup so that the hon. Members of the Opposition are informed 
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as to what the facts are.  Rs. 36,993 crore is attributed to the spectrum that was 

given beyond 6.2 MHz.  Now, during the NDA regime – this is in the Report – I 

am not saying anything; according to the Report… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ {É® cÉä ®cÉÒ cè, ]Ú VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ {É® xÉcÉÓ cÉä 

®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: The C&AG has himself calculated that spectrum given 

during the NDA regime beyond 6.2 MHz cost the nation Rs. 12,214 crore.  That is 

the loss to the revenue that the NDA regime caused according to the C&AG, not 

according to me.  It is a fact.… (Interruptions) 

SHRI HARIN PATHAK (AHMEDABAD EAST): Are we going to discuss 2G 

Spectrum or JPC?  càÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : VÉ¤É ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉ<Ç? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: +ÉÉ{ÉxÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ <ºÉÉÊãÉA àÉé º{É−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE 12214 BÉE®Éä½ BÉEÉ PÉÉ]É <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA : What are we discussing? … (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR):  Do not be panic.  There is a lot 

more.  Do not be panic now. … (Interruptions) 
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SHRI HARIN PATHAK : What will these 20 Members in this JPC do? … 

(Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU :You close the discussion now. Everybody is agreeable for 

this JPC.  All are agreeable for it. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister is 

saying. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Hon. Minister, please speak on the JPC.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: He is speaking on the JPC. 

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : Let us wind up this discussion and go for voting.  Why are 

you being panic? … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  He is speaking on the JPC only.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: §É−]ÉSÉÉ® {É® ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉ¤É ¤Éè~ MÉA cé* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |ÉºiÉÉ´É cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É ®cxÉä nÉÒÉÊVÉA, =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä MÉªÉÉ, AxÉÉ=ÆºÉàÉå] cÉä MÉ<Ç, BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA 

+ÉÉè® ¤ÉcºÉ ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉ¤É +ÉÉ{É ¤Éè~åMÉä, iÉ¤É ´Éc ¤Éè~åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : <ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, BÉEàÉä]ÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ, {ÉEäªÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉEàÉä]ÉÒ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* You please address the Chair. 
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SHRI KAPIL SIBAL:  Yes, Madam. 

 I merely wanted to point out that according to the calculations of the 

C&AG, because Sushma Swaraj Ji asked a question as to why Mr. Raja is in jail if 

he has not caused loss. So, if the BJP is responsible or the NDA is responsible for 

the loss, then who should be sent to jail? We must ask them the question. They 

must tell us. Now, Madam, let me tell you a fact which, probably, this House does 

not know. Right from 2003 to before the 3G spectrum was auctioned, till that date 

no company in this country has ever paid for spectrum. No company in this 

country has ever paid for spectrum.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please just confine to JPC. 

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Now, they do not want to hear this. You do not want to hear 

this. That is why, you avoided the debate. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Baalu, will you please sit down? 

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Let me just inform you.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Baalu, please sit down. Please take your seat.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, the point that I was making was that if the 

argument is if Mr. Raja gave spectrum free, he is the criminal. But if their 

Ministers gave spectrum free, it does not matter. That is the argument that is being 

made.… (Interruptions) 

Please understand. … (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. Except what the Minister is 

saying, nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤ÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*   You please address the Chair. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ´Éc ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

Mr. Minister, are you yielding? 

SHRI KAPIL SIBAL: No. 

MADAM SPEAKER: He is not yielding. You please sit down. 

 … (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Because some facts have never been brought to the public 

domain… 

SHRI JASWANT SINGH (DARJEELING): Madam Speaker, I am very grateful 

to the hon. Minister that he has yielded. He is of course perfectly free to say 

whatever he wishes to and put across to the House and whatever his viewpoint on 

the subject is. He is a learned Member of the House and he brings a great deal of 

legal understanding and experience.  

 We are discussing a Motion that has been moved by the hon. Leader of the 

House. The first item in the Motion is to examine policy prescriptions and their 

interpretation thereafter by successive governments. I had once in a private 

conversation with the hon. Leader of the House submitted that let even those days 

of NDA Government from 1998 be examined. What we are discussing is the 

contents of this particular Motion moved by the Leader of the House. While 
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moving the Motion the Leader of the House as also the Leader of the Opposition 

spoke movingly of the total atmosphere of the Parliament and how the previous 

Session had got debilitated for various reasons. 

CHAUDHARY LAL SINGH (UDHAMPUR): You are responsible. 

SHRI JASWANT SINGH :I am responsible? Must be. But I personally feel… 

(Interruptions) No doubt, Madam, I am part of the total community. When an hon. 

Minister of the UPA most sadly was arrested, somebody asked what my views 

were. The same Minister had worked with us in NDA. I had then said quite 

honestly, which I repeat, that I am immensely saddened, I am extremely saddened 

because if a member of my community to which I belong – and this is the 

community , to which I belong – is arrested, somehow I am also diminished. This 

is what the Leader of the House and the Leader of the Opposition have also said.  

 I appeal to the hon. Speaker and the Minister just as a matter of procedure. I 

am not scoring a point. He alleged that the Government had no chance to comment 

on the C&AG’s Report. This would be factually incorrect. Because the C&AG 

procedurally, is required to submit the draft report to the Ministry for their 

comments before it is made public or even presented to the House. Once the 

comments on the draft report are received, then the C&AG responds to them also. 

Therefore, for the hon. Minister to say that he had no chance to comment, is 

perhaps overstretching the point. He does overstretch. I may appeal to you, Mr. 

Minister that the Parliament is not a legal body; it is a legislative body. There is a 

very real but subtle difference between the two.… (Interruptions) If you just let 

me finish, I will not take your time. 

 Therefore, I appeal to you Madam Speaker that the discussion is on a 

Motion moved by the Leader of the House. I request you to please keep the 

discussion limited to that. Of course, the Minister is free to appear before the JPC 

with whatever charges he has to make and say whatever he wishes to say. But now 

is not the occasion to do so. 
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SHRI KAPIL SIBAL: I am deeply honoured by the advice given by my senior 

colleague. 

 I would not have brought any of these issues before this House but for the 

fact that the distinguished Leader of the Opposition deviated from the Motion that 

was sought to be passed. She talked about the Commonwealth Games, she talked 

about CVC, she talked about bhrashtachar, she talked about coalition. All that she 

talked about and that had nothing to do with this Motion. Therefore, I am duty 

bound to respond. 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KAPIL SIBAL:  She attributed to the Prime Minister a statement that the 

Prime Minister never made. The Prime Minister at no point ever has said that this 

Government has ever compromised with corruption. At no stage, he has said this. 

He only talked about the compulsions of coalition politics, like you had. As you 

remember, the defence portfolio was kept for somebody else. You also know for a 

fact that the environment portfolio at that time was also given to a coalition partner 

and he is sitting next to me. During your time, you know very well that the 

railways portfolio was also given to a coalition partner, who is with us now and 

was with you then. So, certain portfolios have always been, and these are common 

to all, given to coalition partners and that is all that the Prime Minister was saying 

because the Government of the day can decide on what Ministries they want and 

what Ministries they do not want, but the individual Ministers have to be decided 

by the coalition partner. That is all that the Prime Minister said and you said that 

he has said that he compromised with corruption. Is that a fair representation of 

what the Prime Minister said? I take strong objection to that. I want to put the 

record straight.  

 Then, you said that I have talked of a zero loss without even reading my 

statement. What did I say in the statement? I will place  it on the table of this 

House. I said that the policy of the Government, which was initiated by the NDA 

KVJagannathan
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and proceeded with by the UPA-I and UPA-II, was that of first-come-first-served. 

That was the policy - VÉÉä +ÉÉªÉÉ, =ºÉä nä nÉä* … (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : BÉDªÉÉ nä nÉä? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  VÉÉä +ÉÉªÉä =ºÉä nä nÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) This was the policy of 2003. So, Madam, I said that 

if this was the policy of the Government, there was no question of an auction. You 

cannot have a first-come-first-serve policy and also an auction. You can either 

have a first-come-first-serve policy or an auction. So, the C&AG has presumed 

that had there been an auction, and then he interpolated 3G prices as 2G prices and 

said that this is the kind of presumptive loss that would have been caused.   That is 

what he said, and I said that since the question of auction does not arise and since 

spectrum … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister 

says.  

(Interruptions) … ∗ 

SHRI KAPIL SIBAL: I said that since the question of auction does not arise and 

since spectrum was always given free, the question of a loss does not arise. That is 

what I said. … (Interruptions) Now, let me tell you what I said because I have the 

transcript of what I said. The problem is that this is a nation of sound bite politics. 

This is what we believe in. I will show you what is it that I said. I said that ‘by 

analyzing the presumptions of the C&AG, I brought the loss down to Rs. 17,755 

crore.’ … (Interruptions) Then, I said … (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® (¤ÉÉÊãÉªÉÉ): ´Éä VÉäãÉ àÉå BÉDªÉÉå cé? +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  

 Madam, what did I say? I brought down the so-called loss by assumptions 

that we made to Rs. 17,755 crore. Then I said ‘but actually the loss is nil’ and I 
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will tell you how. What was allocated was 4.4 MHz as start up spectrum for which 

there was no charge – neither in 1999, nor in 2001, nor in 2003, nor in 2005, nor in 

2007 and nor in 2010. The TRAI’s recommendation throughout – in October 2003, 

2005, 2007 and on May 11, 2010 – says right from 1999 that 4.4 MHz is start up 

spectrum. It comes bundled with the licence. That is what happened in 2007 also 

that 4.4 MHz of spectrum was given to every licenceee, which was bundled with 

the licence. Nobody ever charged for it right from 2003 to 2007. So, the question 

of loss does not arise because there was no question of an auction.  

It is because there is no question of auction. What is wrong with it? … 

(Interruptions) The Leader of the Opposition said that : “I had said Nil loss”. … 

(Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : Do not drive the JPC. … (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): <iÉxÉÉ ¤É½É ºBÉEèxbãÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉÖEU cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : àÉä®É {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É °ôãÉ xÉÆ¤É® +ÉÉè® {ÉäVÉ xÉÆ¤É® ¤ÉiÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : ªÉc BÉEÉìãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® BÉEä {ÉäVÉ xÉÆ¤É® 964, {Éè®É xÉÆ. 2 {É® cè* It states : “Where 

allegations are made in the House against a particular political party, the leader or 

the Chief Whip of that Party or Group in the House is permitted to make a 

statement in regard thereto…” 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É °ôãÉ xÉÆ¤É® +ÉÉè® {ÉäVÉ xÉÆ¤É® ¤ÉiÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI NISHIKANT DUBEY : It is on page no. 964, paragraph two from Kaul and 

Shakdher. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : If he is trying to level allegations, then he has to 

give advance notice. … (Interruptions) 
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SHRI NISHIKANT DUBEY : Yes. It states : “Where allegations are made in the 

House against a particular political party …” … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): If everything is right, then why did 

you form the JPC? … (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL :  I have never said it. I have quoted from the transcript. … 

(Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : Madam, I will request the Leader of the House to 

take back his Resolution. We do not want it. … (Interruptions) It is not a charity 

that they are giving us. It is not charity. … (Interruptions) BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ {É® £ÉÉÒJÉ 

àÉÉÆMÉ ®cä cé?  

SHRI NISHIKANT DUBEY : He is making an allegation against a political 

party. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : We do not want this JPC. … (Interruptions) BÉEÉä<Ç 

àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) The present Minister has already come to the conclusion. … 

(Interruptions) 

SHRI NISHIKANT DUBEY : He cannot speak like this. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ÉÊb¤Éä]ÂºÉ 11.2.1967 àÉå º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ ªÉc °ôÉËãÉMÉ cè* 11 {ÉE®´É®ÉÒ, 

1967 BÉEÉä ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ ªÉc °ôÉËãÉMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ{É 

BÉEÉä<Ç AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ªÉÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä* VÉ¤É º{ÉÉÒBÉE® =ºÉBÉEÉä +É|ÉÚ´É 

BÉE®åMÉä, iÉ£ÉÉÒ ´Éc àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc 11 {ÉE®´É®ÉÒ, 1967 BÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ cè*  

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Madam, I would like to request the hon. 

Members that this is a consensus Motion. Myself and the Leader of the Opposition 

just explained the background as to what happened before it. A lot of background 

work was done before taking this initiative, and a lot of consultations took place. 

Therefore, in that context we explained that this should not be repeated, namely, 

the unfortunate event that happened during the Winter Session. Hence, we 

collectively decided to bring this Motion for adoption because it is technically 

required. The House can express its decision on a substantive Motion, and the 
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normal practice is that it is being adopted with a very short discussion only. There 

is no scope of any elaborate debate or discussion on this.  

 But unfortunately, it has happened. Therefore, my request to all the hon. 

participants would be that they should talk about the JPC itself and also its Terms 

of Reference.  

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ (VIDISHA): Let Shri Kapil Sibal know that. … 

(Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL :  I deeply respect what the Leader of the House has stated. 

The reason why I said what I said was because I wanted to place before the House 

as to why the BJP did not want a debate. Had there been a debate, all that I have 

said would have been before you. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, I give the floor to Shri Rewati Raman Singh. 

SHRI KAPIL SIBAL: Therefore, I commend this Motion to the House, and I 

thank the hon. Speaker for allowing me to intervene.… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <xÉ 

PÉÉä]ÉãÉÉå àÉå ´Éc n¤ÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

|ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖYÉÉ nÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® ABÉE |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® VÉÉä ¤ÉcºÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ cè, ´Éc càÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÖÉÊr àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè? VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ, iÉ¤É 

iÉÉä ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉ* +É¤É ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä =ºÉBÉEÉä BÉEc ®cä cé, <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè* £ÉÉVÉ{ÉÉ 

+ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä >ó{É® xÉÚ®É BÉÖE¶iÉÉÒ BÉE® ®cä cé* BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <xcÉåxÉä PÉ{ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉä BÉEc 

®cä cé, =xcÉåxÉä PÉ{ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* PÉ{ÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®äMÉÉÒ* {ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç nä ®cä cé*  

15.43 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉÉ{É ºÉÉÒAVÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® ºÉcàÉiÉ lÉä ªÉÉ xÉcÉÓ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ {É® càÉãÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä càÉãÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® 

àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ BÉEÉä] BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE =vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ´ÉcÉÒ MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉE®åMÉä? <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä càÉãÉÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉhÉ´É nÉnÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ, BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉÉÒ]ä¶ÉxÉ ªÉcÉÆ xÉ 

cÉä VÉÉA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn cÖA +ÉÉVÉ 63 ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉcÉÆ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉ½å MÉÉÆ´É ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ MÉc®ÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É BÉEÉ 

c´ÉÉãÉÉ nä ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É àÉå |ÉVÉÉiÉÆjÉ lÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ*  

´ÉcÉÆ {É® +ÉMÉ® ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ xÉä ´ÉèºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´Éc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉºÉãÉÉÒ {ÉÉ´É® ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè* ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ VÉÉä SÉÉciÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ =xcå BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ |ÉÉä]äº] BÉE®å, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè* +ÉÉ{É <iÉxÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® 

A´ÉÆ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ cè, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] xÉcÉÓ SÉãÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉèºÉÉ JÉiÉ®É ªÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉènÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉhÉ¤É nÉ xÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI PRANAB MUKHERJEE : I did not say that here it would happen. What I 

said was: “Historically, it is true that when democratic institutions fail to function, 

extra-constitutional authority may come.” I did not say that here, there would be 

military rule. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : |ÉhÉ¤É nÉ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É{ÉFÉ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå xÉ cÉäiÉÉÒ* BÉEãÉ gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +É¤É MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉDªÉÉ cè* {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE 2VÉÉÒ 

º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉDªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ MÉA cé* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉDªÉÉ cè, ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cè* MÉÉÆ´É iÉBÉE àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉ<Ç cè* <iÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE VÉÉä ]É<àÉ ´Éäº] cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÉxÉÉ, nä® +ÉÉA, nÖâóºiÉ +ÉÉA* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ, <iÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE VÉÉä ÉË́ É]® 

ºÉè¶ÉxÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÉä ªÉÉ <vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®cÉÒ cÉä, ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ¤É BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®, ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{É VÉÉä nÉä−É +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ {É® àÉÆbxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå +ÉÉ{É 

£ÉÉÒ ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cé +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* BÉE<Ç ÉÊnxÉ iÉBÉE ÉË´É]® ºÉè¶ÉxÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ SÉÉ® ¤ÉÉ® 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉºÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊMÉ® 

{É½iÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊMÉ®äMÉÉ* VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä nÉä−ÉÉÒ cÉåMÉä, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ, 

<iÉxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç SÉÉVÉÇ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ lÉÉ, ªÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä VÉäãÉ VÉÉxÉÉ {É½É* ªÉä àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ PÉ]ÉÒ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ £ÉÉ®iÉ àÉå, ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½ä +ÉÉè® VÉäãÉ VÉÉxÉÉ 

{É½ä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä càÉ ºÉÆºÉn àÉå 

BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ {É® {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå +ÉSUÉÒ 

®ÉªÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ cé, càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉªÉÉÇnÉ JÉÖn ÉÊMÉ®É<Ç cè* ªÉä ºÉnxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ, àÉªÉÉÇnÉ 

ªÉÉ {É®à{É®É+ÉÉäÆ ºÉä SÉãÉiÉÉ cè, VÉÉä {É®à{É®É {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä àÉªÉÉÇnÉAÆ cé, =ºÉÉÒ {É® ªÉc ºÉnxÉ SÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉä 

àÉªÉÉÇnÉ +ÉÉè® {É®à{É®É {ÉcãÉä lÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ªÉc |ÉnkÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ lÉÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, <ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEÉàÉ {ÉcãÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ 
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iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå <iÉxÉÉÒ BÉE]ÖiÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç, ´Éc xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉä BÉE]ÖiÉÉ xÉ {ÉènÉ BÉEÉÊ®A* àÉé <xÉºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA 

+ÉÉ{É ¤ÉcºÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ºÉÆºÉn ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, 

SÉÉcä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEcä, SÉÉcä {ÉFÉ BÉEcä, ªÉä ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* ªÉc ºÉnxÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® 

+ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É càÉ ABÉE nÚºÉ®ä {É® ãÉMÉÉªÉå, BÉEÉÒSÉ½ =UÉãÉå, ªÉc BÉEÉàÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉªÉÉÇnÉ BÉEä 

£ÉÉÒiÉ® cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉÉcä càÉ cÉå, SÉÉcä +ÉÉ{É cÉå*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä MÉªÉÉ, ABÉE 

|ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® +É¤É MÉ~xÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè, VÉ¤É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

+ÉÉ VÉÉªÉä, iÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉiÉä* +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉc càÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ 

cè* VÉ¤É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉä, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É<ªÉä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉèà¤É®Éå BÉEÉä =ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉªÉä, iÉ¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉÒ cè*   

 àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : càÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ<ªÉä xÉ, càÉBÉEÉä ]ÅäxÉ {ÉBÉE½xÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SB
3cd
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]ÅäxÉ iÉÉä UÚ] MÉ<Ç* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |ÉhÉ´É nÉì BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉ{ÉEÉÒ nä® ºÉä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ, VÉÉä cÆMÉÉàÉÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ, 

<ºÉBÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä ºÉÆºÉn àÉå MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉªÉàÉ 

lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÆºÉn àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå VÉÉä MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉªÉàÉ lÉÉ, =ºÉ MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : xÉcÉÓ, àÉcÉänªÉ, <xÉBÉEÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå xÉÉàÉ cè, ªÉä SÉSÉÉÇ àÉå {ÉÉ]ÉÔÉÊºÉ{Éä] BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉäBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É nÚºÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : càÉ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc VÉÉÆSÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ºÉÆºÉn àÉå VÉÉä MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉªÉàÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ +ÉvªÉFÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ´É nÉì xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉä ÉÊBÉE VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

cÖA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ªÉc àÉÉàÉãÉÉ +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÆb® +ÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉé VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +É¤É ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÆb® +ÉÉ MÉªÉÉ, now you are the judge....(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉ {É® °ôÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc {É®à{É®É ®cÉÒ cÉÒ ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cè* <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå cè, ªÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEèºÉä nä ºÉBÉEiÉä cé, +ÉÉ{É <ºÉ {É® °ôÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA, ¤ÉiÉÉ<ªÉä, BªÉ´ÉºlÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ªÉä <ºÉ {É® BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉcÉÒ iÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä AxÉÉ=ÆºÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ àÉÖZÉä àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, |ÉºiÉÉ´É VÉ°ô® cÖ+ÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ® PÉÆ]ä iÉBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä, ªÉc 
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+ÉÉèÉÊSÉiªÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ~xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ ºÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉ =~ä cé* 

+É¤É àÉé MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉ®-VÉÉÒiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉ® +ÉÉè® VÉÉÒiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

VÉxÉÉÊciÉ +ÉÉè® nä¶ÉÉÊciÉ àÉå MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

      

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : No comments please.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please speak when you get your time. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ 

xÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please maintain silence. Please do not disturb. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : +ÉÉèÉÊSÉiªÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç àÉå¤É® <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please continue your speech.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè*  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ {É® {ÉEèºÉãÉÉ {ÉÉÒ~ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉ{É 

BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒÉÊVÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Please address the Chair and start your speech. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb him. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É  : |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä <ºÉàÉå VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ Uä½ä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè*  àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cÉãÉÉiÉ ÉÊb]ÉÒÉÊ®ªÉÉä®ä] cÖA cé, JÉ®É¤É cÖA cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ cè, ºÉÆºÉn cè, 

<ºÉàÉå ´É−ÉÉç´É−ÉÇ càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå {É® SÉÉcä |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cÉä ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ¤ÉäSÉèxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ®ä{ÉEãÉäBÉD] cÉäiÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cé*  BÉEãÉ cÉÒ ªÉcÉÆ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉÖqä {É® ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ cÉä MÉªÉÉ*  VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ 

cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE càÉÉ®ä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå  

¤ÉcºÉ cÖªÉÉÒ*  +É£ÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® càÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <ºÉ {É® 

¤ÉcºÉ cÖªÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ {É® xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ*  cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ xÉ cÖªÉÉÒ cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉcºÉ cÖªÉÉÒ*  àÉé =ºÉ ¤ÉcºÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ 

VÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä, iÉÉä VªÉÉnÉ ~ÉÒBÉE cè*  àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉxÉiÉÉ 

BÉEä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè*  |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉÉÒÉË]MÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

SÉÉ® ¤ÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå +ÉÉ{É SÉÖ{É cÉÒ ¤Éè~ä ®cä*  +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ ]Éä]ÉÊãÉ]ÉÒ àÉå BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé*  =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ, ¤ÉcºÉ cÖªÉÉÒ*  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉÉªÉÉÒ, <ºÉ {É® BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä +ÉÉè® ´Éc <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä àÉÖqä {É® cÉÒ ãÉä +ÉÉA*  =xcÉåxÉä AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEc nÉÓ, VÉÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É xÉcÉÓ cé*  ´Éc àÉÉxÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ SÉèà¤É® cè*  ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

xÉcÉÓ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA lÉä*       

 16.00 hrs. 

+ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ cé* VÉ¤É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] +ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É +ÉÉ{É =ºÉä VÉ°ô® +É{ÉxÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ 

JÉÖn ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, ´Éä ´ÉÉÉÊVÉ¤É xÉcÉÓ cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé, §É−]ÉSÉÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please address the Chair. 

… (Interruptions) 

pandey
ont by d3.h 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉä iÉBÉEÇ cé, =ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉBÉEÇ JÉ®É¤É 

cÉäiÉä cé* ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉEäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éä VÉäãÉ SÉãÉä MÉA cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

{É® ªÉBÉEÉÒxÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉcºÉ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉiÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉJÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊMÉ® MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ PÉ]É cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ  BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {ÉcãÉä àÉÉxÉ MÉA cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ VªÉÉnÉ ¤É½É 

cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nä® ºÉä àÉÉxÉä* <ºÉºÉä càÉå ãÉÉ£É cè* càÉå nä¶É BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* 

§É−]ÉSÉÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ àÉå xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®É nä¶É iÉ¤ÉÉc cè* BÉEnàÉ-BÉEnàÉ {É® ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, BÉEnàÉ-BÉEnàÉ 

{É® §É−]ÉSÉÉ® {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉBÉE½xÉÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉÉÒ àÉå 2VÉÉÒ 

º{ÉèBÉD]ÅàÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä àÉÖqÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ´ÉèºÉä càÉxÉä <ºÉä {ÉcãÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ* càÉxÉä <ºÉä MÉc®É<Ç ºÉä {ÉfÃÉ cè*  

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç ºÉä {ÉfÃÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ v´ÉÉÊxÉ àÉå ªÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

|ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* VÉ¤É gÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ 1998 ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, càÉ {ÉcãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ 

lÉä ÉÊVÉºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ lÉä ªÉÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE BÉEÉ®MÉ® ãÉ½É<Ç cÉä ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É ¶É®ÉÒBÉE cÉå* <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 2VÉÉÒ  º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEÉ 

xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® VÉàÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉèºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉAÆMÉä* ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉcºÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ àÉÉxÉÉÒ cè, <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä =nÉ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉàÉå ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ £ÉÉÒ ®JÉ ãÉäiÉä iÉ¤É £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊciÉ cÉäiÉÉ* 

|ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉnxÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ, 

càÉxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ  BÉEÉä BÉEÉä]Ç xÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc VÉÉÆSÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå càÉÉ®É +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç cÉlÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä]Ç xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

näJÉåMÉä* ´Éc bÆbÉ ãÉäBÉE® ¤Éè~ÉÒ iÉ¤É BÉEcÉÓ 2VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ ´ÉÉãÉä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® BÉEÉàÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃÉ* 

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEc ®cÉ cè 

ÉÊBÉE àÉä®É 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉäªÉ® lÉÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

+ÉÉ{ÉxÉä ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®è{ÉE®éºÉ, ªÉä ºÉÆºlÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè* ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉnÉãÉiÉå ãÉ½JÉ½É<Ç lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉnÉãÉiÉ cè, ´Éc ºÉÉÊµÉEªÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ nÉè® 

àÉå £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉ ®cÉÒ cè* 
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+ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ ¤ÉÖ®É ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ* ´Éc º´ÉiÉÆjÉ ®cÉÒ cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉE<Ç ºÉÆºlÉÉAÆ cé, VÉèºÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

cè* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉ¤É BÉEÉä]Ç BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ, iÉÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É BÉE® ®JÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä cÉlÉ àÉå ªÉc BÉEÉàÉ 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÉé{É ®JÉÉ cè* {ÉcãÉä AäºÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ? BÉEÉä]Ç BÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä BÉEèºÉä iÉäVÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ? 

<ºÉÉÊãÉA VÉÉä VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉªÉkÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®éºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ºÉÆºlÉÉAÆ 

BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉÒ cé, |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É ®cå, SÉÉcä càÉ ®cå, =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉàÉå xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA*  
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16.06 hrs. 

(Dr. Girija Vyas in the Chair) 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ* nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ lÉä* +É¤É lÉÉìàÉºÉ 

ºÉÉc¤É c]xÉä  BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* ´Éä xÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ àÉÉxÉ ®cä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ càÉÉ®É BÉEcxÉÉ àÉÉxÉ ®cä cé* ´Éc ¤Éè~ 

MÉªÉä cé +ÉÉè® =xcå càÉ c]É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cè* iÉÉÒxÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉå ®JÉä MÉªÉä lÉä? ´Éä +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA lÉä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä ]àºÉÇ 

+ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®éºÉäVÉ cé, ´Éä 2VÉÉÒ BÉEä cé* VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®å* ªÉc ãÉÚ] BÉEÉä<Ç ÉÊnããÉÉÒ £É® 

àÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, º]ä]ÂÂºÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ PÉ{ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉÉ®ä 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ §É−]ÉSÉÉ® VÉàÉÉÒxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè 

ªÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉènÉå àÉå cÉä ®cÉ cè* 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ABÉE iÉ®c ºÉä AäºÉÉ BÉEnàÉ cÉä VÉÉªÉä ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä >ó{É® 

ABÉE cããÉÉ ¤ÉÉäãÉ cÉä VÉÉªÉä* ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉJÉ ¤ÉcÖiÉ PÉ] MÉªÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

nnÇ +ÉÉè® ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä £É®ä cÖA cé* cÉÆ, <xÉBÉEÉä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ¤ÉnxÉÉàÉ  BÉE®xÉä BÉEÉ JÉäãÉ SÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* SÉÉcä 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä]ÂºÉ cÉå ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ <ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä, ´Éc BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉàÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É BÉE®iÉÉ cè* ´Éc VÉ®É ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* àÉé <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ®WÉÉÒàÉ àÉå, +ÉÉ{É ãÉÉÒb® cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå 

AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ VÉÉªÉä, ÉÊBÉE xÉ iÉä®ÉÒ ®cä +ÉÉè® xÉ àÉä®ÉÒ ®cä* AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ VÉÉªÉä ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä 

ãÉMÉä ÉÊBÉE +É¤É JÉè® xÉcÉÓ cè, +É¤É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®éºÉ àÉå ªÉc VÉ°ô® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆºlÉÉAÆ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉÒ cé,  ´Éä +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé, càÉ  BÉE® ®cä cé ªÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ cé, VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ cè, àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ +ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ cé, ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ +ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç 

+ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* 

 |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É ÉÊºÉ® {É® cÉlÉ vÉ® BÉE® ¤Éè~ä cé* ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ºÉ¤É |ÉEÉÒ cé, +ÉÉVÉÉn cé* +ÉMÉ® 2VÉÉÒ 

º{ÉäBÉD]ÅàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ´ÉÉãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉE® näiÉä* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, ªÉä 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä]ÂºÉ cé, <xÉBÉEÉä lÉÉä½É ºÉÉ ¤ÉÖãÉÉ-¤ÉÖãÉÉBÉE®, bÖ¤ÉÉä-bÖ¤ÉÉä BÉE® ~ÉÒBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA * lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ SÉÆnÉ näBÉE® <xÉBÉEÉ 

ÉÊnàÉÉMÉ +ÉÉè® àÉÉlÉÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä <xÉBÉEÉä SÉÖxÉÉ cè ªÉÉxÉÉÒ ®ÉVÉ <xÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ):  ´É−ÉÇ 2003 ºÉä 

ªÉä ¤É½É SÉÆnÉ nä ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : VÉÉÒ cÉÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤É SÉÆnÉ SÉ´ÉxxÉÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® JÉÉ ®cä cé +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉÉn´É ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É  :  <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®éºÉ àÉå, |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É =ºiÉÉn +ÉÉnàÉÉÒ cé, <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç xÉiÉÉÒVÉÉ, iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA*  

 VÉÉä ºÉÆºlÉÉAÆ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEA ¤ÉMÉè® 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä 

BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉSUÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè, ABÉE àÉÉäSÉæ {É® +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ cè, +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®äãÉ +ÉÉè® {ÉEÉèVÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆn®, °ôÉËãÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +ÉÉ MÉA cé, BÉDªÉÉ ´Éä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ´Éc ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ AxÉÉ=ÆºÉ BÉE® nå* 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY ( KOLKATA UTTAR): Madam Chairman, I 

rise to support the Motion for appointment of a Joint Committee.  It will examine 

policy prescriptions and their interpretation thereafter by successive Governments, 

including decisions of the Union Cabinet and the consequences thereof, in the 

allocation and pricing of telecom licenses and spectrum from 1998 to 2009; it will 

examine irregularities and aberrations, if any, and the consequences thereof in the 

implementation of the Government decisions and policy prescriptions from 1998 

to 2009; and it will make recommendations to ensure formulation of appropriate 

procedures for implementation of laid-down policy in the allocation and pricing of 

telecom licences. 

 I had the privilege to attend all the meetings of the leaders of political 

parties which were called by the Leader of the House, Shri Pranab Mukherjee at 

least thrice and by the hon. Speaker twice.  At that time it was discussed that this 

proposal for a JPC be tabled on the floor of the House and I particularly said in the 

meetings that let us hear Shrimati Sushma Swaraj, who is a very good orator, and 

Shri Pranab Mukherjee, and then a decision be taken about the formation of the 

JPC.  Ultimately, it was not accepted and the whole Winter Session was disrupted.  

It is a matter of shock which would haunt us every moment.  But ultimately with 

the intervention of the hon. Prime Minister, it has come up.   

 We should know that the total number of telephones now operating in the 

country is more than 723 millions.  In the targeted plan, the target was 600 

millions to be achieved by 2012.  But that has been already achieved.  It is due to 

tough competition.  The competition that exists is so tough that automatically 

corruption will take place in such cases.  So, the question of corruption has come 

up.   

 We are the second largest partner of the UPA-II Government. We want to 

assure that as a partner of the Government or as an ally, we will not ever be the 

cause of embarrassment to the Government so far as corruption is concerned.  We 

are firm believers in the principles of honesty and transparency, basing upon 
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which the Trinamool Congress was born and we are proceeding with our head 

high always.  We do not want to take anything with the Government though we 

are the partners.  We want to contribute our ideas at a small level according to our 

capacity to strengthen the UPA-II Government.  

So, as a partner, we want to make it clear on the floor of the House that we never 

became the causes of embarrassment to the Government at any stage or at any 

level nor even we want to make it so.  

 Madam Chairman when this JPC will be set up and the 2G scam issue will 

be taken up, we have a very few proposals which can be taken as terms of 

references.   

 The hon. Member, whom we have nominated to the Committee, will 

certainly go and place them before the Committee. The major issue can be placed 

on record.  We want to submit it here to be taken into consideration for induction 

in the terms of reference.  The spectrum which was allocated at vastly under-

valued prices and some companies seem to have an inside track on its 

development. In addition, the decision not to auction 2G spectrum and to maintain 

the same entry fee since 2001. This is one of the major issues which have been 

transpired. 

 My second suggestion is on the causes for alleged revenue loss by the 

above decision. 

 Third comes the point on the alleged advancement of the cut-off date for 

receipt of applications and the grant of licence to ineligible applicants. 

So, these are the few issues which we, at the primary stage, want to keep on 

record that this can be taken up in the terms of reference when the Committee will 

start functioning. 

rbn
ontd. By   G3   



24.02.2011  
  

129

Madam, we fully believe that though it is late, yet we were totally in favour 

of formation of a JPC. Even in the meetings of the All-Parties’ Leader Forum, we 

categorically said that the Trinamool Congress, as a Party, is a very transparent 

Party and our approach is always to expose the corruption.  What is bad is said to 

be bad.  We do not want to go for any compromise with any types of corruptions 

initiated by any party or any person at any level.  

Madam, one person may be bad for which a total political party cannot be 

blamed as a corrupt party.  Sometimes, mistake of one individual can cause 

damage to a total political party.  So, in any way, it is to be taken into 

consideration and the JPC’s purpose should not be that those who are representing 

from the Opposition will only try to catch the Government and the Government 

will try to only hide all the faults and all the charges of corruption in a negative 

manner.  That should not be allowed to be held.   Let the investigation move with 

transparency and with very open mind and let the truth come out.  We believe that 

this should be a precedent and this JPC should create some examples in the history 

of parliamentary democracy by which people will really realise that formation and 

functioning of JPC can certainly produce some results.  That can enlighten and can 

give relief and benefit to the common people of the country.  Let this country feel 

that the Parliament has positively played a major role when such types of vital and 

crucial issues come up for the interests of the people. We fully endorse the 

announcement of the JPC in connection with the Ministry of Communication. 
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH):  Madam Chairman thank you 

very much for permitting to speak on the Motion for appointment of a Joint 

Committee to go into various aspects of telecom licensing. 

         Madam, when the Leader of the Opposition was speaking, she was talking 

about certain things regarding the last Session where they were not allowed to run 

the Session and the Leader of Opposition was blaming the Government for not 

allowing the Session to go on.    

I would like to say one thing. The Winter Session was not held. No Business was 

conducted in this House. But there was a heavy offensive on one man who is our 

man. Without knowing the facts, without going into the merits of certain reports, 

he was accused. The report was leaked. All the leaders of the Opposition who are 

here started accusing him, abusing him in the public. Had there been a discussion 

held in this House, as was suggested by the Leader of the House, we would have 

come to many conclusions. I can even say the three subjects which we have 

selected for the JPC would have decreased or even increased. But there was no 

discussion. He was accused and abused. There was an offensive by the media, by 

the leaders of the Opposition and by the other party Members. He had no 

opportunity to explain his position. Even the Government was not given an 

opportunity to explain its position. 

 Madam, I have great regards for the  Office of the C&AG. Like any other 

constitutional authority or office, the C&AG is an authority created by an Act of 

Parliament. But the Opposition took an opportunity based on the leaked report to 

attack the Government, to take political mileage over the Government.  That is not 

fair. As I said earlier, I have great regards for the Office of the C&AG, not for  the 

person occupying the Chair. It was leaked. It should also be gone into. This 

Committee should go into that aspect. It should be added in the terms of reference 

of the JPC. 

   Secondly, I want to make one more observation. When the Leader of the 

Opposition was speaking, she also talked of the observation made by the Supreme 
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Court. Madam, I can say only one thing. If an adjudicator becomes a prosecutor, 

there ends justice in this land. If an adjudicator becomes a prosecutor,  there is no 

scope for the common man to get justice. If they are approving it, then, that shows 

the mindset of the Opposition. So, with these words, I support this Motion.  

           



24.02.2011  
  

132

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):   Madam Chairman, we are against 

disruption of the House. The House did not function for the entire Winter Session. 

From day one, you can remember that we have been demanding the formation of 

the JPC. We do not always demand the formation of a JPC. In a very rare case, 

Members of this House demand the formation of a JPC.  

 There had been four JPCs in the past. I can remember that in 1987  the 

House could not function for a number of days. When the entire Opposition had 

been demanding the formation of a JPC to inquire into the Bofors Scam, the 

House could not function for several days. Then, in the 1990s when there was the 

stock market scam by Harshad Mehta, for many days, the House could not 

function. We were in the Opposition. We had been demanding from day one a JPC. 

We said that unless a JPC was formed, there would not be any proper inquiry into 

all aspects. A JPC does not inquire into one aspect but the entire aspect of 

corruption and the scam. When we were in the Opposition, when there was the 

Tehelka exposure in respect of purchase of coffins for Defence, when the NDA 

was in power, the House did not function for many days. 

 But the NDA, at that point of time, did not constitute JPC. This time it is not only 

the question of the scam of Rs.1,76,000 crore but it has its wider ramifications and 

that is why we, the entire Opposition is demanding JPC. Even the Parties, who are 

outside this Government but supporting the Government, are also asking for 

formation of JPC. 

 What was our argument?  The argument of the Government was that so 

many agencies are enquiring into this scam, the CBI is enquiring, the CVC is 

enquiring, the Enforcement Department is enquiring and PAC is also examining it, 

so where is need for JPC.   In the past also, all these agencies were engaged to 

enquire and examine whenever there was a case of omission and commission.  But 

Government agreed to form JPC.  Why in this case, the Government was so much 

obdurate?  Why there was obduracy in agreeing to a proposal made by the entire 

Opposition?      
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 The proposal of the Government was not only for a debate.  We are not 

afraid of a debate.  We know the House is for debate and discussion.  If there is no 

debate and discussion, what for this House is there?  We are not afraid of debate 

on this 2G spectrum scam.  But a condition was imposed that along with the 

debate there would be voting to know whether the majority of the Members of the 

House are in favour of Joint Parliamentary Committee or not.  We are against that, 

we are not against any debate.   

 The House did not function because we are accountable to the people; we 

have been elected by the people and we are here to represent the people; we are 

here to raise the important and urgent issues, issues concerning the people of our 

country, but we could not get any opportunity in the entire Winter Session to raise 

the people’s issues in this House.  Who is responsible for that, as if the Opposition 

has demanded JPC and the Government is not agreeing to form JPC? 

 Today, the motion has been brought before the House.  Had the 

Government brought this motion in the first week of Winter Session, this entire 

Session would not have been wasted. Who is responsible for that?   

 What is the argument of the hon. Minister?  That there is no corruption at 

all, there is no loss of revenue.  As if presumptive revenue or presumption loss or 

notional loss is not a real loss.  He stated in a Press Release:  

“The criticism of large revenue loss has received a great deal of 
attention in the Press because of the size of the loss stated by CAG.  
This estimate is based on the assumption that spectrum should have 
auctioned or sold in some other manner which would have fetched 
the Government the highest possible price…” 
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 “…However, the logic underlying this estimate is completely 
flawed. Government policy is formulated with a view to maximize 
public welfare…” 
 

MADAM CHAIRMAN :  Acharia ji, please come to the subject; come to the JPC. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  By selling spectrum at the price of 2001 level is a 

public welfare.  I am coming for justification of JPC why we have been 

demanding JPC.   

MADAM CHAIRMAN:  The Minister was also justifying. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : He further says:  

“…and not merely to maximize Government revenues.” 
 

MADAM CHAIRMAN: Please sum up now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : If there is no Government revenue, how can there 

be public welfare?  The Prime Minister has also given strange argument.  What is 

the argument of the Prime Minister?  It is because of compulsion for ‘coalition 

dharma’, the Prime Minister remained a silent spectator for the entire period, even 

though he was aware of the corruption which was taking place.  In 2008 itself, our 

leader in Rajya Sabha, Sitaram Yechury wrote to the Prime Minister apprising him 

what was happening at that point of time.  Gurudas Dasgupta also wrote two 

letters to the Prime Minister.  Today, he is talking about ‘coalition dharma’ 

compulsion.… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please wind up. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Where was that ‘coalition dharma’ when 61 Left 

Party members were extending external support to UPA-1 Government?  And our 

demand was not to sign Indo-US Nuclear Agreement.  But he forgot at that point 

of time the ‘coalition dharma’; he went ahead with signing Indo-US Nuclear 

Agreement.  So, after one month, after wasting time of entire Winter Session, now 

the Government has agreed and brought a Motion to form a Joint Parliamentary 

Committee. It is good.  I thank the Government and I sincerely hope this JPC 



24.02.2011  
  

135

would definitely not only inquire but also, as is its terms of reference: ‘procedures 

for implementation of laid down policy in the allocation and pricing of telecom 

licences’, all these aspects would be examined by it and  it will present a Report to 

the House from 1998 onwards. 
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SHRI PINAKI MISRA (PURI):  Madam Chairman; I need hardly state at the 

outset that I rise in support of this Motion for the appointment of a Joint 

Parliamentary Committee.   

 We heard the Leader of the House today introduce the motion.  He gave a  

very statesman-like preoration.   The Leader of the House said that when the 

Executive and the Legislature abdicate their responsibility, there comes about a 

vacuum and in that vacuum you will find certain other powers rush to fill in, 

whether they are constitutional powers or extra-constitutional powers  will attempt 

to fill this vacuum.  In that context, he mentioned Maoism.  But I want to draw the 

attention of the House to something far more important.    

The other day the newspapers, when this entire issue began in the Supreme 

Court, reported an observation by the Judges of the Court.  When Dr. 

Subramanium Swamy was addressing the argument, the Solicitor General of India 

during his arguments, the Solicitor General of India made bold to say that the 

Prime Minister is an honest man.  Dr. Subramanium Swamy endorsed that, and the 

Supreme Court, that is what the newspapers said, sarcastically said, that “we do 

not need your certificate that the Prime Minister is of good conduct.  The 

petitioners are in the case giving a certificate to Prime Minister of  good conduct”.  

This pains all of us.  An Institution like the Prime Minister of this country is the 

object today of some decision, the object of some ridicule before another 

Institution under the Constitution.  This reminds me of what happened in 1994, 

1995 and 1996 when another Prime Minister thought that he was being too clever 

by half, by implicating his Cabinet Colleagues in the Hawala Scam.  Similarly 

there was a vacuum because the Executive was emasculated, the Legislature was 

emasculated and therefore what filled the  vaccum was the Judiciary which went 

rampant and the Congress Party took eight years thereafter to recover and come 

back to power in 2004.   

 I would like to remind the Congress benches that when they have acceded 

to a JPC they have done the right thing because there is an internal corrective 
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mechanism that this House must bring into play.   If we do not want any corrective 

mechanism to  kick in and come into play, it is best that we self correct, otherwise 

there are enough forces in this Constitution as well as outside the Constitution who 

are only too willing and able to correct us.  The Government has been less than 

gracious because I think the hon. Leader of the House again today said and he was 

being disingenuous when he said that we were ready for a JPC all along but we 

only wanted a debate first.  It is not correct.  The Winter Session was a waste 

because the Government dugs its heels and said ‘No JPC’.  Now the question is 

why we need a JPC.  The reason for JPC is that various contradictory theories  

have been floated over the last six to eight months.  Many of them have actually 

come from the Prime Minister, who from the day one has been less than 

convincing because he has been less than convinced.  Look at the kind of theories 

that have come out.   

First the Prime Minister said,’ we were following the same policy but there 

has been faulty implementation’.  The House is entitled to ask him that it was 

under your beat that this faulty implementation took place.  Where were the people 

who were to ultimately decide that that implementation was to be corrected?   

Today he again said that the same policy had the entire Cabinet’s nod.  But I wish 

to remind the Prime Minister we have now seen the then Finance Minister has 

clearly made a noting that if these licenses are to be further sold out there must be 

a premium that the Government must obtain.  The Finance Minister said that, why 

have the recommendations of the Finance Ministry been ignored.   

 The Prime Minister has talked about teledensity.  Teledensity is because of 

the aspiration of one billion Indians.  Teledensity has nothing to do with what 

price has been paid.   People who have paid humongous prices in the auctions in 

3G have done so advisedly because they know what they would reap 

commercially.  Therefore, let us not hide behind the fact that you have given 

teledensity to this country because teledensity to this country,  to a billion people, 

had to come whether you were in power or they were in power.   
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 Madam, the Prime Minister has talked about coalition compulsions.  

Because of this compulsion he had to tolerate rogues in his Cabinet.  In the same 

breath he said this, but, also that this is a Cabinet decision therefore the entire 

Cabinet is deemed to compriseor of such people.   

 Again he said that this is in the nature of a subsidy like the food subsidy, 

like the fertilizer subsidy.   If so that  is an answer in itself?    The Government on 

day one should have said that we actually wanted to subsidise all these licences.   

Let the people decide whether this is the kind of subsidy that this Government has 

been voted to give.  

 I am glad that my friend, Shri Kapil Sibal has just walked in.  Madam 

Chairperson, I was a junior in his Chamber, and I learnt a lot from him.  But Shri 

Sibal needs to learn a lot in turn  from some of his leaders.  He has to learn from 

the manner in which the Congress President maintains her silence under the 

grimmest provocation and how little the Prime Minister speaks despite being 

provoked. I do not know why the Prime Minister brought in Shri Sibal. … 

(Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Please wind up now. 

SHRI PINAKI MISRA : Yes, Madam Chairman.  I do not know why the Prime 

Minister brought in Shri Sibal. We were all under the impression that because he 

is a man of unimpeachable financial integrity that he was brought in to being in 

some corrective mechanisms into this system.  Instead, Shri Sibal on day one 

mounted a robust and combative defence of Mr. Raja which would actually have 

done him credit if he was arguing for his bail in Patiala House.  Really if his heart 

is not in the job that he has got here, he really should resign and go and defend Mr. 

Raja in court because that is what he has done. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Now, Shri Lalu Prasad ji. 

SHRI PINAKI MISRA : Madam Chairman, he is far too intelligent a person not to 

understand that he is in a minority of one in this country who believes in his so-
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called ‘zero loss’ theory that he has given in this House. There is no question that 

he is a single man … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Now, Shri Lalu ji.  

SHRI PINAKI MISRA : Shri Lalu ji, I will just take two more minutes to wind up.   

 Madam Chairperson, all I need to say now is this. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Shri Lalu Prasad is on his legs. Please wind up. 

SHRI PINAKI MISRA : Madam, I will just take two more minutes. There are two 

fundamental questions this JPC … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: No.  Your time is over.  Please sit down now.  

SHRI PINAKI MISRA : Madam Chairperson, you gave a lot of time to others.  

Please give me one minute more.  

MADAM CHAIRMAN: I have already given ten minutes to you.  I have given ten 

minutes to everyone. I have given you more than that.  

SHRI PINAKI MISRA : Madam, please give me one minute to sum up. 

MADAM CHAIRMAN: Okay, you sum up now. 

SHRI PINAKI MISRA : This JPC has to come to a very important finding because 

this is now what the newspapers write on a daily basis.  When they task about the 

loneliness of the Prime Minister, etc., has the Congress Party and the UPA taken 

advantage of a decent man of unimpeachable integrity, whose currency now is 

unfortunately running out? The Congress has soaked his currency up and it is now 

preparing to ditch him.  That is one.  Or is this Prime Minister, Madam 

Chairperson, with great respect a worthy inheritor to Shri Narasimha Rao ji who 

was Machiavellian in his own way and who loved the power that came with his 

job?  The Prime Minister has said that there should not be elections every six 

months. What he meant to say was: “I did not want to remain Prime Minister only 

for six months.’  If that is what he meant to say, then that is what this JPC must 

endevour to discover.  
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® -2 xÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ, <ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc +ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ àÉå cÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] àÉå cÉä ªÉÉ VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä, AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊOÉãÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx]ÅÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<ªÉä +ÉÉè® c® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* ªÉc c® VÉMÉc 

BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® 2 VÉÉÒ º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç, 

<ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ]àºÉÇ AbÆ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ iÉªÉ cé +ÉÉè® =xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEÉä MÉÉè® ºÉä näJÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ 

BÉEÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ àÉå V´ÉÉ<Æ] 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä näÉÊJÉªÉä* àÉéxÉä ºÉÖ¤Éc ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É cÉ=ºÉ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉä cÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉàÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEä 

c® àÉèà¤É® BÉEÉä, c® xÉäiÉÉ BÉEÉä £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE  xÉcÉÓ, =ºÉàÉå ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé  +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä ®è{ÉEè®åºÉäVÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, 

àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ªÉc  ÉÊàÉãÉBÉE® iÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå PÉÉãÉàÉäãÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ®ä{ÉEé®åºÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉªÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉè® 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉPÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 àÉéxÉä {ÉcãÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä +ÉÉè® VÉÉä <ºÉBÉEä àÉéà¤ÉºÉÇ cé, =xcå iÉÉä 

ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcªÉä* +É¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉvªÉFÉ BÉEÉèxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä? ABÉE nÚºÉ®ä 

{É® ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä näJÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉ MÉ<Ç 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ* nä¶É£É® àÉå £ÉÉå-£ÉÉå cÉä MÉ<Ç* +ÉMÉ® ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ iÉÉä{É +ÉÉè® cÉÊlÉªÉÉ® xÉ cÉäiÉä iÉÉä 

càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉE nÖ¶àÉxÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* <ºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå iÉÉÒxÉ AVÉéÉÊºÉªÉÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé - 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ,ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ*  {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEÉ<ÇÉËbMºÉ näMÉÉÒ* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç º´ÉiÉÆjÉ ºÉÆºlÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ cé 

ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉè® MÉ½¤É½ cÉåMÉä, 

´ÉcÉÆ ºÉÉÒ AÆb A. VÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉÉàÉãÉÉ £ÉäVÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ ªÉÉ ºÉÆºÉn {ÉèºÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉ BÉEÆÉÊbBÉEÉ´ÉÉ® ÉÊàÉãÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* iÉ¤É 

B.K. Srivastava
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BÉEäºÉ ªÉÉ àÉÖBÉEnàÉå BÉE®xÉä ªÉÉ VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä ºÉÉÒ AÆb 

AVÉÉÒ ºÉä àÉÉàÉãÉÉ {ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc =ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 2VÉÉÒ ºBÉEèàÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =xcå n¤ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉ nãÉ xÉä n¤ÉÉªÉÉ, =xcÉÓ BÉEä 

nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä n¤ÉÉªÉÉ* 

 ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä n¤ÉÉªÉÉ* ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉ ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEä PÉ{ÉãÉä cÖA ªÉÉ xÉcÉÓ cÖA, ®ÉVÉÉ nÉä−ÉÉÒ cé 

ªÉÉ nÉä−ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, VÉ¤É iÉBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉVÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cè iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä nÉä−ÉÉÒ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉc càÉÉ®ÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ cè* +ÉÉ<Ç AàÉ xÉÉä] ÉÊb{ÉåÉËbMÉ +ÉÉìxÉ ®ÉVÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè, àÉé ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* VÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉ ´ÉVÉÚn JÉiàÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE BÉEãSÉ® 

AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* ªÉc MÉ~¤ÉÆvÉxÉ +É£ÉÉÒ nä¶É àÉå SÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  ªÉc MÉ~¤ÉÆvÉxÉ nä´ÉMÉÉè½É VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ nÉÒ* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå £ÉÉÒ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

SÉãÉäMÉÉÒ* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä SÉÉä® cé iÉÉä ãÉÉãÉÚ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ nãÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* àÉé 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <ÇàÉÉxÉnÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cé, ºÉÉÒvÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé* ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ cè +ÉÉè® nÖ&JÉ cè, càÉ ÉÊVÉààÉänÉ® xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ cé, càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, ABÉE ÉÊnxÉ càÉxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉì{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ* 

àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉfÃBÉE® {ÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä BÉDªÉÉå àÉÉì{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ? 

àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¶ÉÉªÉn ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ JÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* BÉEÉèxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ cè, AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉÒ? 

ªÉc VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊãÉJÉiÉàÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉJiÉàÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, ´Éc 

{ÉEÉ<ãÉÉå {É® ÉÊ®BÉEÉbæb cè* +ÉÉ{É <iÉxÉä ¤É½ä xÉäiÉÉ cé, VÉÉä àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ JÉÉiÉÉ 

cè* ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ, xÉcÉÓ càÉ àÉÉì{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé, JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +Éxn® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉµÉEÉä¶É cè ÉÊBÉE VÉÉä c´ÉÉ àÉå SÉãÉä lÉä, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉì{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉBÉE® c´ÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® cè iÉÉä 
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¤ÉÉäãÉÉä* ªÉc VÉÉÒ£É ¤ÉÖãÉ´ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÉÒ~ ÉÊ{É~ÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊVÉÉÊ£ÉªÉÉ ºÉ]BÉE VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEãSÉ®, ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +Éxn® xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE SÉÉä® cè, JÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® àÉÉì{ÉEÉÒ 

àÉÉÆÉÊMÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ´ÉÉ<Æb +É{É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖÉÊxÉªÉä, ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå MÉè® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉxÉÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä VÉxÉàÉÉxÉºÉ àÉå MÉãÉiÉ ÉÊºÉMxÉãÉ £ÉäVÉÉ cè* àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ ºÉÖ¤ÉÚiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ]ÉÆMÉ JÉÉÓSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉÒvÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ näiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉä® cè* +ÉÉ=] ãÉÖBÉE àÉå ABÉE ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®ä{ÉE®åºÉ 

àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ=] ãÉÖBÉE xÉä VÉÉä =VÉÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 180 

PÉÆ]ä BÉEÉ ]ä{É cè* àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® <Æ]®xÉä] àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ãÉÉäb cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :   ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ´ÉÉ<Æb +É{É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  xÉcÉÓ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ´ÉÉ<Æb +É{É BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cä cé*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉÉÒ, ªÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ c´ÉÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé? 180 PÉÆ]ä 

BÉEÉ VÉÉä ]ä{É cè, ÉÊVÉxÉ àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´ÉÉå BÉEä =ºÉàÉå BÉEx´ÉºÉæ¶ÉxÉ cé, ãÉÉãÉÚ SÉÉä® cè, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc SÉÉä® cè, {ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ 

SÉÉä® cé* ÉÊVÉxÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ =ºÉàÉå xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ ®cä cé, ÉÊ®SÉèº] ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè]ÂºÉ <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

VÉÉä cé, =xÉÃ ºÉ¤ÉBÉEä xÉÉàÉ =ºÉàÉå cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä ÉÊcààÉiÉ ÉÊnJÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊbºÉ]¤ÉÇ xÉ BÉE®å* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ +ÉÉ{É ´ÉÉ<Æb +É{É BÉE®å*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : 180 PÉÆ]ä BÉEÉÒ ]ä{É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä céb+ÉÉä´É® BÉEÉÊ®ªÉä* ®ä{ÉE®äxºÉ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É <xÉ 

SÉÉÒWÉÉå BÉEÉÒ VÉ½ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé* <ºÉÉÊãÉA 180 PÉÆ]ä BÉEÉÒ VÉÉä ]ä{É cè, =ºÉàÉå xÉªÉä xÉªÉä 

ãÉÉäMÉ cé* càÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå àÉå ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä ãÉÉäMÉ cé* càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉä® cÉä MÉA, ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé ÉÊBÉE {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ SÉÉä® cé, ®ÉVÉxÉäiÉÉ SÉÉä® cé*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ´ÉÉ<Æb +É{É BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉfÃä {ÉÉÄSÉ ¤ÉVÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ +ÉÉ~ º{ÉÉÒBÉE® 

¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] cè BÉDªÉÉ? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉä®ÉÒ {ÉDãÉÉ<] xÉcÉÓ cè, ÉÊ®{ãÉÉ<Ç cè*  
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ÉÊ®{ãÉÉ<Ç cè iÉÉä àÉé ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{É ABÉDºÉ]èxb BÉE®É<A* 180 PÉÆ]ä BÉEÉÒ VÉÉä ]ä{É 

cè, ÉÊVÉºÉ ®ÉàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉ àÉéxÉä ¤ÉSÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É ]ÉÒ´ÉÉÒ JÉÉäÉÊãÉªÉä iÉÉä näJÉåMÉä ®ÉàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÉ AäºÉÉ BÉE®iÉä cé VÉèºÉä 

£ÉÉlÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè ãÉÖcÉ® BÉEÉÒ {ÉÚEÄBÉEiÉä-{ÉÚEÄBÉEiÉä, ´Éc ºÉÉ®ä nä¶É £É® BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE SÉÉä® cé, BÉE®{] cé* 

+ÉÉVÉBÉEãÉ =ºÉàÉå =ãÉZÉä cÖA cé +ÉÉè® ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ ÉËºÉc ºÉä ãÉ½ä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®è{ÉE®èxºÉ àÉå +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä àÉÉ® JÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè 180 PÉÆ]ä 

BÉEÉÒ ]ä{É àÉå VÉÉä cè, <xÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉ<A, nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

{ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ SÉÉä® cé* ªÉä VÉÉä ÉẾ ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ cé ªÉä BÉEÉÆ]É SÉààÉSÉ ºÉä JÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉnàÉÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ ªÉÉ £ÉÚãÉ BÉEcÉÓ cÉä MÉ<Ç iÉÉä càÉ ºÉ¤É SÉÉä® cé +ÉÉè® BÉEÉÆ]É SÉààÉSÉ ´ÉÉãÉä ¤Éè~ä cÖA cé, 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nä ®cä cé ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ BÉEÉÊ®ªÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ ªÉcÉÄ ªÉÖr BÉE®åMÉä* 

ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc ªÉcÉÄ BÉEÉ vÉxÉ cè VÉÉä =vÉ® MÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä ãÉÉ<A* <ºÉàÉå 

nä¶É BÉEÉÒ BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè? 

 |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] fÆMÉ ºÉä SÉãÉä +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® càÉ nÉä−ÉÉÒ cé, BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É 

nÉä−ÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç iÉÉÒºÉ®É nÉä−ÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ lÉÉ* +É¤É BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉBÉEÉä näJÉä* ªÉc vªÉÉxÉ ®cä ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉEÉ<ÆÉËbMÉ >ó{É® cè ªÉÉ ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ =ºÉBÉEä 

>ó{É® cè ªÉÉ {ÉÉÒAºÉÉÒ cè, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç cè ªÉÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ cè, <xÉàÉå ºÉä +ÉÆiÉ àÉå BÉEÉèxÉ |ÉÉÒ´ÉäãÉ BÉE®äMÉÉ? xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉÉÒ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä {ÉåSÉ àÉå ºÉ¤É ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* ãÉÉäMÉ c´ÉÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä* 

+ÉÉ{É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉä cé* =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉ 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ JÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉÉÒ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® àÉ®àÉÉË®MÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ c´ÉÉ cÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒ*  

 

 17.00 hrs. 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ xÉ BÉEÉÊ®A* ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉE®èBÉD]® 

AºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå  +ÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉÆiÉ àÉå àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

rjs
d by q3 



24.02.2011  
  

144

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Thank you, Chairperson. I support the 

Motion moved by Shri Pranab Mukherjee for the appointment of the Joint 

Parliamentary Committee (JPC). 

 This issue has arisen because of the CAG report regarding allotment of 2G 

spectrum. The CAG in its report said that this was a mega-scam, and the country 

lost nearly Rs. 1.76 lakh crore. This is a very big scam. Hence, we are discussing 

this matter of constituting the JPC. 

 My Leader, hon. Amma J. Jayalalithaa, took lot of efforts to see that this 

scam is probed and also that a JPC is constituted. I would like to state that today is 

her birthday, and on her birthday whatever she demanded is going to be fulfilled 

and we are going to constitute the JPC. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please keep quiet. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Why are we constituting the JPC? Shri Pranab 

Mukherjee said that we are already having a Public Accounts Committee (PAC); 

the court is aware of this matter; and the CBI is also enquiring into it. This is a fact, 

and we are not denying it. But there is a provision in our Rules and Regulations 

that we can constitute a JPC on particular issues. It is clearly mentioned that : 

“JPC is usually constituted to investigate a serious issue, which has greatly 

agitated the public mind and which involves frauds or corruption on a large-scale.” 

This is the objective that is given. Big scam in the 2G spectrum allocation has 

come to light because of which we lost nearly Rs. 1.76 lakh crore and so, naturally, 

it is agitating the minds of the people. Therefore, we are constituting the JPC on 

this particular issue. 

 The PAC may be there. I am also a Member of the PAC, and we know that 

the Chairman is from the Opposition party. But it is said that : “The reports of the 

PAC are generally not discussed in the House.” This is the Committee’s Rule, and 

it is mentioned here. Shri Lalu was just now saying that we must discuss the report 

of the JPC when it is submitted. We can submit the report on the Table of the 
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House, but there is no Rule that we have to take up the issue and discuss it in the 

Parliament. Furthermore, the PAC has to deal with so many other businesses also 

and not only deal with this scam. We have to discuss the CAG Reports  relating to 

the Department of Defence, Department of Railways and many other issues in the 

PAC. Hence, we have requested to constitute a JPC to discuss this matter.  

 Secondly, our hon. Prime Minister today said that : “Nearly 70 crore cell 

phones were available in the country because of the sound telecom policy, which 

was initiated by the NDA Government.” So, the Prime Minister himself has 

accepted that the tele-density has increased due to the NDA Government’s 

initiatives. At the same time, Shri Kapil Sibal, our hon. Minister, said that the 

policy of the NDA Government was not a good policy whereas the CAG report 

said that the country lost crores of rupees. I want to know truth from Shri Sibal. Is 

the Prime Minister correct in what he said today -- while he was replying -- or not , 

that is, because of the sound policy followed by the NDA Government, they also 

followed the same policy and we achieved the tele-density? He has said this.  

 Madam, how was it initiated? First, you should take it from 1994 onwards 

when privatization started. During that period, the then Congress Government 

gave 44 licences. Between 1994 and 1998, up to that period, 44 licences were 

given. Then, during the NDA Government, 87 licences were given, out of which 

21 licences were given to BSNL, and the private sector companies got only 66 

licences. When DMK joined the UPA-I Government, at that time, the then 

Government had given 147 licences. … (Interruptions) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Madam, he is going into the 

merits of the case. … (Interruptions) 
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DR. M. THAMBIDURAI : I am not going into the merits, Madam. Where is the 

merit in this? I am not on the merits of the case. I am only narrating the facts. On 

the question of why a JPC should be constituted, it is necessary to explain certain 

things. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Please keep quiet. 

DR. M. THAMBIDURAI : I am giving you the facts that 147 licences were given 

by the DMK Ministers, the former Telecom Minister and the present Textile 

Minister, Shri Dayanidhi Maran gave 24 licences. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please wind up now. 

DR. M. THAMBIDURAI : Then, 123 licences were given by the former Minister, 

Shri A. Raja. How many times were these licences given? … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please wind up now. 

DR. M. THAMBIDURAI : I have started just now and you are asking me to wind 

up! … (Interruptions) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): He is not talking on the 

resolution, but on why JPC should be constituted. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : I am telling you as to why it is necessary. … 

(Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : You should discuss the terms of reference. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: We are giving five minutes to each speaker. 

DR. M. THAMBIDURAI : I am telling you as to why the JPC is necessary. For 

example,  the Minister Shri Kapil Sibal said that it was done during the NDA 

Government. The NDA Government gave 87 licences, which was a fact. At the 

same time, a wrong impression was given in the House that there was no auction 

at all. In 2001, how was the price fixed? The Reliance got the Pan-India license in 

July, 2001 through auction only. The amount for auction was fixed at Rs. 1,659 

crore. How are they saying that no auction took place during NDA regime? 

Afterwards, in 2003, there was a Cabinet decision that if a fifth cellular phone 
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company comes, they have to be given the licence through multi-bidding system 

only. That was the resolution passed in the Cabinet. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please come to the subject and do not go beyond the 

subject.  

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : He is not speaking on the resolution and he is confusing. … 

(Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : When the Minister said certain things, I have to clarify 

why the scam has come, or why the problem has come. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Please wind up because the reply will be given at 5.30 

p.m. 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam, this is an important issue.  

MADAM CHAIRMAN: You are a Member of the JPC. You can discuss all these 

matters in the JPC.  

… (Interruptions) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : He is conducting the JPC now. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam, they are saying that whatever was done was 

based on the recommendations of TRAI. What did TRAI say in its report? TRAI 

in its report at page no. 24 says: 

“Accordingly, the authority recommends that no cap should be 
placed on the number of service providers in service area. 
 
At the same time, it says at another place: 
 
The allocation of spectrum is after payment of entry fee and grant of 
licences. The entry fee as it exists today is in fact a result of the price 
discovered in 2001 through market mechanism applicable to the 
grant of licence in 2001. In today’s dynamism and unprecedented 
growth of telecom sector, the entry fee is not realistic.” 
 

MADAM CHAIRMAN: You are discussing only about JPC; you are one of the 

Members. Now, I call Shri Nama Nageshwara Rao, please start speaking. 
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… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : The Minister said that the price fixed in 2001 was not 

based on auction, whereas it was done on the basis of auction only. At the same 

time, in 2008, on 10th January, the Minister had given 122 licences within a 

hour. … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): A Member of the JPC must keep 

his mind open and not closed. It is not justice. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

 MADAM CHAIRMAN : Nothing will go on record except what Shri Gurudas 

Dasgupta speaks. 

(Interruptions) … * 

MADAM CHAIRMAN : Shri Gurudas Dasgupta to speak. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam, I want to complete. … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Shri Gurudas Dasguptaji to speak. Nothing is going on 

record, neither your version nor his version. 

(Interruptions) … * 

DR. M. THAMBIDURAI : I want only one minute.   

MADAM CHAIRMAN : I am really sorry.  

… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN : Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM CHAIRMAN : Shri Gurudas Dasguptaji, you have only five minutes. 

 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, let me make one point very 

clear that the discussion has been wide off the mark. Discussion should have been 

on the Resolution. Discussion has been wide off the mark. Why did we demand 

JPC? We demanded JPC as an effective mechanism to do their best when it is 

worst all around. That is the reason why we demanded JPC. At the same time, let 

me say that I was a Member of the longest JPC. Let us not over glorify JPC. Hon. 

Members should know that the recommendations of the JPC are not obligatory for 

the Government, just like any other Committee. The Government can accept; the 

Government can reject.  Parliament can discuss. But discussion in the Parliament 

cannot compel the Government to take a stake. We have seen it on price. 

Therefore, it is not right to believe that if JPC is formed, something will have to be 

done. No, it may not be. Let me share my experience. Many of the 

recommendations that we made in 1993 were accepted by the Government and 

many were rejected. Some of the recommendations that were accepted were 

subsequently altered by the Government. To give you an example, take the issue 

of derivative in the stock market. It was earlier accepted.  Then it was again 

restored. Therefore, let us not over glorify JPC.  

      I have heard with attention the speech of the hon. Leader of the House. I have 

also heard with curiosity the half-finished speech of the ad hoc Telecom Minister. 

To me, it appears that the debate today is infructuous, absolutely infructuous 

because the Government has decided to set up the JPC and that was all our 

demand. We have to support the Resolution and let us see what JPC can do. But I 

am sorry to say that I do not impute any motive. Shri Pranab Babu is a skilled 

parliamentarian. Today what has he said? What does it mean? He was all right as 

to why he rejected JPC at that point of time, which led to the disruption. He 

justified his position. And today he is saying that he is also all right because he has 

accepted the JPC. What is the reason? The reason he gives is that the 
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Parliamentary system should not be impaired upon. There cannot be more price 

than the price to have the Parliament function. I do not disagree with this. But my 

point is, if the Parliament is so important, the same should have occurred to the 

veteran Parliamentarian one month before also. It is a belated realization. I can say 

that it is better late than never.   

 The point is that the Government  has faulted. It is not that Pranab Babu has 

faulted; the Government has faulted and Government definitely has failed to take a 

correct decision when the situation was like this. The Government has taken a 

decision and I appreciate the maturity of the Government because they have 

constituted the JPC marginally or insignificantly infructuous. Why is it so?  Many 

of the steps have been taken. The Minister who has alleged to have committed  

criminality has been arrested; he is in Tihar jail. I made   this demand in this 

House. Other people have been arrested. Search operation has been carried out in 

the television offices. Many things have been done. Therefore, all that could have 

been done if JPC was formed earlier at that point of time, things would have been 

better for JPC. Many of the work has been done. Therefore, the Government is 

doing its job  at a point of  time when JPC would appear to be,  I repeat appear to 

be, Madam, do not blame me. I am  making a point.  JPC is almost a lame duck 

JPC. That is where the JPC has succeeded. That is where we have failed. It is a 

lame duck JPC. Anyway, it is  better late than never.  

 I only wish to say categorically disruption is impermissible. Long, 

prolonged disruption of the House is impermissible.  However justified it may be, 

the House must function. It is for all forums to realise that long drawn disruption 

leads to bitterness among the people and that does not go to the benefit of the 

Government. Do not believe that Government has lost because of disruption; we 

have also lost. Everybody has lost. Therefore, do not say that it is the Government 

which has lost. No, all of us have lost because most important issues we have not 

been able to discuss and by that we have absolved the Government of its 

responsibility.  Onion is sold at Rs.80 per kg. and we could not   discuss.  We 
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could not discuss the statement of the Deputy Chairman of the Planning 

Commission, who says that price has increased because people are eating more. 

People have more purchasing power. I did not say ridiculous,  I am saying, 

arbitrary statement of a man in high position and that brings shame to the country 

and we could not discuss. Therefore, we are not for disruption; we are for 

functioning of the House but the Government must understand that in order to 

make Parliament functioning, in order to ensure that the neighbouring countries 

experience is not repeated in India, we have to be more responsive. What the 

Government has not done, they have not been responsive on time. A stitch on time 

saves nine. That is the point to be remembered at all times. I agree to support the 

Resolution with all its limitations.  

 

 



24.02.2011  
  

152

17.19 hrs.   

(Dr.  M. Thambidurai in the Chair) 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): We support the Motion 

moved by Shri Pranab Mukherjee for constituting the JPC. Why are we supporting? 

It is the constitutional provision and it is very clear that JPC is usually constituted 

to investigate the serious issues which are greatly agitating the public mind and 

which involves frauds and corruption on a large scale. That is the reason we have 

asked the JPC.  

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ xÉä {ÉcãÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ, iÉÉä ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE nÉÒ cÉ=ºÉ xÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* =ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <iÉxÉÉÒ nä®ÉÒ cÖ<Ç* +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ãÉÉÒbºÉÇ +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔWÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

ãÉÉVÉÇ ºBÉEäãÉ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ <x´ÉÉìã´É cè, ªÉc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEä àÉÉ<Æb àÉå MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ VÉ°ô® ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

People want to know what had happened and that is the reason we have demanded 

it. <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ* nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÖ<Ç* +ÉÉVÉ +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ {É½É* That is the fact. +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆb cè, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AOÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉÉÒbºÉÇ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ, º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä VÉÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉìãÉ BÉEÉÒ, ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE nÉÒ cÉ=ºÉ xÉä VÉÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ, càÉxÉä ºÉ¤É 

àÉÉÒÉË]MºÉ +É]éb BÉEÉÓ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ  lÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1998  ºÉä <ºÉàÉå VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä 

iÉÖ®ÆiÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE we are welcoming it. +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 1998 ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¶ÉÖ°ô ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ<A* +É£ÉÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ VÉèºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* ´Éä £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE ªÉc +ÉMÉºiÉ cÉ=ºÉ 

cè* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä +ÉÉÉÊJÉ® iÉBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* As the Minister, he should not talk like that. =xcÉåxÉä MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®BÉEä ¤ÉÉn àÉå ºÉÉì®ÉÒ BÉEcÉ* Mainly, we are requesting this. VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ BÉExºÉèxºÉºÉ ªÉÉ 

+Én®´ÉÉ<WÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå cÉ=ºÉ BÉEä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] 

cè, 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä  MÉ~xÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =iÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉä <x´ÉÉìã´É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ*  

<ºÉàÉå 97 ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 10 ºÉnºªÉ +ÉÉè® +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä 5 ºÉnºªÉ cé* AxÉbÉÒA +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] cè* BÉDªÉÉ 

nä¶É BÉEä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉnºªÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊ®|ÉèVÉé]äÉÊ]BWÉ xÉcÉÓ cé? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¥ÉÉìb® ´Éä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 
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SÉÉÉÊcA* càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä <Ç¶ÉÚ {É® ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE nÉÒ cÉ=ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉ ®JÉBÉE® 

¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nä nåMÉä* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉ ®JÉBÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ABÉEÉäàÉÉäbä] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå =xÉBÉEÉ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®|ÉèVÉé]ä¶ÉxÉ cè* 97 ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ÉÊ®|ÉèVÉé]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 32 {ÉÉ]ÉÔWÉ àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉÒ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE iÉ®{ÉE 

ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä<ÉÊãÉ¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ºÉ¤É {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉÒ <x´ÉÉìã´ÉàÉé] cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¥ÉÉb ®è{ÉE®éºÉäWÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU <x´ÉÉìã´É 

BÉE®BÉEä, ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb BÉE®BÉEä {ÉDªÉÚSÉ® MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]àºÉÇ +ÉÉì{ÉE ®è{ÉE®éºÉ àÉå VÉÉä 

Ab´ÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ iÉ®c BÉEä 

BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  
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DR. MIRZA MEHBOOB BEG (ANANTNAG): Thank you, Mr. Chairman. I 

stand here to support the motion. Finally, we have got JPC. We have seen PAC; 

we have seen CBI; we have seen the Supreme Court; and finally, we have the JPC.  

 The crux is that people of the country want to know the truth; and all of us 

accept that. The truth is that corruption has eaten into our vitals. So, people’s 

expectations have been raised, and the expectations are raised to the peak that 

people expect a lot from the JPC.   

They want to know the people who are involved otherwise, it would not help 

anybody.  It would not help to fight the basic thing which is corruption.  It has 

gone to a level of massive corruption.  I think without taking Party position and 

without settling political scores time has come to act positively.  We have a very 

honest Prime Minister and most of the Ministers also are very honest, whose 

integrity has not been questioned.  It is high time that we make a national 

consensus and see how this corruption, which has become a big hurdle in the 

peace and progress of this country, can be taken care of. 

 I heard Sushma ji talking about the institutions of this country.  Institutions 

have evolved and developed over a period of time.  Both sides Government and 

the Opposition should respect these institutions.  When I say this I want to remind 

Sushma ji that day-in-and-day-out we see the Opposition attacking institutions like 

Prime Minister.  Is that acceptable?  We see the Opposition not allowing the 

biggest pillar of democracy, the Parliament, to function.  Is that not an institution 

we should respect?  Day-in-day-out CBI is their favourite target.  I appeal BJP and 

all responsible people that we must arrive at a consensus to address the menace 

known as corruption. 

 People are now looking up to JPC but if the JPC does not go into the truth it 

will not help the cause.  The JPC should tell the entire country not only the truth 

but also the people involved and how can we evolve a mechanism to take care of 

this menace.  We have the Lokpal Bill.  I think if we could make it effective; if we 

could put police reforms in place and give good transparent governance and a 

parthasarathy
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working relationship between the Government and the Opposition so that the 

things which happened in the last Session do not happen. 

 With these words, I thank you. I  pray and hope that the JPC comes out 

with the truth and the people of this country know the truth. 
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SHRI MANISH TEWARI (LUDHIANA): I rise to support the Motion which has 

been moved by the Leader of the House on the Joint Parliamentary Committee.  I 

was listening to Shri Gurudas Dasgupta very carefully.  I have the greatest respect 

for him.  When he characterized the JPC as a lame duck JPC, I was struck by as to 

how bizarre that argument is because this House saw the spectacle that the entire 

Winter Session was disrupted.  People stormed into the well of the House day-

after-day demanding that a JPC should be appointed and when the Government 

decided in the highest traditions of parliamentary democracy that a JPC would be 

appointed, what is the argument which is being put forth!  The argument is that the 

Government has acted and that is why it has become a lame duck JPC.  I would 

very respectfully like to submit that at least there is a concession from the 

Opposition benches that in the last four months this Government has acted and has 

acted decisively on the question of the issues related to the 2 G spectrum. 

 àÉé ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉÉÊ®àÉÉ 

cè, ´Éc <ºÉ nä¶É àÉå BÉEàÉ cÖ<Ç cè* àÉé =xÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉÆºlÉÉ cè, VÉÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ £ÉÉ® =~ÉiÉÉÒ cè, ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ cé* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉ ...∗  =ºÉ 

ÉÊnxÉ BÉDªÉÉ ºÉÆºlÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊMÉ®ÉÒ lÉÉÓ? =ºÉ ÉÊnxÉ BÉDªÉÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ? àÉé ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉcÉÒ ºÉnxÉ cè, VÉcÉÆ {É® BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ {É® +ÉÉÆºÉÚ ¤ÉcÉªÉä MÉªÉä*  

{É® VÉ¤É =xÉBÉEä iÉÉ¤ÉÚiÉÉå {É® {ÉèºÉä JÉÉA MÉA, VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉàÉxÉ ¤ÉäSÉ bÉãÉÉ, SÉàÉxÉ ¤ÉäSÉ 

bÉãÉÉ, àÉÖãBÉE BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®åMÉä ªÉä BÉDªÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉ BÉE{ÉExÉ ¤ÉäSÉ bÉãÉÉ* BÉDªÉÉ =ºÉ ÉÊnxÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ? àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ xÉ®ºÉÆcÉ® cÖ+ÉÉ, VÉ¤É vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÊJÉÉÎããÉªÉÉÆ =½É nÉÒ MÉªÉÉÓ, iÉ¤É BÉDªÉÉ =ºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®BÉEä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

lÉÉÒ? As they say in English that you should not suffer from selective amnesia.   

 I was also hearing my friend from the BJD giving us a long lecture on 

constitutionalism.  I was quite struck that here is a representative of a Party whose 

Government has abdicated all sense of respectability in front of the Maoists and he 

                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair 
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comes here and lectures us on constitutionalism.  I think there cannot be bigger 

hypocrisy on that.   

As there is a shortage of time, I would just like to say that in the telecom 

sector, which this JPC will look into, there have been issues where Rs.60,000 

crore of revenue have been foregone, where Ministers did not agree and the then 

Prime Minister took the telecom portfolio and facilitated Rs.60,000 crore revenue 

loss which corresponded to Rs.60,000 crore benefit to the private companies.   

When the hon. Minister was trying to speak, he was not allowed to speak 

but 1.8 MHz of spectrum which if valued today as TRAI has valued it, a loss of 

Rs.1,20,000  crore was caused to the exchequer.  Therefore, before making 

allegations and before jumping to conclusions on the basis of recommendations 

which the C&AG itself characterises as presumptive, people would be well 

advised to look within, examine and introspect what has been their conduct and 

how much revenue loss have they caused when they were ruling for six years.   

I would just like to conclude by saying that on the question of tele-density, there 

were a lot of points which were made.  In fact, if in this country there are 80 crore 

mobile connections today, if in this country 60 crore people have mobile phones, 

+ÉMÉ® +ÉÉVÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ BÉEÉìãÉ ®ä] ABÉE {ÉèºÉÉ |ÉÉÊiÉ ºÉäBÉEhb cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä ¤ÉÉc® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä {ÉEÉäxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä ªÉc {ÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

àÉhbÉÒ àÉå BÉDªÉÉ £ÉÉ´É cè, ÉÊ{ÉE¶É®àÉèxÉ {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä ªÉc {ÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ ´Éän® BÉEèºÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

ºÉÉ®É gÉäªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* xÉäiÉÉ ºÉnxÉ ªÉc VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ (BÉÚESÉ ÉÊ¤ÉcÉ®): àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä ªÉc àÉÉä¶ÉxÉ ãÉÉA cé, 

=ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉcãÉä ÉÊºÉrÉÆiÉ xÉcÉÓ lÉä, ÉÊ{ÉuãÉä xÉ´Éà¤É®-ÉÊnºÉà¤É® àÉå cÉ=ºÉ 21-22 

ÉÊnxÉ ¤ÉÆn ®cä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉå¤É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉéiÉ ºÉä ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® ªÉc ÉÊºÉrÉÆiÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉ¤É 21-22 ÉÊnxÉ cÉ=ºÉ 

xÉcÉÓ SÉãÉÉ ÉÊ{ÉuãÉä xÉ´Éà¤É®-ÉÊnºÉà¤É® àÉå, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

cè* VÉ¤É VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, ºÉÆºÉn BÉEä BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå 32 {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ 30 ºÉnºªÉ cé* <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cè* àÉä®É |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É <ºÉàÉå 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉéiÉä cé*  

17.34 hrs. 

(Madam Speaker in the Chair) 

 ªÉc VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ nÉä−ÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä àÉÖBÉEnàÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, {ÉÉÒAºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉ ºÉÉc¤É PÉÉä]ÉãÉä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn, +É¤É 

iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé, ºÉäBÉEhb ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ ªÉc PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É cè* PÉÉä]ÉãÉÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ, +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉÉÊn 

¤ÉcÖiÉ ºÉä PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 19 àÉcÉÒxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉhÉiÉÆjÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉE<Ç PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé* 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ MÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä {ÉcãÉä àÉÆVÉÚ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉÖEU ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä 

BÉE½ä âóJÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÆVÉÚ® BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ |ÉºiÉÉ´É ªÉcÉÆ 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Madam, Speaker, I welcome the Motion 

moved by leader of the House Hon’ble Shri Pranab Mukherjee, the Government 

has become wise but it became wise very late. The Government and our 

democratic system must be more accommodative and when institutions like the 

C&AG and the Supreme Court indicates something, it must not be a source of 

irritation, but they must be more accommodative to those comments and 

observation.  

 As per conventions and traditions, the JPC is definitely an impartial and a 

much superior body than any other investigating agency like the CBI or a financial 

committee of the Parliament like the PAC. The constitution of the JPC is 

absolutely a right thing for the interest of the people of this country.  

 Madam, in regard to Parliament, I would like to submit that I believe and 

hope that it is a place of debate, discussion and deliberations. It is not a place for 

bull fighting. Speakers must bring their arguments, logic and evidences to 

establish their cases as per the words of the great Stuart Mill who said that reason 

should take the position of authority. Accordingly, the House of democracy must 

listen even to the minority, even the lone voice. If it has got the merit it must be 

credited and accordingly weightage be given. Accordingly in respect of the  

composition of the JPC, parties with lesser number of Members or individual 

Members like the Independents must also get their opportunities to represent as 

per their merits and those having the quality and ability to be effective. Only 

numbers and majority should not be the consideration in regard to the composition 

of the JPC.  

 Madam, my last point is that there is a view going all around that the 

previous JPCs had not produced much not only for the Parliament but also for the 

country at large.  Let this JPC prove its merit. It must bring the truth out of the 

scams or whatever we call it and must submit its report, by doing hard exercises, 

in due time and let the country and the Parliament believe that the JPC has got a 
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value. The composition of the JPC is absolutely necessary to protect the 

democratic system of this land.  
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SHRI PRANAB MUKHERJEE : Madam, first of all I would like to pay my 

gratitude to all the Members and all political parties who have expressed their 

views on this. Many issues have been raised during the course of the discussion 

and all of them are not necessarily related to the constitution of the JPC. But each 

and every issue has its importance and surely we shall have to address it 

collectively.  

 Madam, with an observation I started my speech to this House while 

moving the Motion on this subject that we must find out a better way of 

expressing our grievances on the floor of the House which cause agitation to us 

than completely disrupting the proceedings of the House because once we disrupt 

the proceedings of the House, everything comes to an end. Therefore, collectively 

we shall have to see, we shall have to discuss not within the purview of one debate, 

but we must find out through which we can find out a better way where the 

proceedings of the House are not disrupted.   

When I express my doubt, it is not that I am pessimist or I have any doubt 

about the strong foundation of the Indian parliamentary system and democracy.  

But my anguish goes high when I find that, like an infectious disease, it is 

spreading. Parliament is supreme and it should act as a model. But I am finding 

that it is happening in the State Legislatures.  Sometimes we find pictures in the 

television that the Members are lying on the table of the officers..… (Interruptions) 

Wherever it may be, I am talking of the disease spreading.  Therefore, we have to 

be careful about that.  

Parliament and Legislatures are institutions where powers have been vested.  

I do not know any other institution has the authority to dismiss the highest 

executive by simply giving a notice of Motion of No Confidence.  That is the 

power which is vested on the institution and, in this course of time which we have 

seen, that also has to be thought of collectively.  I am not saying about this party 

or that party individually. Collectively, it has to be thought of.   

Rep133_12
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Curiously, I was finding that our total budgetary transaction was Rs. 293 

crore in the first Budget of Independent India.  We spent three-fourths of our time 

on money, finance and Plan.  Plan after Plan has not been discussed after the 

Eighth Plan itself because the time of the House has been limited. These are some 

of the issues which have come in course of discussion.  But we have to address 

them collectively and I do feel that leaders of the various political parties should 

sit together and discuss.  Some sort of a brainstorming session should be there to 

find out how we can get a suitable mechanism through which we can evolve a 

system where there would be no disruptions of the House but at the same time, 

Members of various parties will have the opportunity of expressing their views 

and grievances.  

So far as the Government is concerned, I am telling you and I can assure 

you that we will be accommodative.  We will be with you and we will travel rather 

extra miles to accommodate and see that this type of unfortunate events are not 

recurred in future.   

 With these words, I sincerely thank all the Leaders of the various political 

parties who supported this Motion.  With your permission, Madam, I request the 

House to approve and accept the Motion.  
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MADAM SPEAKER:  The question is: 

"That a Joint Committee of both the Houses consisting of 30 Members - 20 

from Lok Sabha and 10 from Rajya Sabha be appointed: 

(i)To examine policy prescriptions and their interpretation thereafter by 

successive Governments, including decisions of the Union Cabinet and 

the consequences thereof, in the allocation and pricing of telecom 

licenses and spectrum from 1998 to 2009; 

(ii)To examine irregularities and aberrations, if any, and the 

consequences thereof in the implementation of Government decisions 

and policy prescriptions from 1998 to 2009; and 

(iii)To make recommendations to ensure formulation of appropriate 

procedures for implementation of laid down policy in the allocation and 

pricing of telecom licences. 

2. That the Committee shall have the following 20 members of the Lok 

Sabha as its members:- 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

Shri V. Kishore Chandra S. Deo 

Shri Paban Singh Ghatowar 

Shri Jai Prakash Agarwal 

Shri Deepender Singh Hooda 

Shri P.C. Chacko 

Shri Manish Tewari 

Shri Nirmal Khatri 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

Shri T.R. Baalu 

Shri Kalyan Banerjee 

Shri Jaswant Singh 

Shri Yashwant Sinha 

Shri Harin Pathak 



24.02.2011  
  

164

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

Shri Gopinath Munde 

Shri Sharad Yadav 

Shri Dara Singh Chauhan 

Shri Akhilesh Yadav 

Shri Gurudas Dasgupta 

Shri Arjun Charan Sethi 

Dr. M. Thambidurai 

3. That the Speaker will nominate one of the members of the 

Committee to be its Chairman.  

4. That the Committee shall start functioning from the day it is duly 

constituted. 

5. That the Committee shall be provided all assistance by the 

Government and other agencies. 

6. That in order to constitute a sitting of the Joint Committee, the 

quorum shall be one-third of the total number of members of the Joint 

Committee. 

7. That the Joint Committee shall make a report to this House by the 

end of the next session of Parliament. 

8. That in other respects, the Rules of Procedure of this House relating 

to the Parliamentary Committees shall apply with such variations and 

modifications as the Speaker may make. 

9. That this House recommends to the Rajya Sabha that the Rajya 

Sabha do join the Committee and communicate to this House the names of 

ten Members appointed from amongst the members of the Rajya Sabha to 

the Committee as mentioned above." 

The motion was adopted. 
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MADAM SPEAKER: The House will now take up Zero Hour. Shri P. 

Karunakaran. 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam Speaker, I thank you for 

giving me an opportunity to speak.  I would like to place before this House an 

important issue with regard to the flight accident in Bangalore.   

 

17.48  hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

The nation was witnessed by shock and it was unfortunate that last year, the flight 

which was flying from Dubai to Mangalore happened to meet with an accident.  It 

was due to the negligence of the pilot and the Government has formed a 

Committee to know the details but the report has not been submitted yet.  Within 

no time, the then Minister for Civil Aviation had come to the spot as also the Chief 

Ministers of Karnataka and Kerala.  All the leaders of political parties came there.  

 164 passengers have died in that accident.  It was said by Shri Praful Patel 

himself that according to the Montreal Convention decision, each passenger is 

eligible to get at least Rs. 75 to Rs. 80 lakh.  He also said that monetary 

compensation is sufficient to meet the big damage.  I am sorry to say that out of 

these 164 passengers, 56 passengers are from my constituency because Kasargod 

is very near to the Mangalore airport.  

 I appreciate the fact that hon. Prime Minister, hon. Chief Minister of 

Karnataka, hon. Chief Minister of Kerala have given some financial assistance.  I 

am sorry to say that till this day their insurance claims have not been settled.  I 

took up the issue with the Prime Minister, with the Civil Aviation Minister and 

also with the Standing Committee.   

 There are four major public insurance companies in our country.  But the 

Air India and the Indian Airlines have entrusted these insurance claims with the 

Usha
cd. by a4



24.02.2011  
  

166

Reliance.  It is said that it has been done for speedy action and for better 

performance.  But in our experience, even after one year, these claims have not 

been settled.  I am sorry to say that three or four persons from the same family 

have died.  There were children and women, who were returning from Dubai.  

They went there for jobs and some of them were coming to participate in some 

functions in their families.  164 persons have died, but our government is not able 

to settle the issue.  Reliance Company is bargaining with them though there are 

clear directions under the Montreal Convention decision. India is a signatory to 

this Convention.  On this basis alone, the Company has to give this full 

compensation of Rs. 75 or Rs. 80 lakh. But this Company is bargaining with the 

families saying that they are ready to give Rs. 30 lakh or Rs.40 lakh or Rs. 50 lakh. 

As it happened with the Bhopal gas tragedy victims, these people are also not able 

to go to Mumbai, they are also not able to go to the International Court though 

they want to go for a court case.   

 So, I would request the Government to give direction to this Insurance 

Company to settle the matter as early as possible. 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ]-VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉàÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ®äãÉ´Éä xÉä 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEA cé* iÉàÉÉàÉ {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉ BÉE® iÉèªÉÉ® cé* ¶Éä−É ¤ÉSÉä BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ {É® cé* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ªÉä ãÉÉ<xÉ 

VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä MÉÉåÉÊnªÉÉ nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] iÉBÉE +ÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ 

cè* ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* <ºÉÉÒ àÉÉMÉÇ àÉå ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉªÉÇ ´ÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ +ÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ®ÉäBÉEä VÉÉxÉä ºÉä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] àÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉ½BÉEÉå {É® 

+ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉä®ÉäMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¥ÉÉb MÉäVÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä 15 ºÉÉãÉ cÉä MÉA 

cé* 1996-97 àÉå xÉä®ÉäMÉäVÉ BÉEÉä ¥ÉÉbMÉäVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå iÉÉÒµÉ VÉxÉ 
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+ÉÉµÉEÉä¶É cè* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ]-VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä {ÉÚ®É cÉäxÉä ºÉä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå, =tÉÉÊàÉªÉÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, UÉjÉÉå 

+ÉÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉA´ÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ ´ÉxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®ä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä 

=tÉÉäMÉÉå BÉEä SÉÉè{É] cÉä VÉÉxÉä ºÉä =xÉBÉEä {ÉÚ®ä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉÉè{É] cÉä ®cä cé +ÉÉè® {ÉÚ́ ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ¤ÉxÉÉ®ºÉ, +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

BÉEä VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä £ÉnÉä<Ç, àÉ>ó +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

BÉEÉäxÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä +É¤É iÉBÉE VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉAÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉE®ÉÒ¤É BÉE®ÉÒ¤É 30-40 ãÉÉäMÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* <xÉBÉEä BÉE{É½ä BÉEä VÉÉä BÉEÉì]xÉ cè, =ºÉàÉå ®ä¶ÉàÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä SÉãÉiÉä <xÉBÉEä 

JÉÉxÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉ cÉäxÉä ºÉä <xÉBÉEä +ÉÆn® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cé, ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃxÉä ºÉä +ÉÉè® =xÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ n´ÉÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå ¤ÉÖxÉBÉE® <ºÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* BÉEVÉÇ BÉEä 

SÉãÉiÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉè® JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä BÉEVÉæ cé, =xÉ BÉEVÉÉç BÉEÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ n® {É® nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉ FÉäjÉÉå  àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉAÆ VÉÉAÆ VÉcÉÆ ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® ¤ÉxÉÉ®ºÉÉÒ ºÉÉ½ÉÒ 

BÉEÉ cÉäiÉÉ cè VÉcÉÆ {É® ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉÉ®ä ¤ÉÖxÉBÉE® £ÉÉ<Ç ®ciÉä cé* VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE® 

®ciÉä cé +ÉÉè® AäºÉä 15-20 MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ 

¤ÉÖxÉBÉE®Éå xÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉä cé, =xÉBÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ä¶ÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉì]xÉ cè, ´Éc =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® ºÉºiÉÉÒ n® {É® näxÉä BÉEÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEä VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä ®cä cé, 

=ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): Mr. Chairman, Sir I would like to raise 

an important issue about the sanctioning of a Regional Passport Office at Kannur, 

my constituency in Kerala.  At present the people of Kannur and Kasargode are 

Inderjeet
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dependent on the Regional Passport Office of Kozhikode which has been 

operational since 1978, and has been catering to the needs of six revenue districts, 

namely, Kozhikode, Kannur, Kasargode, Wayanad and Mahe (UT), Malappuram. 

       It is quite evident that those days are over as the population of these districts 

has grown by many folds in a span of over three decades.  The passport applicants 

of Kannur and Kasargode are facing great difficulties in obtaining the passport 

from Kozhikode Passport Office in time, as it is overloaded with applications.   

        It could be quite evident from the records that many applicants of November 

last year have not got their passports issued till date putting them to utmost 

hardships.      

        A large number of Medical, MBA, IT, Nursing professionals, skilled and 

unskilled workers and businessmen from these districts earn their living from 

foreign countries.  Also the number of students desirous of pursuing their higher 

studies abroad is increasing at an alarming rate.  

       The International Airport coming up at Kannur would also generate more 

tourists from these districts to foreign countries.  Hence, it has become very 

pertinent for a Regional Passport Office to be functional at Kannur, to cater to the 

needs of Kannur and Kasargode Districts and Northern part of Wayanad District. 

 So, I urge upon the Government to take note of these facts and take steps to 

establish a Regional Passport Office at Kannur which is an urgent need for this 

region.   

 bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ´É àÉcÆMÉÉ<Ç ¤É½ÉÒ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ®ÉäBÉExÉä àÉå +ÉºÉcÉªÉ ãÉMÉ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ´É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä =xàÉÚãÉxÉ iÉlÉÉ xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ ´É ÉÊ¶É−]iÉÉ cäiÉÖ ABÉE |É¤ÉãÉ ®É−]ÅÉÒªÉ VÉxÉ+ÉÉÆnÉäãÉxÉ Uä½xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® BÉE®Éä½Éå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉÉÊciÉ nÉÊãÉiÉÉå, ÉÊ{ÉU½Éå ´É ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®, ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉÉÊn àÉÚãÉ£ÉÚiÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA §É−]ÉSÉÉ® c]É+ÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ º´ÉÉàÉÉÒ 

ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn BÉEÉÒ |ÉJÉ® ´ÉÉhÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´É. MÉÖãÉVÉÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ xÉÆnÉ, 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ´É +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉèºÉä àÉcÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå +ÉÉVÉ {ÉÚVªÉ º´ÉÉàÉÉÒ 

tkd
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®ÉàÉnä´É VÉÉÒ xÉä <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® ÉẾ É®ÉävÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÆJÉxÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ´É 

º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® <ºÉ àÉcÉxÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É−ÉèãÉä +ÉVÉMÉ® BÉEÉÒ iÉ®c JÉÉ ®cä §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ãÉãÉBÉEÉ®É 

£ÉÉÒ cè* ºÉÉ®É ®É−]Å =xÉBÉEä {ÉÉÒUä JÉ½É cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU 

§É−]ÉSÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* ´Éä ºÉ¤É §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä JÉÉiÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ªÉÉ nä¶ÉÉå àÉå cé, ºÉ£ÉÉÒ 

<BÉE]Â~ä cÉäBÉE®, +ÉÉVÉ BÉEä àÉcÉxÉ ºÉÆiÉ º´ÉÉàÉÉÒ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉä b®É ®cä cé, vÉàÉÉÊBÉEªÉÉÆ nä ®cä cé, +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ´É −ÉbáÉÆjÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ vÉàÉÉÊBÉEªÉÉå ºÉä xÉcÉÓ 

b®iÉÉ iÉÉä <xÉ nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ãÉÖ]ä®Éå BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉVÉ BÉEä |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ |É´ÉBÉDiÉÉ =xcå ªÉc BÉEcBÉE® 

vÉàÉBÉEÉ ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ iÉèªÉÉ® cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè? ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉä® BÉEÉÒ 

nÉfÃÉÒ àÉå ÉÊiÉxÉBÉEÉ cè, nÉãÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉãÉÉ cè, BÉÖEU BÉEÉãÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉ®ÉÒ nÉãÉ cÉÒ BÉEÉãÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆSÉ ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå VÉÉMÉÉä, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉc VÉÆMÉ SÉÉcä ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É BÉE®å ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè®, càÉ ºÉ¤É =xÉBÉEÉ ºÉÉlÉ nå* ªÉä vÉàÉÉÊBÉEªÉÉÆ, MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ, ºÉÆiÉÉå 

BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ªÉc +É{ÉàÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É BÉEÉ xÉcÉÓ, MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ +ÉÉè® vÉàÉÉÊBÉEªÉÉÆ 

BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ªÉc ®É−]Å´ÉÉnÉÒ iÉÉBÉEiÉÉå +ÉÉè® ®É−]Å£ÉBÉDiÉÉå {É® càÉãÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEåp àÉå cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå cÉä, §É−]ÉSÉÉ® §É−]SÉÉ® cè, SÉÉcä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ BÉE®ä ªÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉE®ä, ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ cè* àÉä®É nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä +ÉÉÿ´ÉÉxÉ cè - 

A JÉÉBÉE xÉ¶ÉÉÒxÉÉå =~ ¤Éè~Éä, +É¤É ´ÉBÉDiÉ BÉE®ÉÒ¤Éä +ÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ 
VÉ¤É iÉÉVÉ =UÉãÉä VÉÉAÆMÉä, VÉ¤É iÉJiÉ ÉÊMÉ®ÉA VÉÉAÆMÉä* 

ªÉc +ÉÉ´ÉÉVÉ n¤ÉäMÉÉÒ xÉcÉÓ, MÉÚÆVÉäMÉÉÒ, {ÉEèãÉäMÉÉÒ, £É£ÉBÉEäMÉÉÒ, +É¤É µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉBÉDiÉ +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É nä¶É VÉÉMÉäMÉÉ* 

VÉÉä cÉnºÉÉ ÉÊàÉ»É àÉå cÖºxÉÉÒ àÉÖ¤ÉÉ®BÉE BÉEÉ cÖ+ÉÉ ´Éc BÉE£ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚVªÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ®É−]Å£ÉBÉDiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ {ÉÖJiÉÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

+É{ÉàÉÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ®É−]Å ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ãÉÖ]ä®Éå +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®ä+ÉÉàÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +É´Én¶ÉÉ BÉEÉ c® ºÉàÉªÉ =ããÉäJÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉèºÉàÉ 
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àÉå ABÉEÉABÉE cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉnãÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉÉ, +ÉBÉEÉãÉ, +ÉÉÊiÉ´É−ÉÉÇ, ¤ÉÉfÃ, BÉEÉÒ] BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÉÊxÉ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* àÉé àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ªÉcÉÆ BÉEäãÉÉ +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ BÉEä >ó{É® ãÉÉãªÉÉ +ÉÉè® BÉE®{ÉÉ VÉèºÉä ®ÉäMÉÉå ºÉä cVÉÉ®Éå ABÉE½ {ÉEºÉãÉ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç 

cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ JÉäiÉÉÒ PÉÉ]ä BÉEÉ ºÉÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉEºÉãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ àÉå 

ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ 

BÉE®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ 

JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

º´ÉªÉÆ <ºÉ ºÉiªÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ãÉÉMÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉEºÉãÉÉå BÉEä cÉÉÊxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

näxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É cÉäiÉÉ cè* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ªÉÆjÉhÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ FÉäjÉ àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

+ÉÉè® VÉÉªÉVÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉÉÊxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä àÉå FÉäjÉ BÉEÉ ¤ÉÆvÉxÉ ®JÉÉ <ºÉºÉä lÉÉä½ä FÉäjÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉOÉºiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® BÉEÉãÉºÉÆMÉiÉ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉè−ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® iÉiBÉEÉãÉ <ºÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉA*  

 

18.00 hrs. 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® <ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ® ®cä cé* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É 

VÉÉä +ÉÉÆiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉàÉå àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ ABÉE xÉà¤É® {É® +ÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉ® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® 

xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

MR. CHAIRMAN : Now, it is 6 o’clock.  If the House agrees, we can extend the 

time of the House till Special Mentions are over. 

rjs
d by d4 

B.K. Srivastava
Sh.A.T.Nana Patil cd.) 
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SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: All right.  The time of the House is extended till Special 

Mentions are over. 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ nÉä¤ÉÉ®É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ãÉÉäBÉE ÉÊciÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉæx] 

àÉè]® cè* ªÉc àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ vªÉÉxÉ nå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉãÉÉ{ÉÖ® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉä càÉÉ®É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cé, ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ U&-ºÉÉiÉ 

àÉcÉÒxÉä ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉFÉÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ {ÉÉÒ{Éä BÉEÉ {ÉÖãÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ càÉxÉä nÉä ¤ÉÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÒ{Éä BÉEä {ÉÖãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉ VÉMÉc BÉEÉä BÉEàcÉÊ®ªÉÉ PÉÉ] 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ªÉc ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ JÉVÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉãÉÉ{ÉÖ® 

cé* nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä >ó{É® BÉEàcÉÊ®ªÉÉ PÉÉ] {É® {ÉBÉDBÉEä {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ cè* 

ªÉÉÊn <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ´ÉcÉÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 70 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc º]ä] cÉ<Ç´Éä cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ {ÉBÉDBÉEä {ÉÖãÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉäiÉÉÒ cé* 

U& àÉcÉÒxÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä PÉÚàÉBÉE® <ºÉ nÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ªÉÉ iÉÉä {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn ºÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè 

ªÉÉ +ÉÉVÉàÉMÉfÃ ºÉä cÉäBÉE® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® PÉÚàÉBÉE® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc ãÉÉäBÉEÉÊciÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè, ªÉcÉÆ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé, ªÉÉÊn 

=xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉÊn ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ ]ÉãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEàcÉÊ®ªÉÉ PÉÉ] {É® <ºÉ 

{ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå VÉÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc 

+ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÚ® cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

MR. CHAIRMAN: Sh.Nripendra Nath Roy, at this moment there is no 

interpretation available.  You may speak later when the Interpreter comes. Now 

Mr. Virendra Kumar.  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ ºÉàÉÚSÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É 

ºÉä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UiÉ®{ÉÖ®, {ÉxxÉÉ, ºÉÉMÉ®, nàÉÉäc ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® <ºÉºÉä ãÉMÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É BÉEä càÉÉÒ®{ÉÖ®, ¤ÉÉÆnÉ, 

ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®, ZÉÉÆºÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÉä¤ÉÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* ºÉÉ®ä 
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xÉÉÊnªÉÉÆ, iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉè® BÉÖEAÆ ºÉÚJÉ MÉªÉä cé* céb{Éà{É +ÉÉè® ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉàÉFÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ−] cÉä MÉ<Ç cé* {ÉEãÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] 

cÉä MÉ<Ç cé, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÉä MÉ<Ç cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉBÉE® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉä xÉÉè ºÉÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉè®ä £ÉÉÒ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä 25 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É |É¤ÉÆvÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*   

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, I stand here to raise a very 

sensitive issue and I would like to draw the attention of the Members who are 

present here including the Ministers of the Government.  The matter relates to the 

abduction of the District Magistrate of Malkangiri.  His future is still in suspense.  

Till last night, the message was that all of them have been released.  But ultimately 

it is the Junior Engineer who arrived with another two demands that unless these 

two demands are met within 48 hours, then the District Magistrate has to meet 

eventualities.  The kidnapping of a District Magistrate in Orissa shows the hollow 

claims of development.  This is a point which, I think, all of us, cutting across 

party lines, should try to understand, to deliberate and come to a conclusion.   

Always we have been discussing inside this House and also outside that the 

only antithesis to terrorism, to insurgency, to violence is development.  Here, 

always, we have said, it is development versus law and order debate.  The officer, 

Mr. R Veenil Krishna, is a civil servant with a conscience.  He was an engineer 

B.K. Srivastava
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from IIT Madras.  His wife is also an engineer.  Both of them could have led a 

very fruitful life in the United States.  But they opted to come and serve the tribals 

of our country.  When he was posted in Orissa, he deliberately wanted to serve in 

the tribal-dominated areas especially the Left Wing extremist infested areas.  He 

was posted in a Block as a Sub-Collector, which is adjacent to Jharkhand.  After 

completion of his tenure there for three years, he again opted that he should go to 

the other extreme in the Southern part in the Dandakaranya area in the Malkangiri 

district where he is still serving for more than 1 ½ years.   

My point here is this.  His work with the poor and the under-privileged has 

led to those who he served, protesting against his abduction by the Maoists.  I 

think, four or five days back, a news item must have been read by many hon. 

Members here that a large number of tribals have come out to the streets, have 

gone into the jungles in search of the District Magistrate.  It is not only in that 

district alone, a large number of people, students, college students, school students 

have come out in different parts of the State.  This type of public upsurge has 

come out because people know what type of an officer he is.  It is not an 

individual alone; there are a large number of people who are also doing this type 

of work of serving the poor.  Here the debate is this. At one point, are you going to 

make it a law and order problem and deal with them or through development?   If 

here is a pro-development officer who is going fearlessly and working for the 

people there, he gets abducted, how are you going to tackle that situation?   

The Maoists had set the terms.  They selected the interlocutors, and 

accordingly the discussion started.  They had listed first two demands.  

Subsequently six demands were added; subsequently another six were added.  

Within 48 hours, all the 14 demands were met.  Many of them, of course, were 

related to the Centre taking a decision.  For instance, there is one Konda-Dora 

tribe.  More than two or three years back, that suggestion had come from the State 

Government to be notified here, to be considered by the Home Ministry.   
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 I had raised it here last year, 2010 in this House that these were the tribes 

which need notification by the Central Government.  It is still pending.  Why 

should we wake up by a situation like this? My point here is that these are 

calculated moves in a strategy using pro-people officers as ‘pawns’ and the deadly 

game is to defeat the idea of development.   

 What has happened?  I do not know whether many of you are aware about 

the logistic, the situation there.  There is a big reservoir.  Some years back, I think, 

two years back, another tragedy had occurred when a motorboat was blown up and 

attacked by Maoists, and people belonging to Greyhound from Andhra Pradesh 

were killed.  That is a reservoir which has a large number of Islands in between, 

inside the reservoir.  The only way is that you have to take a motorboat from the 

last point of the road and once you reach those Islands, you travel by a motorcycle.  

That is what this Collector was doing.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : You come to the point.  

SHRI B. MAHTAB : I will curtail it. I will sum it up.  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Let him complete. 

SHRI B. MAHTAB : It is not for the first time that this District Magistrate has 

been there.  The Central Government, the Home Minister directly contacts the 

District Magistrate of, I think, 60 Districts which have been identified as 

‘Leftwing extremist-affected’ Districts.  The Home Minister contacts them directly.  

Funds are provided to the District Magistrates directly to do individual beneficiary 

schemes to be implemented in those areas, where a tube well is required; where a 

little bit of concrete road is required; and where individual benefit scheme like the 

old age pension is to be given.  All other types of works are directly done by the 

Collector or by the District Magistrates.  That is what he was doing. That is why, 

people had tremendous affection for this Collector and other Collectors who are 

doing this type of work.  So, he had been to that place to find out how an irrigation 

project was benefiting the people.  That is how, the Junior Engineers were also 

with him.   
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 Here, I would only say that on the day of abduction, he visited a single-

window camp.  Mr. Krishna had visited that area a number of times.  The tribals 

have out openly.  The requirement here is this.  In this inaccessible area, what we 

call in Orissa as ‘cut-off area’, there is a need to build a bridge across the reservoir.  

That is why, I think, the Central Government can come out in a bigger way, and 

once that bridge is constructed there, then inaccessibility to that cut-off area will 

end, and people can be identified with the main land people. 

 The last point which I would like to say is this.  The Home Minister directly 

interacts with the District Magistrates to do development works; this is a challenge 

for us.   Do we need any other mechanism to fight with this type of violence?  I 

would leave it to this House and to the Party which is in power here to think about 

other mechanisms in place before us to fight this type of violence. 

 With these words, I conclude.   

MR. CHAIRMAN: Shri Arjun Ram Meghwal is associating with the issue raised 

by Shri B. Mahtab.  

 Shri Ramashankar Rajbhar. 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ 

ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÄ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 2002  BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 7.1.2003 BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ 

BÉEä ÉÊãÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä BÉE<Ç |ÉÉÆiÉÉå àÉå xÉªÉä VÉxÉ{Én ºÉßÉÊVÉiÉ cÖA cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ¤ÉºiÉÉÒ 

ºÉä BÉEÉ]BÉE® ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ ºÉä BÉEÉ]BÉE® BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® +ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå SÉÆnÉèãÉÉÒ ºÉä ºÉÆiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ xÉMÉ® 

¤ÉxÉÉ* ºÉÉiÉ ¤É®ºÉ cÉä MÉA* VÉ¤É {ÉÖ®ÉxÉÉ VÉxÉ{Én lÉÉ iÉÉä MÉÉåb, vÉÚÉÊ®ªÉÉ, xÉÉªÉBÉE, +ÉÉäZÉÉ, {É~É®ÉÒ, ®ÉVÉMÉÉèhÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉ lÉÉ* àÉMÉ® =ºÉÉÒ VÉxÉ{Én ºÉä BÉEÉ]BÉE® VÉ¤É nÚºÉ®É VÉxÉ{Én ¤ÉxÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä <xÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊãÉJÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÄ ºÉä +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä VÉxÉ{Én VÉ¤É +ÉãÉMÉ cÉä MÉA iÉÉä ´ÉcÉÄ VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

|ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA  <xÉBÉEÉä +ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉÆàÉãÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 7.1.2003 àÉå VÉÉä 

LH
fd. By g4



24.02.2011  
  

176

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä ÉÊBÉE <xÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå £ÉÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä*  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ABÉE +ÉcàÉ àÉÖqä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ 

ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉ VÉèºÉä BÉEéºÉ®, ØnªÉ ®ÉäMÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊãÉ´É® ®ÉäMÉ +ÉÉÉÊn ºÉä OÉºiÉ 

àÉ®ÉÒWÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  {ÉÚ´ÉÇ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä ºÉÉÆºÉn uÉ®É ÉÊãÉJÉä MÉA  

c® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {ÉjÉ {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn BÉEä °ô{É àÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ABÉEàÉÖ¶iÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* {É® +É¤É 

MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉÉå ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉ®ÉÒWÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® àÉcÉÒxÉä àÉå àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ cÉÒ àÉ®ÉÒWÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒxÉ ºÉä VªÉÉnÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ VÉ¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ 

ºÉä ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉ®ä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ 

cè* VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉnºªÉ - +É{ÉxÉä ¤ÉÉ{É, ¤Éä]ä ªÉÉ £ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä =ºÉä àÉnn ÉÊnãÉÉ nÉÒ VÉÉA, =ºÉ {É® =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ iÉÉÒxÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä]É xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉ{É, ¤Éä]É +ÉÉè® £ÉÉ<Ç ªÉÉÊn àÉ® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä FÉäjÉ 

BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä BÉEÉäºÉiÉÉ ÉÊ{ÉE®iÉÉ cè, {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä MÉÉãÉÉÒ näiÉÉ cè, BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä càÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnãÉÉ 

ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉÉ®É ¤Éä]É, càÉÉ®É £ÉÉ<Ç +ÉÉè® càÉÉ®É ¤ÉÉ{É xÉcÉÓ àÉ®É cÉäiÉÉ, VÉÉä {ÉèºÉä +ÉÉè® n´ÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉ® 

MÉªÉÉ* BÉE®Éä½Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn 

BÉEä JÉÉiÉä àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ JÉ®É¤É xÉWÉ® +ÉÉA ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ {ÉÉìBÉEä] àÉå 

{ÉèºÉÉ SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* ºÉÉÆºÉn ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É ªÉcÉÆ ºÉä £ÉäVÉiÉÉ cè*  

 àÉé 13´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉÆºÉn cÚÄ* VÉ¤É AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉä 

VÉÉiÉä lÉä, =xÉ ºÉÉ®ä +ÉÉ´ÉänxÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä àÉnn BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näxÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä]É ãÉMÉÉBÉE® ®JÉÉ cè* iÉàÉÉàÉ càÉÉ®ÉÒ 

A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä]É {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nÚÄ* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä]É JÉiàÉ BÉEÉÊ®ªÉä* ªÉÉÊn ºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä nä ®cä cé iÉÉä =ºÉä 75 

cWÉÉ® âó{ÉªÉä ªÉÉ 50 cWÉÉ® âó{ÉªÉä cÉÒ nÉÒÉÊVÉA*  
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 ãÉäÉÊBÉExÉ c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ {É® BÉÖEU xÉ BÉÖEU {ÉèºÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉMÉä ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ xÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® càÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉnn 

ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ABÉE-nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉA àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É 50-60 cVÉÉ® nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ {É® FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¶ÉBÉE xÉ BÉE®ä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ BÉEÉä iÉÖ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ BÉEÉä iÉÖ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ =−ÉÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç): àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ BÉEÉä iÉÖ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, àÉé º´ÉªÉÆ BÉEÉä iÉÖ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

∗SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR): Mr. Chairman Sir, 

through you  I   would like to draw the kind attention of Hon. Minister of Law to a 

very urgent matter of public importance.  Sir, the people of North Bengal are 

fighting for a circuit bench in Jalpaiguri since the year 1963 in order to get speedy 

justice.  The Government of India had recognized and appreciated the struggle and 

sentiments of the people and thus in 2001, August 3, the then Law Minister had 

communicated to the Hon. Chief Minister through a letter that a circuit bench 

would be set up in Jalpaiguri.  After getting the go-ahead signals from the Central 

and State Governments and the Hon. High Court of Kolkata, the district 

administration of Jalpaiguri earmarked 41 acres of land of which 122 luxurious 

flats were constructed for the residential purposes of lawyers and judges.  All the 

modern furniture and amenities were also provided to them.  To inquire into that 

in 2006 the Additional Sectretary of Hon. Law Minister Shri Rabikaran Barma 

went to Jalpaiguri and after conducting the enquiry, he presented the status report 

to the Central Government.  Then on 16th June 2006, the cabinet took a decision.   

I quote, “The Union Cabinet do confer power on the Chief Justice of 

Kolkata High Court to order  sitting judges and division code of the High Court as 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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such other place or places in the state of West Bengal with the approval of the 

Government of the state.”  

Though this decision has long been taken, the bench has not yet been set up.  

13,000 cases pertaining to the people of North Bengal are still pending in the 

Kolkata High Court.  Thus I urge upon the Hon. Minister through you to constitute 

the circuit bench at Jalpaiguri as early as possible.  On 24th July 2004, the Madurai 

Circuit Bench has been set up but our demand has not yet been met.  So I demand 

that it should be immediately constituted for the benefit of the common people.  

With these words I thank you for giving me this opportunity and conclude my 

speech. 

 
gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ÉÊºÉ´ÉÉxÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉEÉÊciÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® |ÉÉxiÉ BÉEÉ ºÉÉÒ´ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉiªÉxiÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊVÉãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cé* 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÇ BÉEä ºÉÖJÉÉ½ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cé* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 38 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 37 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä 

=ilÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É nä ®cÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÒ´ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä |ÉlÉàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ nä¶É ®ixÉ 

bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ cè* BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉvÉÉ® ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ´ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ´Éc 

cè, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒ́ ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉBÉE JÉÉ½ÉÒ nä¶ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉÉÒ́ ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É nå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Thank you very much, Mr. 

Chairman, for giving me this opportunity to raise a matter of urgent public 

importance. I would like to draw the kind attention of the hon. Minister of 

Railways regarding stoppage of various trains and enhancing the frequency of 

trains concerning my constituency.  

Our district Darmapuri is the most backward district in the State of Tamil 

Nadu. Due to this backwardness the people of the district have to move away from 

here to various places for earning their livelihood and for better prosperity. So, rail 

journey plays a very important role for the people of this district.  

 Sir, the railway station at Morapur is an ancient railway station under the 

Salem Division of Southern Railway. It falls in my district Dharmapuri. This 

station serves the people who are heading towards Chennai and other parts of the 

State and the country. Hundreds of people visit this railway station everyday. 

However, two trains which are passing through Morapur do not stop over here. 

They are Train No. 3351/3352, that is, Tatanagar-Alleppey-Tatanagar-Bokaro 

Express and Train No. 2695/2696, that is, Chennai-Thiruvananthapuram-Chennai 

Express.  

 Another important railway station falling in this district of Dharmapuri is 

Bommidi. This station also serves the people of Dharmapuri district. However, 

this station does not have a stoppage of Train No. 6381/6382, that is, Mumbai-

Kanyakumari-Mumbai Express as well as 7229/7230, that is, Sabari Express 

running between Thiruvananthapuram and Hyderabad via Tirupati. Therefore, I 

urge upon the hon. Minister to make stoppage for these two trains at Morapur and 

Bommidi  railway stations respectively.  

 I would also like to mention here that when Mumbai-Kanyakumari GST 

Express enters Kerala, it stops at almost all the stations whereas it does not have a 

stoppage at many important stations in Tamil Nadu. I would like to take this 

opportunity to request the hon. Minister to avoid this kind of discrimination 

towards any State, including Tamil Nadu.  

KVJagannathan
d. by j4 
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 Similarly, Dharmapuri Railway Station under the Bangalore Division of 

South-Western Railway serves the people of both Dharmapuri and Krishnagiri 

who are heading towards Bengaluru, Mumbai, Thiruvananthapuram etc. However, 

this station does not have a stoppage for Train No. 6537/6538, that is, Bengaluru-

Nagarcoil-Bengaluru Express. Therefore, I urge upon the hon. Minister to direct 

the concerned officials to make  stoppage for this train at Dharmapuri and also 

enhance the frequency of this train from once a week to daily basis as there is a 

huge volume of passenger traffic between Nagarcoil and Bengaluru daily.  

MR. CHAIRMAN : The Railway Ministry will look into all these things. You 

have to mention if there is any specific problem, but do not bring in all the things 

together concerning the Railways 

SHRI R. THAMARAISELVAN : Though these issues were earlier brought to the 

notice of the Government under Rule 377, since there was no fruitful action 

forthcoming, I am constrained to raise this issue in ‘Zero Hour’ today.  

 I am quite sure that this time the hon. Minister for Railways will definitely 

look into it.  

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Mr. Chairman, Sir, I stand here to draw the 

attention of this House and the Government to a tragic and shocking incident. A 

few days back, a girl was brutally raped and killed in the ladies’ compartment of a 

running train in Kerala. This has exposed the negligence of the Railways as far as 

the safety of passengers, especially women passengers, is concerned. What is even 

more shocking is that recently the Railways have filed an affidavit before the High 

Court of Kerala in which it is stated that it is the responsibility of the women 

passengers to prevent anti-social elements from entering into ladies’ compartment. 

It further says that women passengers are not showing vigilance in preventing 

these anti-social elements from entering into ladies’ compartment. What does it 

mean? It means that passengers, especially women passengers, are traveling in the 

trains at their own risk and the Railways has no responsibility at all as far as the 

safety of passengers is concerned. 
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 So, I would urge upon the Government in the context of this tragic incident 

to clarify whether this is the official position of the Railway Ministry or the 

Government that it is the responsibility of the passengers. If this is not the official 

position of the Government, the Railway Ministry should inquire into this incident 

as to how this affidavit was filed, and action should be taken against those who are 

responsible for giving this affidavit.  

 Secondly, thousands of posts are lying vacant in the Railway Protection 

Force.  

MR. CHAIRMAN: This is a different subject. You can raise only one subject.  

SHRI M.B. RAJESH : Sir, this is related to the safety of the passengers.  

MR. CHAIRMAN: You can discuss this during the debate on Railway Budget. I 

am sorry. You have raised one issue, that is all right, but going to the second 

subject cannot be allowed.  

SHRI M.B. RAJESH : No, I am not going to another subject. I would urge upon 

the Government to take all steps to ensure the safety of the passengers.  

MR. CHAIRMAN: You can understand this thing. Only one issue has to be 

mentioned and not many issues though they may be relating to the Railway 

Ministry.  

SHRI M.B. RAJESH : Sir, it is not a different subject. I just want to urge upon the 

Government that the Government should take all possible steps to ensure adequate 

safety of the passengers.  

MR. CHAIRMAN: Now, nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

  

                                                 
∗ Not recorded 
 

sahani
Fld by K4
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÆvÉä®ä àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè, JÉäiÉÉÒ SÉÉè{É] cÉä ®cÉÒ cè, =tÉÉäMÉ-vÉxvÉä ¤Éxn 

cÉä ®cä cé, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®FÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, xÉ iÉÉä ¶Éc® àÉå, xÉ näcÉiÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÆvÉä®ä àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

       àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉxiÉ® cè* VÉcÉÆ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® àÉèMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉä 11-12 ºÉÉè àÉèMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå =i{ÉÉnxÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒPÉ®Éå àÉå BÉEàÉ cè, BÉEäxpÉÒªÉ {ÉÉÊ®FÉäjÉ ºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ nÉä cVÉÉ® àÉèMÉÉ´ÉÉ] 

BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè, ´ÉcÉÆ =ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 1000 ºÉä ãÉäBÉE® 1100-1200 àÉèMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É àÉå 

BÉEäxpÉÒªÉ {ÉÉÊ®FÉäjÉ BÉEä VÉÉä iÉÉ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒPÉ® cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉc® SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* xÉÉnxÉÇ 

ÉÊOÉb àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éäº]xÉÇ ÉÊOÉb àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉnxÉÇ ÉÊOÉb àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <Çº]xÉÇ ÉÊOÉb 

BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ <Çº]xÉÇ {ÉÉÊ®FÉäjÉ àÉå ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ <ºÉ àÉÉxÉä 

àÉå cè ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® =i{ÉÉnxÉ BÉEäxp ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® 

iÉÉÒxÉ cÉVÉ® ºÉä nºÉ cVÉÉ® iÉBÉE BÉEÉÒ ]ÅÉºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉÉ´É® ÉÊOÉb BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä, àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå 

+ÉxiÉ® cÉä, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä*  

       VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉÉÆMÉ-+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒBÉE +ÉÉì´É® àÉå 30 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉ 

+ÉxiÉ® cè, ´ÉcÉÒ nä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ +ÉxiÉ® cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä 

BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEäxpÉå ºÉä, BÉEäxpÉÒªÉ {ÉÉÊ®FÉäjÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® ÉÊBÉE xÉMÉ® +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå £ÉÉÒ, VÉcÉÆ 

JÉäiÉÉÒ SÉÉè{É] cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉA*  {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ FÉäjÉ, VÉcÉÆ ¤ÉBÉDºÉ®, 

BÉEèàÉÚ® +ÉÉè® ®ÉäciÉÉ¶É BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, ´Éä iÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÆvÉä®ä àÉå bÚ¤Éä cÖA cé*  

       àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ *  
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

       MÉªÉä 10-15 ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè, àÉä®É iÉÉä ªÉc {ÉEº]Ç ]àÉÇ cè, àÉé AàÉ.{ÉÉÒ. SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒWÉ. xÉä, ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* càÉ +ÉBÉEÉäãÉÉ´ÉÉºÉÉÒ ÉËcMÉÉäãÉÉÒ, {É®£ÉxÉÉÒ ªÉc =ààÉÉÒn 

àÉÖà¤É<Ç iÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉ<Ç ]ÅäxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉcÉÆ BÉE® ®cä cé* àÉàÉiÉÉ nÉÒnÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10, 

20, 25 ãÉè]ºÉÇ ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ-BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

60-70 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉËcMÉÉäãÉÉÒ ºÉä àÉÖà¤É<Ç iÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ 

VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç ºÉä VÉÉä ãÉÉiÉÚ® BÉEä ÉÊãÉA ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ÉËcMÉÉäãÉÉÒ iÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ càÉ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉcÉÆ BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: The Railway Budget is there tomorrow. You can speak on that. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå àÉé iÉÉä 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å <ºÉ nä¶É àÉå cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc càÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É-VÉ¤É ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É-iÉ¤É càÉ näJÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉèºÉÉ <vÉ® JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

àÉcÉ®É−]Å {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEãÉ 

àÉàÉiÉÉ nÉÒnÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®å +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ BÉEä, ®äãÉ BÉEä VÉÉä |ÉBÉEã{É cé, <xÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÊvÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ càÉÉ®É ºÉcBÉEÉ® BÉE®å* VÉªÉÉÊcxn-VÉªÉ àÉcÉ®É−]Å* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉÉÌbxÉåºÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ, MÉxÉ BÉEè®äVÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ, OÉä +ÉÉªÉ®xÉ {ÉEÉ=ÆbÅÉÒ cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤É½ä ºÉÆºlÉÉxÉ ´ÉcÉÆ {É® cé* <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå BÉEäxpÉÒªÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80 cVÉÉ® 

ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ®iÉ cé +ÉlÉ´ÉÉ VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉªÉä cé, AäºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ {É® ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉè−ÉvÉÉãÉªÉÉå àÉå ={ÉSÉÉ® BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÉjÉiÉÉ £ÉÉÒ cè* 

     

àÉcÉänªÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ +ÉÉè−ÉvÉÉãÉªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå àÉÉjÉ xÉÉè ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå BÉEä {Én 

ºÉéBÉD¶ÉxÉ cé +ÉÉè® ={ÉãÉ¤vÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÉiÉ bÉBÉD]ºÉÇ cé, ¶Éä−É nÉä {Én JÉÉãÉÉÒ {É½ä cÖA cé*  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå àÉéxÉä ABÉE |É¶xÉ 

{ÉÚUÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ ,JÉÉäãÉxÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ 
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ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå ¶Éc® àÉå nÉä cVÉÉ® ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEÉÒ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE bäfÃ ºÉÉè {ÉäºÉå]ÂºÉ BÉEä >ó{É® nÉä bÉBÉD]ºÉÇ ®cåMÉä*  +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉSÉckÉ® 

{Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEÉä ABÉE bÉBÉD]® näJÉäMÉÉ*  =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ cé +ÉlÉ´ÉÉ <ºÉ 

ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ºÉä´ÉÉ àÉå cé*  =nÂOÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉººÉÉÒ cVÉÉ® ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

BÉEciÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉ~ ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒVÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå bÉBÉD]ºÉÇ £ÉÉÒ 

cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  ´É−ÉÇ 2008 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉ{ÉE ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® +ÉÉ{ÉE <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ 

ªÉÚÉÊxÉ] xÉä VÉÉä ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉxÉä 

ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä =ºÉ +ÉÉä® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊVÉ] BÉEÉÒ*  ´ÉcÉÆ ºÉ´Éä®ä {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä ºÉä {Éä¶Éå]ÂºÉ +ÉÉBÉE® ãÉÉ<xÉ 

àÉå ãÉMÉiÉä cé*  VÉ¤É àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ, iÉÉä ABÉE {ÉSÉckÉ® ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÚfÃä BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä iÉÉä ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ 

ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå àÉÖZÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*   

MR. CHAIRMAN : You have said that. Do not describe the incidents. You have 

to say what you want from the Government. You do not have to say that you have 

met this or that person. You have to say what you want from the Government. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cÖA VÉãn cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE àÉé {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä +ÉÉBÉE® ªÉcÉÆ ãÉÉ<xÉ àÉå ãÉMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ¤Éc SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ãÉÉ<xÉ àÉå ãÉMÉä 

cÖA cé*  àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEÉÒ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊbºÉ{ÉåºÉ®ÉÒVÉ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉAÆ +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE  ÉÊbº{ÉåºÉ®ÉÒVÉ xÉcÉÓ JÉÉäãÉiÉä iÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉVÉnÚ®Éå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE àÉÉàÉãÉÉ 

=~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå +ÉÉè® xÉ®äMÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉäàÉå] +ÉÉ{ÉE OÉäSªÉÖ]ÉÒ ABÉD], 2010 BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉ 

£ÉÉÊ´É−ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É ´É−ÉÇ 2005 àÉå ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉẾ É−ªÉ 

ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ªÉÚ]® +ÉÉè® <Æ]®xÉä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ={ÉãÉ¤ÉvÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

  17 àÉ<Ç, 2010 BÉEÉä {ÉäàÉå] +ÉÉ{ÉE OÉäSªÉÖ]ÉÒ ABÉD], 1972 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä |ÉÉ{iÉ 

OÉäSªÉÖ]ÉÒ BÉEÉä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  =BÉDiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 24 àÉ<Ç, 2010 BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ABÉD] BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ 

24 àÉ<Ç, 2010 ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*  {ÉÉÊ®hÉÉàÉiÉ& |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ ºÉä  ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ãÉÉäBÉE ={ÉµÉEàÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ 

cVÉÉ®Éå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä =ºÉ ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½É, VÉÉä 30 +É|ÉèãÉ, 2010 BÉEÉä +É´ÉBÉEÉ¶É OÉchÉ ÉÊBÉEA*  ªÉÉÊn 

<ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~´Éå ´ÉäiÉxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ AxÉ. ºÉÉÒ. b¤ãªÉÚ. A. BÉEÉÒ 

ÉÊiÉÉÊlÉ 1.7.2006 +ÉlÉ´ÉÉ BÉEåpÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ, ®äãÉ´Éä BÉEä ´ÉäiÉxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ãÉÉJÉÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*  ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒA{ÉE BÉEä ãÉÉ£ÉÖBÉEÉå BÉEÉä <Æ]®xÉä] ºÉä´ÉÉ SÉÉãÉÚ cÉä, 

<ºÉºÉä ABÉE ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉÖJªÉÉãÉªÉ VÉÉxÉä àÉå VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ*  

 +ÉiÉ& càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä*  <ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

19.2.2011 BÉEÉä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉÉ àÉå xÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉVÉnÚ® VÉ¤É àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉÉÆMÉxÉä MÉÉªÉÉ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉ®-{ÉÉÒ]BÉE® <iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc PÉ® {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 

cÉÉÎº{É]ãÉÉ<Vb cÖ+ÉÉ, iÉÉä àÉ® MÉªÉÉ* 

MR. CHAIRMAN: You are coming to something else.      

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉÆb 

®ÉVªÉ uÉ®É ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* cÉãÉ cÉÒ àÉå =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ xÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ nÆ¶É ZÉäãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ £ÉÉ®ÉÒ nè́ ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ xÉä cVÉÉ®Éå {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä JÉÉxÉÉ¤ÉnÉä¶É VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä {É® 

àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* AäºÉä àÉå ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉ ®cxÉä BÉEÉä 

PÉ® ®cä, xÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä lÉ®ÉãÉÉÒ, nä´ÉÉãÉ, BÉÖEãÉºÉÉ®ÉÒ, ÉË®MÉ´ÉÉ½ÉÒ, BÉEàÉäbÉÒ, £ÉåºÉÉä½É, {ÉããÉÉ, {ÉÆVÉÉ½É A´ÉÆ 

SÉÖBÉÚEàÉ +ÉÉÉÊn BÉE<Ç AäºÉä MÉÉÆ´É cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <xÉ OÉÉàÉÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE £ÉªÉ BÉEä àÉÉcÉèãÉ àÉå 

VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* {ÉcÉ½Éå àÉå n®É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé, £ÉÚvÉºÉÉÆ´É cÉä ®cÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉBÉEÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c v´ÉºiÉ 

cÉä SÉÖBÉEä cé* <ºÉ ºÉnÉÔ àÉå ´Éä JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* MÉÉ´ÉÉå àÉå £ÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉä xÉcÉÓ 

{ÉÉ ®cä cé* <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {É®xiÉÖ =kÉ®ÉJÉÆb 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ jÉºiÉ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ SÉÉÒxÉ ´É xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉiÉÉÒ cé* AäºÉä àÉå ®ÉVªÉ BÉEä bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É {É]´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ ®É−]Å ºÉÖ®FÉÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä ºÉä {É]´ÉÉ®ÉÒ SÉÉèÉÊBÉEªÉÉÆ iÉÉä ¤ÉxÉ´ÉÉ nÉÓ, {É®xiÉÖ ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, 

ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éc 

bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É {É]´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®´ÉÉA iÉlÉÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä £ÉÚBÉEà{ÉÉÒªÉ, ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* £É®iÉ{ÉÖ® +ÉÉè® vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ VÉÉ] VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉä́ ÉÉ àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É  ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ VÉÉ] VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä (£É®iÉ{ÉÖ®, vÉÉèãÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä VÉÉ]Éå BÉEÉä UÉä½BÉE®) BÉEäxp àÉå 

+ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ µÉEàÉÉÆBÉE 74085 ÉÊnxÉÉÆBÉE 3.11.99 ºÉä VÉÉ] VÉÉÉÊiÉ (£É®iÉ{ÉÖ® A´ÉÆ vÉÉèãÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä VÉÉ]Éå 

BÉEÉä UÉä½BÉE®) +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚãÉ ºÉÖvÉÉ®iÉä cÖA =ºÉ +ÉÉnä¶É àÉå 10.1.2001 BÉEÉä £É®iÉ{ÉÖ® +ÉÉè® vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEä VÉÉ]Éå BÉEÉä +ÉxªÉ 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉàÉºiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ] VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ªÉc  ãÉÉ£É |ÉnÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ®ÉVÉ{ÉjÉ £ÉÉMÉ-1, 27 

+ÉBÉD]Ú¤É®, 1999 uÉ®É +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå {Éß−~ ºÉÆJªÉÉ 11 ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEä µÉEàÉÉÆBÉE 11 

{É® VÉÉ] (£É®iÉ{ÉÖ®, vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ) BÉEäxp àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® £É®iÉ{ÉÖ® A´ÉÆ vÉÉèãÉ{ÉÖ®, nÉä 

ÉÊVÉãÉÉå BÉEä VÉÉ]Éå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® +ÉÉè® vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEä VÉÉ] +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ cÖA +ÉxªÉÉªÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ 

´É−ÉÉç ºÉä ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +ÉÉVÉ iÉBÉE xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* £É®iÉ{ÉÖ® A´ÉÆ vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEä VÉÉ]Éå BÉEÉä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 31 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä VÉÉ]Éå BÉEä ºÉàÉÉxÉ BÉEäxp BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÉåMÉä*  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉÊiÉÉẾ ÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, ´Éä ºÉÉÊµÉEªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé* 

=xcå <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ ºlÉãÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ªÉÉ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½ ®cÉÒ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 22/23 ªÉÉxÉÉÒ {É®ºÉÉå àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ, iÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ®äãÉ´Éä VÉÆBÉD¶ÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä àÉä®ä {ÉÉÒUä BÉE<Ç ¤ÉnàÉÉ¶É nÉä-iÉÉÒxÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉä SÉãÉä* 

àÉÖZÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉDªÉÉ cè? àÉé VªÉÉå cÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉBÉE® +ÉÆn® VÉÉxÉä BÉEÉä cÖ+ÉÉ, àÉÖZÉä 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉÒUä BÉÖEU ¤ÉnàÉÉ¶É ãÉMÉä cÖA cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ciªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå ºÉä 

ºÉÚSÉxÉÉAÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå nÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ cé iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉàÉå càÉÉ®É xÉÉàÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEÉä<Ç +ÉÉè® xÉcÉÓ ºÉ{ÉÉ BÉEä ABÉE xÉÉàÉVÉn ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉè® fÉ<Ç ãÉÉJÉ BÉEÉ <xÉÉàÉÉÒ, VÉÉä 

{ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè, ´Éc àÉä®ä ºÉMÉä £ÉÉ<Ç BÉEÉ ciªÉÉ®É cè* AäºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÄ |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä {É® àÉé ºÉiÉBÉEÇ £ÉÉÒ ®ciÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =ºÉàÉå càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

cé* àÉéxÉä MÉÉ½ÉÒ àÉå cÉÒ +ÉÉvÉä PÉÆ]ä iÉBÉE ¤Éè~BÉE® VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ, bÉÒVÉÉÒ +ÉÉè® AºÉAºÉ{ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É 

VÉÉBÉE® {ÉEÉäºÉÇ +ÉÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé MÉÉ½ÉÒ ºÉä =iÉ® {ÉÉªÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ{ÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉiÉÉÒVÉÉ 

àÉxÉÉÒ−É ÉÊàÉgÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÆSÉ +ÉxªÉ +É{É®ÉvÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ, <ÆºÉ{ÉäBÉD]® +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ cé* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ  

+ÉÉxÉä àÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É  cÉäMÉÉ* nÖÖ®ÆiÉÉä ]ÅäxÉ ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ lÉÉ, =ºÉä càÉå àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå UÉä½xÉÉ {É½É* àÉé nÚºÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ 

ºÉä +ÉÉªÉÉ* àÉä®É ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉÉ |É¶xÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä ºÉnxÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ* 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä ®äãÉ´Éä ]ÅèBÉE ]ÅäxÉ àÉå SÉÉcä 

nÉÒxÉ nªÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉAÆ cÖ<Ç cÉå, º]ä¶ÉxÉÉå {É® ciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

rjs
Cd by n4 
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®ä{É cÉä ®cÉ cè, ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè* AäºÉä |ÉBÉE®hÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® càÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶Éä−É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

MR. CHAIRMAN : Now the House stands adjourned till 11.00 a.m. tomorrow. 

  

18.46 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, February 25, 2011/Phalguna 6, 1932 (Saka).          
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